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  …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉªÉ àÉcÉ®É­]Å, VÉªÉ £ÉÉ®iÉ, ºÉ¤É VÉªÉ-VÉªÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ): àÉèbàÉ, +ÉÉ{É nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ªÉc <Æ{ÉÉä]ç] cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 

cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Kharge-ji, I will allow you after the Question Hour, not now.  

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ºÉ¤É ãÉÉäMÉ AäºÉÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä àÉé ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ {ÉÉ>óÆMÉÉÒ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉD]® BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉì´É®* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Everything after the Question Hour, not like this.  

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉì´É® BÉEä ¤ÉÉn àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉD´Éè¶SÉxÉ 461. 

 BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ BÉEÉ®ÉxnãÉÉVÉä :  ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

11.02 hours 

(At this stage, Shri Chandrakant Khaire and some other hon. Members came and 
stood on the floor near the Table) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉÉÒiÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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11.02 ½ hours 

(At this stage, Shri Chandrakant Khaire and some other hon. Members went back 
to their seats) 

 

£ÉÉ®ÉÒ =tÉÉäMÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE =tÉàÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä): ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ BÉEä xÉäiÉÉ BÉEÉä BÉEä́ ÉãÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{É ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEãÉ £ÉÉÒ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé <xÉBÉEÉä £ÉÉÒ +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cÚÆ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉbºÉÖãÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ : nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå àÉé JÉÖn xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* ®ÉÊ´Éxp MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ VÉÉÒ JÉÖn ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé* 

´Éä +É{ÉxÉÉ º]ä]àÉå] ªÉcÉÆ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ näiÉÉÒ cé iÉÉä +É£ÉÉÒ º]ä]àÉå] ®JÉåMÉä* +ÉMÉ® VÉÉÒ®Éä 

+ÉÉì´É® àÉå +É´ÉºÉ® nåMÉä, càÉ BÉEÉä+ÉÉ{É®ä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, 15 ÉÊnxÉ ºÉä càÉ BÉEÉä+ÉÉ{É®ä] BÉE®iÉä +ÉÉA cé, 

àÉÉàÉãÉÉ =~ÉiÉä +ÉÉA cé* càÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä cé* +É£ÉÉÒ ´Éä JÉÖn +ÉÉA cé, ªÉcÉÆ º]ä]àÉå] näxÉä ´ÉÉãÉä cé* 

+ÉMÉ® +É£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ näiÉä cé, iÉÉä ´ÉäãÉBÉEàÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå* 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ : VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå =xÉBÉEÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå +É´ÉºÉ® nä nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ nÚÆMÉÉÒ* àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä àÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

c® ABÉE BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ näiÉÉÒ cÚÆ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉD´Éè¶SÉxÉ 461. 

 BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ BÉEÉ®ÉxnãÉÉVÉä :  ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

Now, the hon. Minister. 

(Q.461) 

gÉÉÒ ®ÉàÉ |ÉºÉÉn ºÉ®àÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå AªÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä >ó{É® |É¶xÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* BÉDªÉÉ 

càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE iÉäWÉ{ÉÖ® àÉå bäãÉÉÒ {ÉDãÉÉ<] BÉE¤É nåMÉä? ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ®, VÉÉä®cÉ], nÉÒàÉÉ{ÉÖ®, xÉÉìlÉÇ-

<Çº] àÉå AªÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ =½ÉxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ãÉÉªÉåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? iÉäWÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉEÉì®äxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É |É¶xÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ BÉÖEU {ÉÚÉÊUA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉéxÉä +ÉãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉfÃÉ cè? 

gÉÉÒ ®ÉàÉ |ÉºÉÉn ºÉ®àÉÉ : VÉÉÒ, {ÉfÃÉ cè* càÉ iÉÉä +ÉºÉàÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå BÉEÉä<Ç AªÉ® 

BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ xÉcÉÓ cè, bäãÉÉÒ {ÉDãÉÉ<] xÉcÉÓ cè* ÉÊnããÉÉÒ ]Ú iÉäWÉ{ÉÖ® {ÉDãÉÉ<] BÉEÉÒ càÉ ÉÊbàÉÉÆb BÉE®iÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ càÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä bäãÉÉÒ {ÉDãÉÉ<] nÉÒÉÊVÉA* ªÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ cè* ªÉcÉÄ 200 SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ 

cé, {ÉEÉä® BÉEÉä® +ÉÉàÉÉÔ cèbBÉD´ÉÉ]Ç® +ÉÉÉÊn ºÉ¤É BÉÖEU cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cÉä iÉÉä nä ºÉBÉEiÉä cé* This is not a related question. 

Mr. Minister, you may answer it if you want to. 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU : This is not related to the main question but I 

will answer it. 

Madam, recently we have come up with this rural connectivity scheme 

under which Deccan Charters has given the tender for Imphal, Dimapur, Aizawl, 

Agartala and Silchar. So, we expect these to start in the month of June. 

SHRI B. VINOD KUMAR: Hon. Speaker Madam, Hyderabad Airport handles 

about 7.6 million passengers annually.  My question is not directly connected to 

regional connectivity.  But I would like to say that many passengers from 

Hyderabad fly abroad, particularly to the United States, that is New York and 
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Dallas.  I would like to ask the hon. Minister whether there can be a direct flight 

from Hyderabad to these cities.   

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: I will keep this suggestion in mind. 

SHRI M.K. RAGHAVAN: Madam, the air travel, especially in the Indo-Gulf 

region is always a matter of concern.  More than 10 million Indians are employed 

in the Gulf region and majority of them are low wage workers.  For them, the only 

mode of travel to India is by air.  The Government is aware that the airlines charge 

exorbitant air fares, especially during festivals and holiday periods.  The 

Government has entered into open sky policy on a reciprocal basis with the 

SAARC countries.  I would like to ask the hon. Minister whether the Government 

will also enter into a similar policy with the Gulf countries.  Will the Government 

also take action in cases where Indian carriers have not utilized more than 80 per 

cent of their capacity entitlements whereas foreign carriers have utilized their 

bilateral rights for allotment of additional capacity entitlements?  What steps is the 

Government going to take in this regard?  

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: As per my latest information, Indian carriers 

are performing according to the air service agreements and they have crossed 80 

per cent capacity utilization and in certain cases, more than 90 per cent.  So, those 

air service agreements have to be negotiated with the concerned sovereign 

countries and these things can be expanded.  It is a routine thing.  

gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {É]xÉÉ cè, ABÉE ºÉàÉªÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉEÉì®äxÉ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä 

xÉÉàÉ {É® xÉä{ÉÉãÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ +ÉÉªÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉxÉÉ®ºÉ VÉÉªÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ¤ÉxÉÉ®ºÉ ºÉä 

BÉEÉ~àÉÉÆbÖ VÉÉªÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ <vÉ® BÉE<Ç ´É­ÉÉç ºÉä ªÉc °ô] ¤ÉÆn cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä  JÉÉ½ÉÒ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ {É]xÉÉ ºÉä 

AxÉ.+ÉÉ®.+ÉÉ<Ç. BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA AäºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE JÉÉ½ÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä ºÉÉÒvÉä 

{É]xÉÉ BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® nÉä¤ÉÉ® xÉä{ÉÉãÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉ~àÉÉÆbÖ VÉÉA, 

AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè?  
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SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: These are the suggestions which I can pass 

on to the airlines for necessary action.  

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ® nÉäxÉÉå ¤ÉÖrÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cé* nÉäxÉÉå àÉå ABÉE ºÉÉlÉ c´ÉÉ<Ç 

{É]Â]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® nÉäxÉÉå BÉEÉ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ {ÉDãÉÉ<] BÉEä ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÉlÉ |ÉºiÉÉ´É cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ® àÉå iÉÉä £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE® BÉEä +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉ £ÉÉÒ ®cÉ cè* gÉÉ´ÉºiÉÉÒ àÉå |ÉºiÉÉ´É +É£ÉÉÒ ¶ÉÚxªÉ 

{É® cè, £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE gÉÉ´ÉºiÉÉÒ, BÉEÉÊ{ÉãÉ´ÉºiÉÖ, ºÉÉ®xÉÉlÉ, BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ®, ¤ÉÉävÉMÉªÉÉ, 

ªÉä {ÉÉÆSÉÉå VÉÉä ¤ÉÖrÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÆMÉ cé, {ÉÉÆSÉÉå BÉEÉ ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä <ºÉºÉä {ÉªÉÇ]xÉ 

BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉåMÉÉÒ* {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÖÉÊrº] nä¶É cé, =xÉBÉEä {ÉªÉÇ]BÉE ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä 

®ciÉä cé* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE gÉÉ´ÉºiÉÉÒ c´ÉÉ<Ç{É]Â]ÉÒ BÉEÉ BÉE¤É iÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE® BÉEä BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ 

{ÉDãÉÉ<] BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè?  

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: We are the fastest growing aviation market 

in the world and we intend to keep this momentum.  Wherever it is practical, we 

are going ahead and doing work.  

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ®ÉÒVÉxÉ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉÒ ABÉE 

ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* àÉä®É SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ABÉE 

àÉcÉxÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ nºÉ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ cè* +ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ÉÊVÉãÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ®ä´ÉxªÉÖ 

ºÉé]® £ÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ ¤É½ä-¤É½ä cÉäãÉ ºÉäãÉ àÉÉBÉEæ] £ÉÉÒ cé* {ÉÖhÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ ®äãÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉiÉÉÒ cé* àÉÖà¤É<Ç BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ +ÉÉ~ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉiÉÉÒ cé* nä¶É BÉEä c® BÉEÉäxÉä ºÉä ]ÅäxÉå SÉãÉiÉÉÒ cé* VÉ¤É ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ iÉÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE cèn®É¤ÉÉn, 

àÉÖà¤É<Ç, {ÉÚxÉÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA Aä´É®äVÉ fÉ<Ç ºÉÉè AªÉ® ÉÊ]BÉE] ¤ÉÖBÉE cÉäiÉÉÒ cé ªÉÉxÉÉÒ ´ÉÉìªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1260 àÉÉÒ]® BÉEä ®xÉ´Éä BÉEä ABÉDºÉ]é¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, 1860 ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä ãÉéb AäBÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ 

cè* BÉDªÉÉ =xcå ®ÉÒVÉxÉãÉ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè? ªÉÉÊn xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä BÉE¤É ãÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ªÉcÉÆ iÉBÉE iÉèªÉÉ®ÉÒ cè, ºÉ¤É ´ÉÉìªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AªÉ® ÉÊ¶É{ÉD] ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE¤É ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ àÉå ÉÊMÉxÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Madam Speaker, in Maharashtra, at Jalgaon, 

Kolhapur, Nanded, Nasik and Sholapur, the airlines have come and given tenders 

for these. They are Deccan Charter and Turbo Mega Airways. These two airlines 

have come in. We think that if everything goes according to plan, they will be 

operational by September this year. 
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(Q. 462) 

HON. SPEAKER: Shri Piyush Goyal, your hour starts now. All the Questions 

from now are relating to your Ministries. 

 Shrimati Hemamalini, your supplementary please. 

SHRIMATI HEMAMALINI : Thank you, Madam. 

 Just like India has been harnessing solar and wind energy, I find that there 

has been no significant step or policy initiative in the direction of harnessing tidal 

energy as a potential renewable energy on the part of the Government of India. 

Just about 20 locations on earth have high tide and India is one of them. India has 

a long coastline of about 7,500 kilometres with estuaries and gulfs where tides are 

strong enough to move turbines for electrical power generation. The tidal energy 

sector has the potential to grow fuelling economic growth, reducing carbon 

footprints and creating jobs not only along the coast but also inland along its 

supply chains. I would like to know from the Government whether it is working 

on or planning to conduct a feasibility study for establishing tidal energy plants in 

the coastal areas having potential to generate tidal energy. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, India is blessed with a long coastline 

and the Government is very conscious that we must promote and develop newer 

forms of energy. Tidal energy is still at a pre-R&D stage. Worldwide there are 

experiments being done. In fact, when we look at the entire world, the total tidal 

wave energy that has been produced is about 754 megawatts only and the cost of 

generating that power is between Rs. 17 and Rs. 36 per unit. 

 In this context, India continues to pursue the task of R&D in this field. We 

are not rushing into it; we would not like to burden the people of India with such 

expensive power, but going forward as technology matures and Indian local 

scientists and researchers come up with better and more cost effective means of 

generating tidal energy we are open to the suggestion of exploiting the tidal energy 

potential of India. 
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SHRIMATI HEMAMALINI : By 2022, India plans to generate around 225 

gigawatts energy from clean and renewable sources and become a global hub for 

renewable energy. This target can be achieved provided the climate and global 

warming related development take place as per the resolutions adopted at various 

global summits. I want to know from the Minister whether India is steadfast in its 

commitments to the Paris Climate Agreement despite the change in the thinking of 

the current US Administration. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, what is happening in certain parts of 

the developed world is an area of concern for the entire world. When the former 

US President was in India in a Press briefing the hon. Prime Minister Narendra 

Modi was asked what would happen if there was a change in thinking in other 

parts of the world about the concerns over climate change. 

The hon. Prime Minister had with conviction stated that addressing the 

concerns of climate change, caring for the environment, is an article of faith for 

this Government.  We are not doing it because any other country wants us to do it.  

We are not doing it because the developed world, America, Europe, Japan or 

Australia tells us to do it.  India is concerned for the environment because it is 

intrinsic in our thinking, in India’s philosophy.   Even Mahatma Gandhi, the 

Father of the Nation, had articulated that we are only trustees on this earth.  We 

have inherited the earth as trustees for our next generation.  Hon. Prime Minister 

and the Government at the Centre believe in this philosophy.  We will stand by our 

commitments made in Paris irrespective of what the world does. 

SHRI KALYAN BANERJEE: Madam, in respect of India’s perspective there is 

tremendous scope of energy from the ocean.  We have a long coastline of more 

than about 7,500 kms. and 336 islands in Bay of Bengal and Arabian Sea.  The 

Council of Scientific and Industrial Research has done a few successful pilot 

projects on marine, tidal, wave and mechanical energy.   Presently, the Central 

Government wants to set up economic power potential plants in the Gulf of 
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Cambay, Gulf of Kutch and the Gangetic Delta in the Sunderbans region of Durga 

Duani Creeks with the completion target. 

 Has the Government now proper institutional policy framework and 

adequate infrastructure with finding proposals to achieve success in the tidal 

power sector? 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, this shows the great depth of research 

that our hon. Members do when they come with the supplementaries.  I agree that 

India has a very large coastline but in order to harness tidal energy we need a base 

level tidal movement of at least 5 m.  When you look at the coastal map of India 

this high degree of tidal wave is largely concentrated in Maharashtra and Gujarat 

and much less in Tamil Nadu.  In Tamil Nadu it is usually about 1 m or so.  When 

we look at the coastline on the West Bengal borders it goes between 4 m. to 5 m.   

This is an evolution process.  We are still in the early stage of development 

of tidal energy.  India is doing research and development because we believe India 

should now start being in the forefront of technology development, not depend on 

the Western world to bring new technology.  As I said earlier, the cost of 

harnessing this energy is extremely expensive.  India cannot afford such expensive 

power.  The people of India would like to look at more and more affordable 

availability of power.  The study that IIT Chennai and CRISIL had done showed 

about 12.4 GW potential in the entire Sunderbans area only but the cost being so 

prohibitive we are yet waiting to further process in the matter. 

HON. SPEAKER: Shashi Tharoor ji.   I think you have got the answer. 

DR. SHASHI THAROOR : Thank you very much Madam, Speaker.  I was 

looking at the Minister’s reply with interest because he has made a number of 

points here.  One is about 12,455 MW potential at 46 potential tidal locations but 

there as you know, Mr. Minister, my understanding is that it is only in those places 

where the gap between the high tide and the low tide is at least 5 m. or 16 feet that 

you can meaningfully be able to generate electricity.  Therefore, in India there are 

only two places where that is true, the Gulf of Cambay and the Gulf of Kutch.  In 
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fact, the Sunderbans and Kerala where we also have high tides do not seem to 

have that kind of effect. 

 Secondly, when you are talking about the high capital cost, you have not 

taken into account presumably the carbon credits we can get.  As you have assured 

your hon. colleague that we are going to fulfill the commitments of the Paris 

Agreement it means we would want to have larger quantities of green energy, 

clean energy that we can show to fulfill our targets and reduce the cost.  

 And, finally, as far as R&D is concerned, if the world is in the pre-R&D 

stage, why can we not give incentives from the Government to our Universities, 

including private Universities, so that our students can actually devote themselves 

to researching a subject that nobody else is doing right now in the world. So, we 

can actually take some advantage of this.  Thank you, Madam Speaker. 

HON. SPEAKER: Both of you know things in detail. I do not know as to why are 

you asking the question.  

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, as the hon. Member has rightly said 

that Kerala has about one and a half metre high tides so we are not able to exploit 

the potential over there.  

 As regards Research and Development, certainly India would like to be at 

the forefront of technology development. The Ministry of New and Renewable 

Energy does look at this very seriously and we promote our entrepreneurs in this 

area, particularly the institutes of high learning like IITs or IISc.  

 As regards the carbon credit, it saddens me to share with this august House 

through you, Madam, that the carbon credit was a very noble objective or noble 

outcome of earlier discussions on climate change. But, over the last few years, the 

developed world has almost given it a go-by. It has almost become a history. The 

current price of carbon credits are at an all-time low. Even if we get those carbon 

credits, it does not substantially affect the eventual price to the consumer. 

 One another point which I would like to share, since Kerala and West 

Bengal both have shown interest in this subject, is that we are also very concerned 



06.04.2017   
  

19

and compassionate about the aquatic life on the coastal lines. So, we have to 

balance all of these. India has sufficient sources of clean energy potential through 

solar, hydro and wind, etc. We are also developing biomass in a big way. We are 

looking at focusing on waste-to-energy. So, India has significant other potentials, 

now in the new regime of high volumes, totally e-bidding and integrity-based 

purchase, where we have been able to bring down this cost significantly. We are 

focusing on those areas. 
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 (Q. 463) 

SHRI RAYAPATI SAMBASIVA RAO : Thank you, Madam. IREDA had come 

into existence way back in the year 1987 primarily to promote development and 

extend financial assistance to the projects of various types of renewable energy. I 

would like to know whether any review has been done in the last three years since 

the Government took over in May 2014 to know the benefits being received from 

the solar energy, wind energy and also hydel energy.  

SHRI PIYUSH GOYAL: What am I supposed to respond? To which particular 

question I can respond to?  

SHRI RAYAPATI SAMBASIVA RAO : How much are they going to get? 

SHRI PIYUSH GOYAL: I have given the details of several schemes in today’s 

Unstarred Questions. All of them are available on the website. If I start 

announcing all the schemes, that is, solar or other forms of renewable energy, then 

the rest of the Question Hour will go. But, broadly, I can just tell you that this 

Government is trying to move away from subsidies and making these programmes 

more and more self-sufficient as we bring the prices down. But, there are certain 

areas, for example, rooftop energy in which we are trying to promote more and 

more people to come in. Since the cost is high being a small-sized project, we are 

giving subsidy or an incentive up to about 30 per cent. 

 Similarly, for biogas - when you make gobar gas to energy - we are giving 

an incentive of roughly about 30 per cent. We are working out schemes from time 

to time for different forms of energy after looking at their potential, the need for 

that and for other overall projects of the Government like Swachata Abhiyan. But, 

the Government’s ultimate objective is to move away from the subsidy regime, 

make these programmes self-sufficient and encourage wider dispersal of these 

programmes.  

HON. SPEAKER: Now, the second supplementary. 
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SHRI RAYAPATI SAMBASIVA RAO: I would like to know whether solar 

energy and wind energy generation have increased during the last three years. If 

‘yes’, then what is the amount? 

 I would also like to know what the status of solar and wind energy 

generations in the new State of Andhra Pradesh are?  

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, the increase of renewable energy 

capacity in the last three years has been quite phenomenal. In solar, for example, 

when this Government was sworn in, the total installed capacity in the country was 

2,650 mega watt. I am delighted to share with this august House that on 31st 

March, 2017, it has gone up to over 12,000 mega watt, which is an increase of 

nearly 370 per cent in only three years.  So, what was done in so many years, 2650 

MW, as against that in the last year alone we have added more than 6000 MW. 

Similarly, in wind in the last year we added approximately 5400 MW of wind and 

that is twice what was added in the earlier year. So, we are giving a lot of impetus 

to different forms of renewable energy.  

 The State of Andhra Pradesh has been the vanguard, in the front of 

renewable energy. We have very large solar parks slated to come up in the State of 

Andhra Pradesh. The Andhra Pradesh Government has also supported wind 

energy. They do not have much of hydro power, so that is one area where the State 

of Andhra Pradesh is not involved. By and large, I see great traction and potential 

in the State of Andhra Pradesh. With regard to waste to energy is another area 

where we are in dialogue with the State of Andhra Pradesh.  

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ |ÉªÉÉºÉ SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ àÉå  VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé* +É¤É SÉÉcä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä 

ªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cÉä, {ÉÚ®É <ÆºÉåÉÊ]´É £ÉÉÒ nä ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå VÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä PÉ® cé, ´Éä SÉÉcä 

MÉÉÆ´É àÉå cé ªÉÉ ¶Éc®Éå àÉå cé, =xÉBÉEÉÒ UiÉå JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cé* =xÉBÉEÉÒ <SUÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

<ÉÎBÉD´É{ÉàÉé] ãÉMÉ VÉÉªÉå +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ VÉxÉ®ä] BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nå* ´Éä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ =ºÉºÉä SÉãÉÉ ãÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ 

FÉäjÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =iÉxÉÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ*  
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 àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ÉÊàÉºÉÉãÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉVÉ ºÉä nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ABÉE ºBÉÚEãÉ àÉå MÉªÉÉ lÉÉ* ´Éc 

ºBÉÚEãÉ <Æ]ÉÒÉÊ®ªÉ® àÉå lÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ãÉÉ<] xÉcÉÓ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä àÉÖZÉºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ, iÉÉä àÉéxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ ºÉÉäºÉÇ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ ãÉMÉ´ÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉéxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ U& {ÉjÉ ÉÊãÉJÉä 

cÉåMÉä ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ´ÉcÉÆ ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉªÉä* àÉé =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ºÉÉÆºÉn cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ 

BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AVÉéÉÊºÉªÉÉÆ, SÉÉcä ´Éä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®  BÉEÉÒ 

cÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉå, <ÉÎBÉD´É{ÉàÉé] näiÉÉÒ cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ näiÉÉÒ cé* <xÉ 

nÉäxÉÉå  BÉEÉÒ n®Éå àÉå VÉàÉÉÒxÉ-+ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ® cè* VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ n®å cé, ´Éä ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ n®Éå ºÉä nÉä-fÉ<Ç MÉÖxÉÉ 

VªÉÉnÉ cé* àÉé ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉå ¤É¤ÉÉÇn cÉäxÉä nÚÆ? nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® =xÉBÉEä º´ÉÉlÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå {ÉèºÉÉ 

nÚÆ? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç º{É­] ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®åMÉä, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÆiÉÉÌ´É®ÉävÉ {ÉènÉ xÉ 

cÉä? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, SÉÖxÉÉ´É JÉiàÉ cÉä MÉªÉä cé, <ºÉÉÊãÉA +É¤É <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É®  ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ cè* càÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ¤Éè~ä ®cå, iÉÉä +ÉÉMÉä |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉä 

BÉEÉÒàÉiÉ VªÉÉnÉ lÉÉÒ, iÉÉä +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* +É¤É xÉªÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå 

xÉªÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, <ÇàÉÉxÉnÉ® iÉ®ÉÒBÉEÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉBÉE®, VÉÉä ÉÊ®´ÉºÉÇ ¤ÉÉÒÉËbMÉ ´ÉMÉè®c BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉÖZÉä {ÉÚ®É 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É¤É xÉªÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉÉÒ {É®SÉäVÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉÒ* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE UÉä]ä PÉ®Éå àÉå ºÉÉäãÉ® °ô{ÉE]Éì{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ n® iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä ªÉÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä cè, càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå 

BÉEÉä ºÉÉè ªÉÚÉÊxÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcãÉä iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä àÉå näMÉÉÒ, iÉÉä =ºÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ºÉÉäãÉ® ãÉMÉÉxÉÉ ¶ÉÉªÉn ´ÉÉªÉä¤ÉãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

=ºÉàÉå càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ VÉÉä½ nå, iÉÉä +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ´Éc ´ÉÉªÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ ¤Éè~äMÉÉÒ* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, VÉèºÉä BÉEÉä<Ç {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ 

n{ÉDiÉ® ªÉÉ ºBÉÚEãÉ, BÉEÉãÉäVÉ, +Éº{ÉiÉÉãÉ cÉå, =xÉàÉå °ô{ÉE]Éì{É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ VÉ°ô® <ÆºÉåÉÊ]´É +ÉÉè® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä 

cé* ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ºBÉÚEãÉ, BÉEÉãÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA <ÆºÉåÉÊ]´É +ÉÉè® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå 

càÉå VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ ÉÊàÉãÉÉÒ cé, ´Éä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ´Éc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ cè iÉÉä càÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä 

ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =xÉBÉEÉ |É¶xÉ +ÉãÉMÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ :  +ÉMÉ® JÉSÉÉÇ nÉäMÉÖxÉÉ cè, iÉÉä ´Éc {ÉÖ®ÉxÉÉ cè* +É¤É +ÉÉ{É xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ BÉE®å* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ® BÉE®BÉEä JÉSÉÉÇ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xÉBÉEÉ VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ =kÉ® àÉéxÉä {ÉcãÉä nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ n® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä nÉäMÉÖxÉÉÒ 

lÉÉÒ* àÉéxÉä <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉnãÉ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc xÉªÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä JÉ®ÉÒnäMÉÉÒ*  

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN:  I want to draw the attention of the 

hon. Minister to one point.  Hon'ble Minister is incharge of Coal and Power.  After 

this Government has come to power, this Government has been collecting an 

additional cess of Rs. 200 per tonne by which the Government of Odisha is giving 

Rs. 6,400 crore.  My point is regarding the solar system. Why not 50 per cent of 

the money that has been deposited from the Government of Odisha through mines 

be spent for renewable projects which are coming up in Odisha? 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, first of all, I would like to correct the 

hon. Member of Parliament.  It is not Rs. 200 per tonne but it is Rs. 400 per tonne.  

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN:  I am talking about extra cess after this 

Government has come to power.  

SHRI PIYUSH GOYAL:  After this Government has come to power, we increased 

the cess from Rs. 50 to Rs. 400.   It is almost eight times increase because we 

believe in clean energy.  As I said to the earlier question, we believe that 

renewable energy is good for India and it also provides energy security.  

 As regards the hon. Member’s suggestion about Odisha, the Central 

Government schemes to promote renewable energy are not based on where the tax 

is collected.  If one was to use that argument for other schemes, then I come from 

Mumbai and we will start demanding 30 per cent of the total tax collection to be 

spent in Mumbai. It does not work that way. This is one country-one nation.  

Development projects are carried out across the nation.  The hon. Chief Minister 

and the Government of Odisha are in dialogue with me. They raised this issue with 
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me.  I told them to give as many projects as they want to give for Odisha.  The 

Government is willing to consider it. Sadly, I have not received any projects from 

Odisha.  Why 50 per cent?  you may take 100 per cent of what is collected from 

Odisha.  But please put up some proposals for us to consider.  
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(Q.464) 

gÉÉÒ +ÉÉÊ£É­ÉäBÉE ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉäBÉD]®, <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉè® {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå VÉÉä AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ 

OÉÉälÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, càÉÉ®ä nä¶É àÉå 31 AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ AäºÉä lÉä 

VÉcÉÆ ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉDãÉÉ<] +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉè® 12 AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ AäºÉä lÉä, VÉÉä +ÉÆb®ºÉBbÇ AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEcä 

VÉÉiÉä lÉä* àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä BÉDãÉ¤É BÉE®iÉä cÖA 70 

xÉA AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉå ®ÉÒVÉxÉãÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ, 128 xÉA °ô]ÂºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE 

AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE µÉEÉÉÎxiÉ BÉEÉ ºÉÆSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xÉàÉå UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä SÉÉ® xÉA AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉé UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 <xÉ UÉä]ä ¶Éc®Éå àÉå VÉÉä AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé, ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cè, SÉÉcä àÉäÉÊbBÉEãÉ 

<àÉVÉçºÉÉÒ cÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉVÉç] <´ÉèBÉÖEA¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ 

cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉE<Ç AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ ºÉèSÉÖ®ä] cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉàÉå ÉÊnxÉ àÉå VªÉÉnÉ {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ ãÉäxÉä 

BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉèhb ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ A´ÉÆ ¶Éc® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉxÉä ºÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊµÉEÉÊ]BÉEãÉ ¤ÉxÉ 

VÉÉiÉÉÒ cè* BÉE<Ç AäºÉä ¶Éc® cé, VÉcÉÆ ºÉÉÒVÉxÉãÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ®ciÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, ªÉÉÊn càÉ ®ÉiÉ àÉå 

xÉÉ<] ãÉèÉÏhbMÉ {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ näiÉä cé iÉÉä BÉEÉìº] £ÉÉÒ BÉEàÉ +ÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä 

AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊãÉA cé, BÉDªÉÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ xÉÉ<] ãÉèÉÏhbMÉ {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®åMÉä?  

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Madam Speaker, as of now, there are 47 

licensed landing airports through out the country.  The Airports Authority of India 

has done work in 82.  So, there are 35 that are still to receive the licensing. 

Airlines have to apply for it and as soon as the Airlines apply, they have the 

procedure of doing a test fly and the DGCA licenses it.  So, in the pipeline, we 

already have about 35 still to be done in the country. Then new airports can always 

be looked at. This is a continuous process. 

I agree with the hon. Member that the airstrips are not for cattle grazing. 

They should be used for aircrafts. 

gÉÉÒ +ÉÉÊ£É­ÉäBÉE ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉ VÉÉä ®ÉªÉ{ÉÖ® º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, VÉ¤É c® 

ºÉÉãÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉ´Éæ cÉäiÉÉ cè iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉcãÉä xÉà¤É® {É® BÉEº]ÉäàÉ® AàÉÉÒÉÊxÉ]ÉÒVÉ +ÉÉè® BÉEº]ÉäàÉ® ºÉèÉÊ]º{ÉEèBÉD¶ÉxÉ 
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ºÉ´Éæ àÉå +ÉÉiÉÉ cè*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå ®ÉªÉ{ÉÖ® BÉEÉä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

AªÉÃ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ nVÉÉÇ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä ÉÊàÉãÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: The Government of India is promoting 

aviation. In fact, we have mentioned that we are the fastest growing in the world 

and that will definitely cover these types of suggestions.  

KUMARI SUSHMITA DEV: Madam Speaker, thank you. I thank the hon. 

Minister. In a reply to the earlier Question he mentioned about extra flights in 

Silchar. àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE xÉÉ<] ãÉéÉËbMÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊºÉãSÉ® VÉèºÉä UÉä]ä ¶Éc® àÉå ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

VÉ¤É ¤É®ÉBÉE ´ÉèãÉÉÒ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, VÉèºÉä ºÉ½BÉEå cé, ´Éä xÉÉìxÉ-{ãÉÉªÉ¤ÉãÉ cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cé* =ºÉ cÉãÉÉiÉ àÉå AªÉ®¤ÉäºÉ AªÉ®BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ VÉâó®ÉÒ cÉäiÉÉ cè* xÉÉ<] ãÉéÉËbMÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ VÉÉä 

ÉÊºÉãSÉ® AªÉ®{ÉÉä]Ç àÉå cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä ®äbÉÒ cè* =ºÉBÉEÉä A.]ÉÒ.ºÉÉÒ. AªÉ® {ÉEÉäºÉÇ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®iÉÉ cè* xÉÉ<] 

ãÉéÉËbMÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ABÉE ºÉ´Éæ àÉ<Ç 2015 àÉå cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AºÉ.A{ÉE. xÉä +É£ÉÉÒ ]èà{É®®ÉÒãÉÉÒ BÉÖEU AbÉÒ¶ÉxÉãÉ 

{ÉEÉäºÉæVÉ nÉÒ cé* ãÉÉº] {ÉDãÉÉ<] ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä ÉÊºÉãSÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, {É®ÆiÉÖ ¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ.AºÉ. uÉ®É ABÉE +ÉÉè® ºÉ´Éæ 

ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉMÉ® ´Éc ºÉ´Éæ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉÖ®ÆiÉ BÉE®´ÉÉ nå, àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉiÉ ¤ÉVÉä BÉEÉÒ 

{ÉDãÉÉ<] £ÉÉÒ VÉãnÉÒ ¶ÉÖâó cÉä VÉÉA* àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® 

=xcÉåxÉä àÉÖZÉä A¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå ªÉc A¶ªÉÉä®åºÉ nä nå iÉÉä xÉÉ<] ãÉéÉËbMÉ 

{ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ cÉÒ ¶ÉÖâó cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: The Silchar airport is with the Indian Air 

Force. They have the night landing facility which exists there. It is a question of 

watch house. We will take it up with the Air Force and let us see what happens. … 

(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ£ÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ* ¤ÉèÉÊ~A* ºÉ£ÉÉÒ BÉEä cÉlÉ >ó{É® cé* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ ÉÊ´ÉµÉEàÉ VÉ®nÉä¶É: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè®Ã ®ÉªÉ{ÉÖ® 

BÉEä ¤ÉnãÉä àÉå ºÉÚ®iÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc cÉÒ àÉä®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉcÉÆ {É® VÉ¤É £ÉÉÒ JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cÚÆ iÉÉä 

AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cÚÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉªÉxiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä nÉä {ÉDãÉÉ<] 

¶ÉÖâó £ÉÉÒ BÉE® nÉÒ cé* VÉÉä £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉA cé, ´Éc càÉÉ®ä ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ MÉªÉä cé* AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉA cé, <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÆ ºÉä ´Éc £ÉÉÒ A¶ªÉÉä®åºÉ nä nå ÉÊBÉE ´Éc ºÉÚ®iÉ +ÉÉAÆMÉä* àÉä®ÉÒ <iÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä ¶Éc® +ÉÉ SÉÖBÉEä cé, =xÉBÉEÉä ªÉc {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  àÉÖà¤É<Ç BÉEä ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉºÉ 
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cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä àÉÖà¤É<Ç +ÉÉä́ É®ãÉÉäbäb cè iÉÉä xÉÉ<] ãÉéÉËbMÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cÉä VÉÉA +ÉÉè® 17 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ, VÉèºÉä ÉÊ®ãÉÉAÆºÉ, AxÉ.]ÉÒ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ., +ÉÉä.AxÉ.VÉÉÒ.ºÉÉÒ. VÉcÉÆ {É® BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊbVÉÉº]® cÖ+ÉÉ cè 

iÉÉä ÉÊbVÉÉº]® °ô] BÉEä >ó{É®, xÉÉ<] ãÉéÉËbMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÚ®iÉ +ÉÉBÉE® ¤ÉiÉÉAÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You go there and then tell.   

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Among the 47 airports, Surat has already got 

the night landing facility. So, there is no problem for Surat. The aircraft can land 

in night. We will try to motivate airlines to perform there.  

SHRI TATHAGATA SATPATHY:  My headphone was not on. So, I missed what 

you said. 

 Jharsuguda is the core of western Odisha. The people of western Odisha 

have long been demanding air facility and air connection to the rest of the country. 

They have been deprived very unduly. With the previous Government our Biju 

Janata Dal and especially Shri Mahtab had insisted many a times to ensure that at 

least an airfield starts operating. Nothing has been done although the State 

Government has given land and all other facilities. The airport has not been built. 

The ATC is non-functional. No development has taken place.  

 I would like to know from the Government whether they have any specific 

programme for Jharsuguda airport and make it workable within a specific time 

limit. Thank you.  

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Madam Speaker, this is a new airport that the 

State had wanted it to be promoted. Both the Government of India and the State 

Government are working at it. There is some work going on there. I will get the 

status report and I will keep the Member informed as to what the status is. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ, {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ ãÉÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +É¤É º{Éä¶ÉãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

BÉßE{ÉÉ ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä JÉiÉ®xÉÉBÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç àÉå ºÉä BÉDªÉÉ {É]xÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç 
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=ºÉàÉå ºÉä xÉà¤É® ABÉE {É® cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ {É]xÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ xÉªÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ 

¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè? xÉªÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ VÉãnÉÒ cÉÒ BÉE¤É ¶ÉÖâó BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ? 

AªÉ®ãÉÉ<xºÉ àÉå {É]xÉÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ´ÉBÉDiÉ £ÉÉ®ÉÒ +É{ÉE®É-iÉ{ÉE®ÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉèMÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ ABÉE 

cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉÒºÉ-¤ÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE ãÉä] cÉäiÉä cé* +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ {ÉiÉÉ ãÉMÉ´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä 

ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ ={ÉÉªÉ +ÉÉè® xÉªÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉE¤É ¶ÉÖâó cÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä? 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Madam Speaker, the aircraft keep changing. 

So, from propellers we have moved to jets. Now the space for landing at Patna 

Airport is not enough. It requires more land. Land is a State Subject, Aviation is a 

Central Subject and airlines do not like load restriction. So there is a problem that 

has arisen in Patna. But on load restriction, jets are going there. It is a very busy 

airport. In fact, there is a new terminal being planned. There is a place called 

Bihta, which, I understand, is very close to Patna. It is under the control of Armed 

Forces. We spoke to the Military, we spoke to the State Government and they 

were all interested to give us some land so that that can also be developed as a 

second airport, a more viable airport for Patna. So we are looking at it and 

working at it. We are taking the State Government into confidence because 

without land you cannot have an airport. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Madam Speaker, I thank you for this 

opportunity. 

 Madam, Sabarimala is an international pilgrim centre. The hon. Minister is 

also very much aware of the importance of Sabarimala. Crores of devotees of Lord 

Aiyappa are coming to Sabarimala area. But there is no air connectivity to 

Sabarimala. I think Sabarimala is the only pilgrim centre in the country which 

does not have air connectivity. So, I would like to ask the hon. Minister, through 

you, whether there is any proposal to set up an airport near Sabarimala. 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Madam Speaker, we would like more places 

to be covered with airports around the country. 

HON. SPEAKER: Yes, definitely. 



06.04.2017   
  

29

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: So, wherever the State Governments come 

forward to give us land and if it has economic viability, we will definitely get it 

done. 

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ BÉEÉÒÉÌiÉBÉE® : àÉèbàÉ, àÉÖà¤É<Ç àÉå VÉÖcÚ AªÉ®{ÉÉä]Ç £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè* ªÉcÉÆ ºÉä |ÉÉ<´Éä] 

AªÉ®µÉEÉ{ÉD], cäãÉÉÒBÉEÉì{]® {ÉDãÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ¤ÉMÉãÉ àÉå VÉÉä ¤É½É <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, 

=ºÉBÉEÉ +ÉÉä´É®ãÉÉäb, BÉEÆVÉà{É¶ÉxÉ VªÉÉnÉ cè* ãÉéÉËbMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé =ºÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn cÚÆ* 

àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É­ÉÇ ºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® àÉéxÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉ<] ãÉéÉËbMÉ BÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä 

àÉé <ºÉ |É{ÉÉäVÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉAÆ* 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Madam Speaker, Chatrapati Shivaji Airport 

in Mumbai is one of India’s busiest airports. Mumbai is a premier city of India. 

The Juhu Airport is basically being used as a Heliport as well as an airport right 

now. They are both working as complimentary to one another. 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ : àÉèbàÉ, ºÉ¤É ®ÉVªÉ cÉä MÉªÉä iÉÉä àÉä®É iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉDªÉÉå {ÉÉÒUä ®c VÉÉA? <ºÉÉÊãÉA àÉé £ÉÉÒ 

{ÉÚU ãÉäiÉÉ cÚÆ* Madam, as the Minister knows, the Hyderabad Airport is one of the 

busiest airports in the country. But when we come to the airport to catch early 

morning flight around 6.00 a.m., too much of traffic comes towards the airport and 

so it is very difficult for the passengers to reach the terminal on time, as the 

number of air passengers has gone up. So, is there any proposal with the Ministry 

to expand the road, which is approaching the terminal? When the cars are in the 

queue, it takes a long time for the passengers to reach the terminal and by that 

time, the flight takes off. As a result, many of the passengers miss their flight.  

 So, I would like to know whether there is any proposal for expanding the 

road, which reaches the terminal.  

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Madam, the terminal has a rather wide road 

coming there. The problem, as I see it, is indiscipline parking. Now, if people do 

not use the parking lots and park their cars on the road, whatever is the width of 

the road, it would be of no use, no avail.  So, we would request the State 

Government to kindly give us traffic police there to guide the traffic. 
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HON. SPEAKER: Yes, discipline is required. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY :  Madam, the hon. Minister is well 

aware that the Siliguri is recognized as a strategically important place in India. It is 

called ‘Chicken’s Neck’ Corridor in view of strategic importance. There is one 

airport named as Bagdogra Airport, which does not enjoy the night landing 

facility.  Over the years, people of those   particular area are suffering. Moreover it 

is also the access point to the North-Eastern India and also to Bhutan.  

HON. SPEAKER: Okay. You want to know about Bagdogra Airport.   

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : But there is no night landing facility 

available there. 

 So, I would like to know from the hon. Minister whether the State 

Government or the Central Government have any plan to offer the night landing 

facility at Bagdogra given the strategic importance of that area.  

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Madam, Bagdogra Airport is a strategically 

important airport, but the problem for developing all these things, you need land.  

We have requested the State Government to give us land. I personally met the 

Chief Minister also and made this request.  If the State Government gives us land, 

we can do the work.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Thank you, Madam. 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® ¤ÉcÖiÉ |ÉÉìºÉ{Éè®ºÉ VÉMÉc cè* BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® àÉå 

{ÉªÉÇ]xÉ +ÉÉè® =tÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ÉÊnºÉà¤É®, 2011 iÉBÉE {ÉEÆBÉD¶ÉxÉãÉ lÉÉ, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉ ãÉÉ<ºÉéºÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* VÉ¤É ºÉä àÉé AàÉ{ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cÚÆ, iÉ¤É ºÉä àÉé BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

´Éc ãÉÉ<ºÉéºÉ <´ÉÉäBÉE cÉä* càÉxÉä ãÉÉ<ºÉéºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉè® bÉÒVÉÉÒºÉÉÒA BÉEÉä |É{ÉÉäVÉãÉ ÉÊnªÉÉ 

cè* càÉxÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉè® bÉÒVÉÉÒºÉÉÒA +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEä nºÉ-nºÉ SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉA cé* c® ¤ÉÉ® ´Éä 

BÉEÉä<Ç BÉD´Éè®ÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé, ºÉ´Éæ cÉäiÉÉ cè, ´Éä ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉiÉä cé iÉÉä àÉé ÉÊ{ÉE® =xÉºÉä VÉÉ BÉE® 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® AäºÉä BÉE<Ç ®ÉÒVÉxÉãºÉ UÉä]ä +ÉÉì{É®ä]ºÉÇ cé, VÉÉä 

{ÉDãÉÉ<] ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE ãÉÉ<ºÉéºÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE càÉ ¶ÉäbáÉÖãÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé*  
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ®VÉxÉãÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ àÉå BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® BÉEÉ 

<ÆBÉDãÉÖVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE ãÉÉ<ºÉéºÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE 

{ÉDãÉÉ<] ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE¤É iÉBÉE ãÉÉ<ºÉéºÉ ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ´Éc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nåMÉä, xÉcÉÓ iÉÉä ´Éc 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉn àÉå nåMÉä*  

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Madam, Deccan Charters has taken the 

tender to   connect Kolhapur to Mumbai; and we anticipate that this will start 

functioning in September. 

HON. SPEAKER: May be. Thank you.  

SHRI SIRAJUDDIN AJMAL: Thank you very much, Madam for giving me an 

opportunity to ask my supplementary. 

Madam, the Guwahati Airport is the busiest airport in the North-East. It is 

the only doorway or gateway to the North-East India.  But it is in very bad 

condition.  The toilets there are very dirty. Even the luggage area is in a shabby 

position.  Can I request the hon. Minister Saheb to look into this? 

Madam, also, a project of Rs. 1,000 crore was sanctioned for making the 

Guwahati Airport  much bigger. I would like to know from the Minister as to what 

has happened about that. 

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: Madam, Guwahati Airport is a very 

important airport; it is an international airport.  Air Service Standards have been 

fixed, and they are being graded that way.  So, all these toilets facilities and other 

facilities that the passengers do have to get,   are going to be graded in all the 

airports in the country. So, that is being done. The Airports Authority of India is at 

it. 

Of course, expansion plans exist almost everywhere, and there would be 

bottlenecks. I would enquire about the latest status of the Guwahati Airport. 
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HON. SPEAKER:  Question No. 465. 

 Shri Dharmendra Yadav – not present. 

 Shri Shrirang Appa Barne. 
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(Q. 465) 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® JÉnÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ °ô{É ºÉä 

ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ =kÉ® näiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ ÉÊbàÉÉÆb ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

24 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ¶Éc®ÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ cÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 24 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉE¤É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç 

VÉÉAMÉÉÒ? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc |É¶xÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ ºÉàÉªÉ {É® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näxÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ªÉc c® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉÉÒ cè, 

ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉäiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : àÉcÉänªÉÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå AäºÉÉÒ JÉ¤É®å +ÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ 

ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ AäºÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ VªÉÉnÉ BÉEÉäªÉãÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉE 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè, =xcå xÉWÉnÉÒBÉEÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉ ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® 

BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ BÉE® ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉnxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉkÉÉ àÉå 

+ÉÉ<Ç lÉÉÒ, iÉ¤É ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ÉÊiÉcÉ<Ç ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ PÉ® AäºÉä lÉä, VÉcÉÆ ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ ºÉä BÉEàÉ, ÉÊVÉºÉä ÉÊµÉEÉÊ]BÉEãÉ º]ÉìBÉE ¤ÉÉäãÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ lÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ 2016 àÉå ªÉc +É´ÉÉÊvÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 27 ÉÊnxÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn VÉ¤É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ PÉ®Éå BÉEÉä ãÉMÉxÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +É¤É iÉÉä c® ºÉàÉªÉ BÉEÉäªÉãÉÉ +É´ÉäãÉä¤ÉãÉ cè, iÉ¤É =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É 

º]ÉìBÉE ®JÉxÉÉ BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå c® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ PÉ® BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ SÉÉÉÊcA, {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ 

àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cÉäiÉÉ cè* {ÉcãÉä iÉÉä ªÉc +ÉÉÆBÉE½É VÉÉÒ®Éä lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ABÉE ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉ {ãÉÉÆ] ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{É]Â]xÉàÉ 
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àÉå AäºÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊµÉEÉÊ]BÉEãÉ º]ÉìBÉE cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc BÉEÉäªÉãÉÉ ãÉä xÉcÉÓ ®cÉ cè* =ºÉä ¶ÉÉªÉn 

BÉEÉä<Ç ãÉÉÉÊVÉÉÎº]BÉE |ÉÉ¤ãÉàÉ cè* càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉäªÉãÉÉ =~ÉAÆ* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉ~ ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ÉÊ{É]cèbÂºÉ àÉå BÉEÉäãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ BÉEä {ÉÉºÉ 

BÉEÉäªÉãÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä ®äMªÉÖãÉä] BÉE®xÉÉ {É½É, ªÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ BÉE®xÉÉ {É½É, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉäªÉãÉÉ lÉÉ, =iÉxÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊbàÉÉÆb xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* BÉEÉäãÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É iÉÉÒxÉ ´É­ÉÇ àÉå 462 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

]xºÉ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 534 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xºÉ <ºÉ ´É­ÉÇ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* <iÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉEÉäãÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃxÉä ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉVÉ cÉÒ 

ÉÊbàÉÉÆb £ÉäÉÊVÉA* càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ-JÉÖ¶ÉÉÒ VÉÉ BÉE® BÉEÉäªÉãÉÉ nåMÉä +ÉÉè® ®ÉäVÉ <Ç-+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® cè ÉÊBÉE +É¤É càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉÒvÉä BÉEÉäªÉãÉÉ näxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É ºÉÉ®É 

BÉEÉäªÉãÉÉ {ÉÉ®n¶ÉÉÔ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE xÉVÉnÉÒBÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå {ÉcãÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉ¤É MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉ 

àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉ¤É +ÉÉ~ ºÉÉãÉ ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ º´ÉÉì{É BÉE®xÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ <à{ÉÉä]Ç cÉä BÉE® BÉEÉä®¤ÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä®¤ÉÉ àÉå =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 

{ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ àÉå +ÉÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉºÉä ºÉèBÉE½Éå âó{ÉA BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä cÉäiÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEä 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ VªÉÉnÉ +ÉÉiÉä lÉä* càÉxÉä +ÉÉiÉä cÉÒ ®è¶ÉxÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäÉÊVÉVÉ +ÉÉè® BÉEÉäãÉ º´ÉÉì{É BÉEÉä 

JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ, àÉcÉ®É­]Å BÉEÉä ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÉ£É 

cÖ+ÉÉ* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉä º´ÉÉì{É BÉE®BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ n®å BÉEàÉ BÉEÉÒ cé* MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® 

àÉcÉ®É­]Å BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ®ä] BÉEàÉ ÉÊBÉEA MÉA* 

SHRI C.K. SANGMA: Thank you, Madam Speaker, for giving me an opportunity 

to ask my supplementary. 

 Madam, the hon. Minister knows about the coal problem that we are facing 

in the State of   Meghalaya where almost for three years, there has been a ban on 

coalmining by NGT.  

 The hon. Minister has just mentioned about the transportation of the coal.  

In and around Meghalaya, there are about 12 cement plants which depend on the 

coal production in Meghalaya.  At the same time, there is a paper mill in Silchar 

which also depends on the coal supply from Meghalaya.  All these are at danger 
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today to be closed because of the ban on coal mining.  I understand that the 

environmental issues involved and we must take care of those issues.  The security 

of the miners is also important.   

I just want to add here that last year I had met the officials from the Prime 

Minister’s Office and requested a meeting where the Secretary of Coal, the 

Secretary of Mining,  the Secretary of Environment and Forests, the Chief 

Secretary of Meghalaya and myself was present out there.  We had a meeting and 

we tried to figure out as to how we could move forward in this case.   

Madam, I would like to know from the hon. Minister, through you, as to 

what is the status of that ban.  I would also like to know as to what is the future 

plan on how we can open this as a lot of livelihoods and industries depend on this.  

My State of Meghalaya depends a lot on this particular issue.   

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam, I do realize the deep concern the hon. Member 

from Meghalaya has.  He forgot to mention that he has been pursing me also 

relentlessly to help support coal mining in Meghalaya.  

 The problem started with rat mining and mining with very unscientific 

methods due to which it became imperative for the hon. National Green Tribunal, 

after giving several opportunities to the State Government to take strict measures 

to control the mining activity and make sure that it is done in an organized fashion, 

to put a stop to it for the protection and safety both of the workmen working in 

those mines and of the environment of the regime.  Since then we have been in 

continuous dialogue with the State of Meghalaya.  The issue is pending with the 

State Government to take a decision whether the State Corporation is willing to 

take up coal mining in an organized fashion as per the standards set by the 

Director General of Mines Safety (DGMS).  We are awaiting a response of the 

State Government.   

I will be happy if the hon. Member works with the State Government to get a 

quick response so that we can approach the NGT to permit organized, legal and 

safe mining to protect the environment and the workmen.                                                                                      
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(Q.466) 

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉ<bÅÉä <ãÉèÉÎBÉD]ÅBÉE |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ 

+ÉÉè® ´ÉÉªÉ´ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå, =xÉàÉå nÉä ¤ÉÉiÉå ¤ÉcÖiÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cé* ABÉE iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE 12 {ÉºÉç] BÉEÉ ®ÉìªÉã]ÉÒ BÉDãÉÉìVÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ º]ä] àÉå ªÉc ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉä 12 {ÉºÉç] 

{ÉÉ´É® |ÉEÉÒ näxÉÉ {É½äMÉÉ* nÚºÉ®É, VÉÉä ÉÊb]äãb |ÉÉäVÉäBÉD] ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉiÉÉ cè, ´Éc BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ U& +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

VÉÉiÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉì]Ç àÉå |É¶xÉ {ÉÚUå* 

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc :  àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä 12 {ÉºÉç] BÉEÉ ®ÉìªÉã]ÉÒ BÉDãÉÉìVÉ cè, 

BÉDªÉÉ =ºÉä ÉÊ®BªÉÚ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉä ÉÊVÉxÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉäVÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ®BªÉÚ 

BÉE®åMÉä? BÉDªÉÉ ´ÉxÉ-ÉÊ´ÉxbÉä ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ãÉÉxÉ cè?  

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÄ iÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ º]ä] BÉEÉä 12 {ÉºÉç] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 

iÉÉä ªÉc àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ º]ä] BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉE<Ç 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÄ +ÉÉiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä A´ÉWÉ àÉå ªÉÉÊn 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÖ{ÉDiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉä 

ÉÊ®BªÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc SÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ AÉÊ®ªÉÉ 

b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉcÉÄ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ PÉ® ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 càÉå <Æ´ÉÉªÉ®àÉå] BÉEÉÒ, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉxiÉÉ cè, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® VÉ¤É ¤É½ä cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ãÉMÉiÉä cé, 

<ºÉÉÊãÉA <Æ´ÉÉªÉ®àÉå], <BÉEÉäãÉÉìVÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEä >ó{É® º]bÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <xÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä]ÂºÉÇ àÉå £ÉÉÒ BÉE<Ç ªÉÉÉÊSÉBÉEÉAÆ 

SÉãÉ ®cÉÒ cé* ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉÒ vÉÉ®hÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉEäªÉ®{ÉÖEãÉÉÒ ªÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ãÉMÉxÉä SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA 

ºÉäx]ÅãÉ <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ <ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* |ÉÉäVÉäBÉD] ºÉä BÉEÉä<Ç cÉÉÊxÉ xÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ <ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* càÉ =ºÉä VÉãnÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉixÉ¶ÉÉÒãÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ àÉå ºÉäx]ÅãÉ <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä 

{ÉÉºÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉè bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ®WÉ {ÉåÉËbMÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä SÉÉ® {É® bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ®WÉ {É® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ªÉÉ cÉ<Ç BÉEÉä]ÂºÉÇ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É 

ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, ¤ÉÉÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä càÉ VÉãn ºÉä VÉãn ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* 

HON. SPEAKER:  Please ask your second supplementary in very short. 

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc :   àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ cÉ<bÅÉä <ãÉèÉÎBÉD]ÅBÉE |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ àÉå VÉÉä xÉªÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉä ®cä cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEÉºBÉEäÉËbMÉ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ <xÉ àÉã]ÉÒ{ÉãÉ ]¤ÉÉÇ<ÆºÉ +É®åVb <xÉ A ºÉÉÒÉÊ®VÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉcÉÄ {É® xÉÉÊnªÉÉÄ 

xÉcÉÓ cé, VÉcÉÄ {ÉcÉ½ xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÄ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉc® ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ 
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àÉå BÉEÉä<Ç xÉnÉÒ-xÉc® +ÉÉè® {ÉcÉ½ xÉcÉÓ cé, AäºÉÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ 

ÉÊBÉE VÉÉä xÉªÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉ ®cä cé, VÉÉä ¤É½ÉÒ ºÉºiÉÉÒ £ÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ  : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, àÉé =ºÉàÉå ªÉc VÉÉä½xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ 

ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶ÉÉÆiÉÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉä cÉ<bÅÉä 

|ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé* <ºÉÉÊãÉA ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä |ÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä |Énä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå ªÉc +ÉSUÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ lÉÉ*  

 VÉcÉÄ iÉBÉE UÉä]ä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉÉä SÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç ãÉc® àÉå £ÉÉÒ ãÉMÉ ºÉBÉEä, +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ 

ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉªÉä lÉä, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ àÉÖZÉä <ºÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä ABÉE {ÉÉ<ãÉ] 

|ÉÉäVÉäBÉD] ãÉMÉÉ ®cä cé, ÉÊ{ÉE® <ºÉä |Én¶ÉÇxÉ +ÉÉè® ´ÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

AäºÉä VÉÉä UÉä]ä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉ {ãÉÉÆ] ãÉÉäb {ÉEèBÉD]® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉìº] +ÉÉì{ÉE {ÉÉ´É® BÉEÉ{ÉEÉÒ 

VªÉÉnÉ  cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éc <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉEãÉÉÒ ´ÉÉªÉ´ÉãÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* But 

our mind is open to new technologies, <ºÉBÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ |ÉªÉixÉ¶ÉÉÒãÉ ®cåMÉä*        

HON. SPEAKER: Question Hour is over. 
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12.01 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table; Shri Piyush Goyal ji. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL, MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF MINES (SHRI PIYUSH GOYAL): I beg to lay 

on the Table:- 

 (1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

  (i) Review by the Government of the working of the DNH 

Power Distribution Corporation Limited, Silvassa, for the 

year 2015-2016.  

 (ii) Annual Report of the DNH Power Distribution Corporation 

Limited, Silvassa, for the year 2015-2016, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6834/16/17] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Bureau of Energy Efficiency, New Delhi, for the year 

2015-2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bureau of Energy 

Efficiency, New Delhi, for the year 2015-2016.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6835/16/17] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): I beg to lay on the 

Table a copy each of the following statements (Hindi and English versions) 

showing Action Taken by the Government on the assurances, promises and 

undertakings given by the Ministers during various sessions of Fourteenth, 

Fifteenth and Sixteenth Lok Sabhas:- 

 FOURTEENTH LOK SABHA 

1. Statement No. 29     Second Session, 2004 

[Placed in Library, See No. LT 6836/16/17] 

 

     FIFTEENTH LOK SABHA 

2. Statement No. 30    Second Session, 2009 

[Placed in Library, See No. LT 6837/16/17] 

 

3. Statement No. 24    Sixth Session, 2010 

[Placed in Library, See No. LT 6838/16/17] 

 

4. Statement No. 22    Eighth Session, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 6839/16/17] 

 

5. Statement No. 21    Ninth Session, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 6840/16/17] 

 

6. Statement No. 20    Tenth Session, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 6841/16/17] 

 

7.  Statement No. 18    Eleventh Session, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 6842/16/17] 
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8.  Statement No. 17    Twelfth Session, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 6843/16/17] 

 

9.  Statement No. 16    Thirteenth Session,  2013 

[Placed in Library, See No. LT 6844/16/17] 

 

10. Statement No. 12            Fifteenth Session 2013-14 

[Placed in Library, See No. LT 6845/16/17] 

 

                              SIXTEENTH LOK SABHA 

11. Statement No. 11    Second Session, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 6846/16/17] 

 

12. Statement No. 10    Third Session, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 6847/16/17] 

 

13. Statement No. 9    Fourth Session, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 6848/16/17] 

 

14. Statement No. 7    Fifth Session, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 6849/16/17] 

 

15. Statement No. 6    Sixth Session, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 6850/16/17] 

 

16. Statement No. 4    Seventh Session, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 6851/16/17] 
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17. Statement No. 4    Eighth Session, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 6852/16/17] 

 

18. Statement No. 3    Ninth Session, 2016  

[Placed in Library, See No. LT 6853/16/17] 

 

19. Statement No. 1    Tenth Session, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 6854/16/17] 

 

20.  Statement No.1    Eleventh Session, 2017  

[Placed in Library, See No. LT 6855/16/17] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA): On behalf of Shri Pon. 

Radhakrishnan, I beg to lay on the table: 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Inland Waterways Authority of India, Noida, for the year 2015-

2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Inland Waterways Authority of 

India, Noida, for the year 2015-2016. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6856/16/17] 

 



06.04.2017   
  

42

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, 

RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (DR. SANJEEV 

BALYAN): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Hydrology, Roorkee, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Hydrology, 

Roorkee, for the year 2015-2016.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6857/16/17] 

´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ]à]É) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉÚ] BÉEÉì{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ 

´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´É­ÉÇ 016-17 BÉEä ÉÊãÉA cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ* 

[Placed in Library, See No. LT 6858/16/17] 
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12.02 hours 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

43rd Report 
 

BÉEßÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉhÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 43´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

  
 

12.02 ½ hours 
COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ BILLS 

AND RESOLUTIONS 
33rd Report 

 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ): àÉé MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå iÉlÉÉ ºÉÆBÉEã{ÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 

33´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

  

 

12.03 hours 
STANDING COMMITTEE ON DEFENCE 

Action Taken Statements 
 

gÉÉÒ lÉÖ{ÉºiÉÉxÉ Uä´ÉÉÆMÉ (ãÉqÉJÉ): àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉÉå BÉEä +ÉvªÉÉªÉ ABÉE +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå 

{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ*  

(1) ‘ºÉÉàÉÉxªÉ ®FÉÉ ¤ÉVÉ] (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 20, 21 +ÉÉè® 27) BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉÉå (2014-15)’ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä nÚºÉ®ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEÉ 14´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) ‘®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ BªÉªÉ iÉlÉÉ ®FÉÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ {É® {ÉÚÆVÉÉÒMÉiÉ {ÉÉÊ®BªÉªÉ (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 21, 22 +ÉÉè® 

28) BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå  (2015-16)’ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2014-15) BÉEä U~ä 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-

16) BÉEÉ 15´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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(3) ‘xÉÉèºÉäxÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 24 +ÉÉè® 25) BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 

(2015-16)’ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEä 8´Éå  |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®FÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEÉ 16´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

  

 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä BÉÖEU ºÉnºªÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉªÉÇ-ºlÉMÉxÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ 

ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè* àÉÉàÉãÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé àÉMÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

xÉcÉÓ cè* <xÉBÉEÉä +ÉxªÉ +É´ÉºÉ® {É® £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEÉªÉÇ-ºlÉMÉxÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè*  

Now, ‘Zero Hour’.   

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I will allow you.  

… (Interruptions)  
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12.04 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS 

(i) Re: Reported lynching of cow smugglers by vigilant groups across India                    
including the recent attack in Rajasthan 

 
gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ bäªÉ®ÉÒ-{ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉE®iÉä cé* ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå àÉå MÉÉªÉÉå BÉEÉä ®JÉiÉä cé A´ÉÆ =xÉBÉEÉ 

nÚvÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ¤ÉäSÉiÉä cé* +ÉÉVÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉãÉ´É® ¶Éc® àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉ bäªÉ®ÉÒ {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA 75 cVÉÉ® 

âó{ÉA àÉå iÉÉÒxÉ MÉÉªÉ JÉ®ÉÒnBÉE® ãÉä VÉÉ ®cä lÉä* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉE<Ç MÉÖÆbÉå xÉä =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ +ÉÉè® ®ÉäBÉE BÉE® {ÉÉÆSÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ÉÊ{É]É<Ç BÉEÉÒ, =ºÉàÉå ºÉä ABÉE iÉÉä àÉ® MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ {ÉcãÉÚ JÉÉxÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉ fÆMÉ ºÉä càÉ ºÉ®BÉEÉ® 

SÉãÉÉAÆMÉä iÉÉä ªÉc ¤É½É àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ãÉÉ ®cÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ BÉEä cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä £ÉÉÒ ªÉc 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä cÖ+ÉÉ, ´Éc MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É SÉÖ{ÉSÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉä ºÉÖxÉÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖxÉÉä, BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ cÉlÉ àÉå ãÉäiÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ), ãÉäÉÊBÉExÉ 

AäºÉÉ BÉE®xÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå MÉÖººÉÉ BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉÒ +ÉÉniÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, àÉé BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ* +É¤É £ÉÚÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ãÉÉiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* ´ÉcÉÆ BÉEä cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® MÉÖãÉÉ¤É SÉÆn BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ xÉä ªÉc BÉEcÉ 

cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä VÉ¤É =xÉBÉEÉä ªÉc àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä MÉÉè iÉºBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉÖEU MÉÉè £ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉxcå VÉèºÉä cÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä 

iÉciÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉè iÉºBÉE®ÉÒ ®ÉäBÉExÉÉ BÉEÉä<Ç MÉÖxÉÉc xÉcÉÓ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉlÉ àÉå ãÉäxÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc =xÉBÉEÉ º]ä]àÉå] cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn BÉEÉxÉÚxÉ cÉlÉ àÉå 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® MÉªÉÉ cè* ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå cÉÒ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ - ´ÉcÉÆ {É® ªÉc 5´ÉÉÆ <ÆºÉÉÒbå] cè, ªÉc º]Åä <ÆºÉÉÒbå] xÉcÉÓ cè, ªÉc 5´ÉÉÆ <ÆºÉÉÒbå] ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå cè - iÉÉÒxÉ 

<ÆºÉÉÒbå]ÂºÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå cÖA cé, nÉä <ÆºÉÉÒbå]ÂºÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå cÖA cé +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå 2 <ÆºÉÉÒbå]ÂºÉ cÖA cé* +ÉMÉ® <ºÉÉÒ 
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iÉ®c ºÉä PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®cÉÓ iÉÉä ªÉc BÉEÉä<Ç +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä 

+É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä MÉÉè ®FÉBÉE BÉEä xÉÉàÉ {É® JÉÉºÉBÉE® BÉE® …  

HON. SPEAKER: This will not go in record.  

…(Interruptions) … * 

HON. SPEAKER: This will not go in record.  

…(Interruptions) …*  

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): àÉcÉänªÉÉ, <xcÉåxÉä VÉÉä*   ´ÉÉä ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå 

xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ AäºÉÉ àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉniÉ ºÉÖvÉÉÉÊ®A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ªÉc ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ ¤ÉÉiÉ cè* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉ<Ç cè, SÉÉ® ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ cÉä MÉA cé* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä º]ä]àÉå] näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä 200 ãÉÉäMÉÉå xÉä +É]èBÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ ABÉD¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉä VÉäãÉ àÉå bÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEä xÉÉàÉ 

£ÉÉÒ nÉÒÉÊVÉA* +É¤É iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É®äº] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn 200 àÉå ºÉä SÉÉ® ãÉÉäMÉ +É]èBÉE BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ´ÉÉ<BÉEãºÉ cé, =xÉBÉEÉä iÉÉä½ näiÉä cé iÉÉä ªÉc BÉEcÉÆ BÉEÉ xªÉÉªÉ cè? <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

+É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É VÉ´ÉÉ¤É nå, xÉcÉÓ iÉÉä ªÉc ¤É½É àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® AäºÉÉ cÉÒ 

+ÉÉ{ÉxÉä SÉãÉxÉä ÉÊnªÉÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå +É¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÆMÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cÉäMÉÉ* àÉé 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä =~-=~BÉE® ªÉc BÉE® ®cä cé*  Ab´ÉÉäBÉEä] VÉÉäAºÉ VÉÉìVÉÇ, bÉì. 

A.ºÉà{ÉiÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä.ÉÊ¤ÉVÉÚ, gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ.®ÉVÉä¶É +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä.gÉÉÒàÉÉÊlÉ ]ÉÒSÉ® BÉEÉä gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ*  

                                                 
 Not recorded. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ, +ÉÉ{É âóÉÊBÉEA*   

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä PÉ]xÉÉ PÉÉÊ]iÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. £ÉÉÒ nVÉÇ cÖ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè* <iÉxÉÉ àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉBÉEÉÒxÉ 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä càÉÉ®É £ÉÉÒ ªÉc |ÉªÉixÉ cÉäMÉÉ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉªÉixÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉàÉå xªÉÉªÉºÉÆMÉiÉ cÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉbºÉÖãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ): àÉèbàÉ, |ÉÉä. MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉºÉ cÉä MÉªÉÉ, <ºÉºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉèx] BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ABÉE cÉÒ SÉÉÒVÉ àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Madam, running 

commentary is going on. … (Interruptions) We cannot have a debate. … 

(Interruptions)  +ÉÉ{É ÉÊb¤Éä] BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cÉä? 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

…(Interruptions)…     

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : <ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEc SÉÖBÉEä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record, like this. 

…(Interruptions)…*   

 

 

                                                 
 Not recorded. 
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12.11 hours 
(ii) Re: Imposition of 'flying ban' on Prof. Ravindra Vishwanath Gaikwad by Air 

India  and other Airlines causing violation of fundamental right and privilege 
granted to members 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

|ÉÉä. ®ÉÊ´Éxp ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ (=ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I have called Prof. Gaikwad. Let me hear what he is saying.  

… (Interruptions) 

|ÉÉä. ®ÉÊ´Éxp ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä, àÉÖZÉä BÉÖEU ºÉÖxÉÉ<Ç xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ®ÉÊ´Éxp ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä ºÉÉlÉ VÉÉä 

+ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉ {É® àÉÖZÉä  ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèàÉ ºÉnxÉ àÉå àÉé JÉ½É cÚÆ, 

<ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊBÉE àÉé ÉÊxÉnÉæÉ cÚÆ ªÉÉ xÉcÉÓ* ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉÖxÉBÉE® ÉÊnªÉä MÉA ABÉE VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä BÉEèºÉÉ nÖBªÉÇ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉä MÉÖxÉcMÉÉ® ~c®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEèºÉä cÉä ®cÉÒ cè, ªÉc 

¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÚÆ* +É{ÉäFÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ºÉiªÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå iÉÉä cÉä* ªÉc ºÉÆºÉn 

VÉxÉFÉÉä£É |ÉBÉE] BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ BÉEº]ÉäÉÊbªÉxÉ cé, àÉä®ä ÉÊãÉA iÉÉä +ÉÉ{É àÉÉÆ VÉèºÉÉÒ 

cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä xªÉÉªÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä BÉDªÉÉ MÉÖxÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉä®É BÉDªÉÉ +É{É®ÉvÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ÉÊBÉEªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ ]ÅÉªÉãÉ ¶ÉÖ°ô cè* 23 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä {ÉÖhÉä ºÉä ÉÊnããÉÉÒ A1852 {ÉDãÉÉ<] ºÉä àÉé 

ÉÊnããÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉÎºlÉiÉ ®cxÉä +ÉÉ ®cÉ lÉÉ* àÉä®É ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉDãÉÉºÉ ÉÊ]BÉE] lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =vÉ® 

<BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ àÉå àÉÖZÉä ¤Éè~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ZÉMÉ½É àÉä®É xÉcÉÓ cè* àÉä®É 1A{ÉE ÉÊ]BÉE] lÉÉ, =vÉ® ABÉE ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ 

ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxÉ BÉEÉä àÉä®ÉÒ ºÉÉÒ] nÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉMÉc 2A{ÉE {É® àÉé ¤Éè~É* ãÉäÉÊBÉExÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä àÉéxÉä ºÉÉÒ] BÉEä 

ÉÊãÉA ZÉMÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ, àÉéxÉä àÉÉ®É, AäºÉÉ =~ÉªÉÉ, ªÉc MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉä®ä {ÉÉºÉ 

nÚºÉ®É BÉÖEU {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ lÉÉ, àÉé <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ ºÉä =ºÉ {ÉDãÉÉ<] ºÉä ÉÊnããÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn =iÉ®iÉä ]É<àÉ àÉéxÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä µÉEÚ BÉEÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä BÉEÆ{ãÉäx] ¤ÉÖBÉE nÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEÆ{ãÉäx] ¤ÉÖBÉE 

xÉcÉÓ cè, =ºÉxÉä ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊãÉªÉÉ, VÉÉä àÉä®ÉÒ BÉEÆ{ãÉäx] cè, ´Éc ÉÊãÉJÉBÉE® ãÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä >ó{É® ABÉE +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® +ÉÉªÉÉ, 
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´Éc ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ cé, BÉDªÉÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ cè? àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ. cÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä bÅèºÉ BÉEÉäb ºÉä 

ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉèMÉ =~ÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉä, ¤É®É¤É®, ´Éc ¤ÉÉäãÉÉ ¤É®É¤É®* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå nÚºÉ®É +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå iÉÉÒºÉ®É +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® +ÉÉªÉÉ* =ºÉàÉå ´Éc +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® +ÉÉxÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ ]É<àÉ ãÉä] cÉä MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä 

=xÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ cÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ nÉä, àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉà¤É® nÉä, àÉé ]ÅÉªÉãÉ näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®É 

xÉà¤É® cè ªÉÉ xÉcÉÓ* ´Éc xÉà¤É® cè, ÉË®MÉ ¤ÉVÉÉ iÉÉä àÉé VÉÉ>óÆMÉÉ, ¤ÉÉn àÉå àÉÖZÉä SÉÉcä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉä ªÉÉ BÉEÆ{ãÉäx] ¤ÉÖBÉE BÉEÉÒ 

àÉä®ä BÉEÉä {ÉSÉÉÔ nÉä, àÉé VÉÉ>óÆMÉÉ* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* 45 ÉÊàÉxÉ] BÉEä ¤ÉÉn àÉå ABÉE +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® 

+ÉÉªÉÉ, àÉéxÉä =xcå BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¶ÉÉÉÎxiÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÉÉÎxiÉ ºÉä cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 

=xÉBÉEÉ ÉÊSÉããÉÉxÉÉ xÉcÉÓ âóBÉEÉ, =ã]É =ºÉxÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ cÉä, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ? àÉéxÉä ¶ÉÉÉÎxiÉ ºÉä {ÉÚUÉ, “+ÉÉ{É BÉDªÉÉ 

cÉä?” iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE “àÉé AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉ{É cÚÆ”*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE “àÉé AàÉ.{ÉÉÒ. cÚÆ” iÉÉä ´Éc 

ÉÊSÉããÉÉBÉE® ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE “AàÉ.{ÉÉÒ. cÖ+ÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, iÉÚ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ cè BÉDªÉÉ”? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉÉäãÉBÉE® =xcÉåxÉä 

àÉä®ÉÒ BÉEÉãÉ® {ÉBÉE½BÉE® vÉBÉEäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* <ºÉ nÖBªÉÇ´ÉcÉ® +ÉÉè® +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉiÉÉÇ´É ºÉä àÉÖZÉä 

MÉÖººÉÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä =ºÉä vÉBÉEäãÉ ÉÊnªÉÉ* àÉèbàÉ, =ºÉBÉEÉä àÉéxÉä vÉBÉEäãÉ ÉÊnªÉÉ* nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn +ÉÉè® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +É£Ép £ÉÉÉÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, MÉÉãÉÉÒ-MÉãÉÉèSÉ BÉEÉÒ* <ºÉBÉEÉ ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä ÉÎBÉDãÉ{É àÉä®ä {ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, 

VÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É BÉE°ôÆMÉÉ* ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ AªÉ®cÉäº]äºÉ xÉä £ÉÉÒ nÉä ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉ <ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä nÖBªÉÇ´ÉcÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ cÖ<Ç cè* <ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ |ÉÚ{ÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* AªÉ®cÉäº]äºÉ xÉä cÉÒ =vÉ® |ÉÚ{ÉE ÉÊnªÉÉ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc nÖBªÉÇ´ÉcÉ®, 

MÉÉãÉÉÒ-MÉãÉÉèSÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉVÉ ¤ÉäMÉÖxÉÉc ºÉàÉZÉ BÉE® PÉÚàÉ ®cä cé +ÉÉè® àÉÖZÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, ºÉ£ÉÉÒ 

AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ xÉä ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ nÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® {É® +ÉÉµÉEàÉhÉ cÉä ®cÉ cè, 

VÉÉä àÉä®É àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ BÉEº]ÉäÉÊbªÉxÉ cÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉä àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ]ÉÒSÉ® cÚÄ* ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ àÉä®É º´É£ÉÉ´É cè* ´ÉÆnxÉÉÒªÉ ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É ~ÉBÉE®ä VÉÉÒ BÉEä ºÉÆºBÉEÉ® ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä BÉE® ÉÊ¶É´É ºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉxÉÉ cÚÄ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ {ÉFÉ |ÉàÉÖJÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =r´É ~ÉBÉE®ä ºÉÉc¤É BÉEä xÉäiÉßi´É +ÉÉè® 

àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå VÉÉ BÉE® BÉEcÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn àÉä®ä BªÉ´ÉcÉ® ºÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ 

MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè iÉÉä àÉé <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèàÉ ºÉÆºÉn àÉå FÉàÉÉ àÉÉÆMÉiÉÉ cÚÄ* ºÉÆºÉn ºÉä FÉàÉÉ àÉÉÆMÉiÉÉ cÚÄ, =ºÉ 

+É{ÉEºÉ® ºÉä xÉcÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÖZÉ {É® A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. nÉÉÊJÉãÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉ BÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉ {É® 
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+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. 308 BÉEÉÒ vÉÉ®É ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É]å{] ]Ú àÉbÇ® BÉEÉ SÉÉVÉÇ ãÉMÉÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ 

cÉÊlÉªÉÉ® lÉä, BÉDªÉÉ àÉéxÉä =ºÉ +É{ÉEºÉ® BÉEÉä àÉÉ®É cè, BÉDªÉÉ àÉèÉÊbBÉEãÉ cÖ+ÉÉ cè? cÉÊlÉªÉÉ® iÉÉä lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉä VÉÉxÉä xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +É]å{] ]Ú àÉbÇ® ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ãÉMÉÉªÉÉ BÉEèºÉä? ªÉc àÉä®É JÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè* ´Éc £ÉÉÒ AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEä >ó{É® 

A]å{] ]Ú àÉbÇ® ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉ? <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ +ÉÉ~ ÉÊnxÉ cÉä MÉA 

cé, ÉÊ{ÉE® ´Éc +É]å{] ]Ú àÉbÇ® SÉÉãÉÚ cÉÒ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉ {É® ºÉä vÉÉ®É-308 c]ÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÆvÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* càÉxÉä ºÉÖxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉ +ÉÆvÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ SÉãÉÉiÉä lÉä* 

®É­]ÅÉÊ{ÉiÉÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ ºÉä xÉÉÒSÉä {ÉEåBÉExÉä ´ÉÉãÉä +ÉÆOÉäVÉ lÉä* {ÉÆlÉ |ÉvÉÉxÉ xÉ®åp àÉÉänÉÒ BÉEÉä ´ÉÉÒWÉÉ 

xÉBÉEÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉè® àÉÖZÉ {É® ABÉEiÉ®{ÉEÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ AªÉ®<ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉàÉÉxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ, <xÉàÉå 

ABÉEiÉ®{ÉEÉÒ +ÉxªÉÉªÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÖÉÊcBÉE n¤ÉÉ´ÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉxÉ {ÉÉjÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä >ó{É® àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊ]BÉE] <¶ªÉÖ BÉE®iÉä ´ÉBÉDiÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ]BÉE] ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉÉ cè, àÉä®É ¤ÉªÉÉxÉ 

+ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉä®ä xÉÉàÉ ºÉä ºÉÉiÉ ÉÊ]BÉE] ÉÊxÉBÉEÉãÉä MÉA, BÉEÉèxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® BÉÖEU àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉä JÉ¤É® 

SÉãÉÉ<Ç ÉÊBÉE àÉé ªÉcÉÆ ºÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉ ®cÉ lÉÉ ªÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcÉÓ MÉªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ* àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉÖZÉä 

+ÉÉ~ ÉÊnxÉ iÉBÉE fÚÆf xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé £ÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉºÉèÉÊxÉBÉE cÚÄ* ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ |ÉàÉÖJÉ ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É ~ÉBÉE®ä xÉä 

ÉÊ¶É´É¶ÉÉcÉÒ àÉå, UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä BÉEèºÉä ãÉ½xÉÉ cè, ªÉc càÉå ÉÊºÉJÉÉªÉÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä 

>ó{É® àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊ]BÉE] <¶ªÉÖ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ, ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç.bÉÒ. BÉEÆ{ãÉºÉ®ÉÒ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉÉc® BÉEä ]è®ÉäÉÊ®º] +ÉÉ ®cä cé +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉBÉEä £ÉÉÒ xÉÉàÉ ºÉä* ¤ÉÖÉËBÉEMÉä BÉEä ]É<àÉ ´Éc xÉcÉÓ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* <iÉxÉÉ cÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

 àÉcÉänªÉÉ, ºÉÖ®FÉÉ VÉÉÆSÉ BÉEä ¤ÉÉn =½ÉxÉ àÉå BÉEÉèxÉ ªÉÉjÉÉÒ +ÉºjÉ-¶ÉºjÉ ãÉä BÉE® +ÉÆn® VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉä JÉiÉ®É {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÚ®ÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ xÉä àÉÖZÉºÉä nÖBªÉÇ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉÉÒ-£ÉMÉiÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, =xcÉåxÉä àÉä®ä >ó{É® VÉÉä +ÉxªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉ {É® iÉÖÆ®iÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®å, JÉÉºÉ BÉE® 

AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ. ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ VÉÉÆSÉ ÉÊBÉEA, ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå àÉä®ÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ 

¤ÉnxÉÉàÉÉÒ BÉEÉÒ cè* +ÉÉJÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ c´ÉÉ<Ç =½ÉxÉ {É® ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ iÉÖ®ÆiÉ c]É<Ç VÉÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉä®ä >ó{É® +ÉxªÉÉªÉBÉEÉ®hÉ 308 BÉEÉÒ vÉÉ®É ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä 

c]ÉªÉÉ VÉÉA* VÉªÉ ÉËcn, VÉªÉ àÉcÉ®É­]Å*  
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£ÉÉ®ÉÒ =tÉÉäMÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE =tÉàÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä BÉÖEU 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ cÚÄ +ÉÉè® =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ cÚÄ* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ BÉEä xÉÉiÉä, àÉé +É{ÉxÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ªÉcÉÆ {É® ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä MÉßc 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® àÉÉèVÉÚn cé*  ºÉÉ®É ºÉnxÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ cè +ÉÉè® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÄ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, ®ÉÊ´Éxp MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ABÉE ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ cé* VÉÉä PÉ]xÉÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÖ<Ç cè, 

=xÉBÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEä n®ÉÊàÉªÉÉxÉ, +É¤É <ºÉBÉEÉÒ A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä iÉÉä nÉÉÊJÉãÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉxn£ÉÇ àÉå 

=xcÉåxÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÄMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÆºÉn BÉEä >ó{É® ÉÊ´ÉàÉÉxÉ ªÉÉjÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ªÉÉÊn BÉÖEU cÉlÉÉ{ÉÉ<Ç 

cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÉÒvÉä =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +É]äà{] ]Ú àÉbÇ®, ªÉÉÊn =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉÉÒvÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç vÉÉ®É nVÉÇ 

BÉEÉÒ VÉÉªÉä iÉÉä ªÉc iÉÉä ºÉ®ÉºÉ® xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå VÉ°ô® ªÉcÉÄ {É® +É{ÉxÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ nåMÉä* 

VÉÉä BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ àÉiÉãÉ¤É VÉÉä VÉÉÄSÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc VÉÉÄSÉ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä BÉÖEU ºÉiªÉ cÉäMÉÉ, ´Éc VÉÉÄSÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉªÉäMÉÉ, +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®´ÉÉ<ªÉäMÉÉ, VÉÉÄSÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®ÉäBÉE xÉcÉÓ cè, càÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +É{É®ÉvÉ BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ ÉÊBÉEªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ AªÉ® <ÉÎxbªÉÉ xÉä ºÉÉÒvÉÉ VÉÉä {ÉÉÊxÉ¶É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ 

AªÉ®ãÉÉ<xºÉ xÉä =xÉBÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ {É® VÉÉä ¤ÉxnÉÒ ãÉMÉÉªÉÉÒ, ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ xªÉÉªÉ cè? ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, 

xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, VÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ´Éc VÉÉÄSÉ ÉÊBÉEªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ABÉE ºÉÉÆºÉn BÉEä >ó{É® 

BÉEèºÉä ºÉÉ®ÉÒ =½ÉxÉÉå àÉå {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ nnÇxÉÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* àÉé nnÇ £ÉÉÒ 

àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, àÉé ¶ÉàÉÇ £ÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉE®¤Ér |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ABÉEiÉ®{ÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ uÉ®É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÉÄMÉ 

BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉ¤ÉxnÉÒ BÉEÉä c]ÉªÉÉ VÉÉªÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

THE MINISTER OF CIVIL AVIATION (SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU): 

Madam Speaker, this is the second time that this issue has come here. First time, I 

had explained about the Civil Aviation’s requirement. There are two angles to it. 

One is the case. The hon. Member has written two letters to me which I have 

forwarded to the Station House Officer so that they can become a part of the 

inquiry. First of all, it is a process of law. Law should take its own course. 

Whatever the hon. Member wants, he can do that from his side. When I made the 

submission to the House on the Civil Aviation’s requirement I made it very clear 

that it is not a ‘Member of Parliament’, it is a ‘passenger’. I am on record in regard 

to that. I have nothing to add… (Interruptions)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA iÉÉä ºÉcÉÒ* +É®ÉË´Én VÉÉÒ, MÉÖººÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* He is also a Minister, +ÉÉ{É 

=xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*  

SHRI ASHOK GAJAPATHI RAJU: My submission, through you, to the House is 

if you want to defuse the situation, you can defuse it, if you want to aggravate the 

situation, you can aggravate it. But aircraft are machines in which people fly. 

Safety is important and it will not be compromised.… (Interruptions)  

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEvÉ® {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉxÉÉ 

<ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä (®ÉàÉ]äBÉE) : càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉnÉ-BÉEÉxÉÚxÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* AªÉ® ¤ÉèxÉ BÉEä >ó{É® àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ BÉEÉä ÉÊbÉÊºÉVÉxÉ ãÉäxÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): This is not the way. The Civil 

Aviation Minister has not given the answer. Under what provisions of law, can the 

passenger be banned?… (Interruptions) The Minister is avoiding the House. … 

(Interruptions) He is not giving the answer as to under what law he can be banned. 

Under what law can it be done? … (Interruptions) This is not fair. I am not on the 

talking about the crime, that is, what has happened or what has not happened. I am 

not on that. But under what law or under what provisions of law, can a passenger 

be banned? Under what law it can be done is what I wish to know from the 

Minister. … (Interruptions) The Civil Aviation Minister is not giving the answer 

to that. Under what provisions of law, have you done it? The Minister has to give 

the answer as to under what provisions of law it was done. Do not speak about 

safety. Everybody knows about ‘safety’. Under what provisions of law, can a 

passenger be banned? Whether an offence has been committed or not is a subject 

matter of investigation or a subject matter of trial. But under what provisions of 

law can a passenger be banned?  … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I will look into it.  
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… (Interruptions)  

12.26 hours  

(At this stage, Shri Chandrakant Khaire and some other hon. Members came and 
stood on the floor near the Table.) 

 
… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please go back to your seats. 

… (Interruptions)  

 

HON. SPEAKER: Do not do like this. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 12.45 p.m. 

1226 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Forty-Five Minutes past  
Twelve of the Clock. 
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12.45 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Forty-Five Minutes past  
Twelve of the Clock. 

 
    (Dr. Ratna De (Nag) in the Chair)  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet again at 1.00 p.m. 

12.46 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Thirteen of the Clock. 
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13.00 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirteen of the Clock. 

    (Shri K.H. Muniyappa in the Chair)  

… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned to meet again at 1.15 p.m. 

1300 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Fifteen Minutes past 
 Thirteen of the Clock. 
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13.15 hours 

The Lok Sabha reassembled at Fifteen Minutes past Thirteen of the Clock. 

(Hon. Speaker in the Chair) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc* 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ {ÉDãÉÉ<] àÉå VÉÉä £ÉÉÒ PÉ]xÉÉ 

PÉÉÊ]iÉ cÖ<Ç, àÉé AäºÉÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè* +ÉSUÉ ®cÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ xÉ 

PÉÉÊ]iÉ cÖ<Ç cÉäiÉÉÒ* +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ ®ÉÊ´Éxp MÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ 

®JÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®, +ÉxÉÆiÉ MÉÉÒiÉä VÉÉÒ VÉÉä càÉÉ®ä àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEä 

ºÉcªÉÉäMÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉxÉÆn®É´É +É½ºÉÖãÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÖ<Ç cè* ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉ <ºÉ xÉiÉÉÒVÉä {É® {ÉcÖÆSÉä cé ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ º]äBÉEcÉäãbºÉÇ cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®BÉEä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ 

<ºÉBÉEÉ AÉÊàÉBÉEä¤ÉãÉ ºÉÉìãªÉÖ¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ, cÉ=ºÉ àÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉä BÉDãÉè®ÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nÉäxÉÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉ xÉiÉÉÒVÉä {É® {ÉcÖÆSÉä cé ÉÊBÉE VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ càÉ <ºÉBÉEÉ AÉÊàÉBÉEä¤ÉãÉ ºÉÉìãªÉÖ¶ÉxÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉÉÒºÉ ´É­ÉÇ ºÉä´ÉÉ àÉå ®cxÉä {É® ÉÊ´É¶Éä­É 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ ãÉäxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ ´É­ÉÇ 1996 ºÉä 2000 BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ BÉE®ÉÒ¤É 700 VÉ´ÉÉ¤É A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ AäºÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉªÉÇ nºÉ ´É­ÉÇ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ 

VÉ´ÉÉxÉÉå A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn {Éé¶ÉxÉ ´É +ÉxªÉ £ÉkÉä xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ 

700 VÉ´ÉÉxÉÉå, +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå àÉå 70 +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ àÉä®ä FÉäjÉ SÉÖ°ô ºÉä +ÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉºlÉÉxÉ ´ÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ 

®cÉÒ cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE SÉäiÉxÉ SÉÉÒiÉÉ VÉÉä ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAºÉA{ÉE àÉå BÉEàÉÉÆbå] ®cä, ´Éä 9 MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ JÉÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ¤ÉSÉä +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå ºÉä ãÉ½É<Ç BÉEÉÒ* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE àÉå nºÉ 

´ÉÉÇ BÉEÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É BÉE® SÉÖBÉEä cé, =xcå =xÉBÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉA* AäºÉä 700 ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉUãÉä {Éxpc ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEäºÉ ãÉ½ 

®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉÉ º]éb ãÉä +ÉÉè® <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éé¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ £ÉkÉä ÉÊnA VÉÉAÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ ãÉJÉxÉ ãÉÉãÉ ºÉÉcÚ, gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc 

SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Speaker, it is a very 

alarming situation to which I would like to draw your attention and also the 

attention of the House.  

When dark clouds appear in the sky, a person who does not have a roof 

over his head is alarmed and tries to protect himself from heavy rains. Dark clouds 

have appeared in Jammu, dark clouds of terrorism which this country has been 

facing. I would like to draw the attention of the Home Minister to this. Anyway 

Parliamentary Affairs Minister is here. 

 There is emergence of a new insurgent group called Harakah al-Yaqin 

consisting of Rohingya Muslims with its presence in Myanmar, Bangladesh and 

India. This was reported by a Brussels-based international crisis group in the 

recent past. Since then it is believed that around 40,000 Rohingya Muslims have 

entered into our country illegally through Bangladesh, through Bay of Bengal and 

through Myanmar border. Myanmar is not recognizing them and Indian 

Government is also not recognizing them as refugees. Should we treat them as 

stateless persons?  
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As we all know, Jammu and Kashmir is a very sensitive State for this 

country. These people are now being trained and they have connections with 

people across the border. Intelligence reports say that IS has already been in 

contact with them. This reminds me of a terrorist activity which happened in Bodh 

Gaya in which Indian Mujahideen was involved.  

 As Myanmar is a Buddhist State and it is persecuting Rohingya Muslims, 

they are flying off to Thailand and other countries.  They are also coming into our 

country.  It is high time that the Home Ministry identifies them and displaces them 

from this country.   

 Secondly, External Affairs Ministry also has a role to play.  We would like 

to know what External Affairs Ministry has done in contacting the Myanmar 

Government.  So, there are two Ministries which have to be directly involved.  It is 

for the Home Ministry to identify them and dispose them off as per the law 

because we do not have a refugee policy.  The alarming thing is that many of the 

Rohingya Muslims who are now in Jammu have already got the Aadhaar Card.  

That is the main reason why it is alarming and this Government should act 

immediately.  I would like to get a response from this Government that as early as 

possible this needs to be done.  Let us not wait for cloudburst; already dark clouds 

have appeared.  There is a very serious incident that has happened in Bodhgaya 

and it is now linked to Indian Mujahideen which has connection with IS and now 

Rohingyas are being targetted to be trained as terrorists in this country.  Therefore, 

I demand a response from this Government. 

HON. SPEAKER: Shri Nishikant Dubey, Shri Shivkumar Udasi, Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel, Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Gajendra Singh 

Shekhawat  and Shri Devji M. Patel are permitted to associate with the issue raised 

by Shri Bhartruhari Mahtab.  

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç vÉxÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ´ÉºÉÉ´ÉÉ (£É°ôSÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £É°ôSÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ 

BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ =tÉÉäMÉ JÉÉºÉBÉE® ncäVÉ, +ÉÆBÉEãÉä¶´É®, {ÉxÉÉäãÉÉÒ cè* <xÉ =tÉÉäMÉÉå àÉå +ÉÉA ÉÊnxÉ +ÉÉMÉVÉxÉÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ +ÉÉè® 
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MÉèºÉ ãÉÉÒBÉEäVÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ, +ÉÆBÉEãÉä¶´É® BÉEä ºµÉEè{É MÉÉäbÉ=xÉ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä ºÉä <xÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É-

ÉªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉäMÉ £ÉªÉ àÉå cé*  

 àÉéxÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® £ÉÉÒ =~ÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉä PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* àÉé ºÉnxÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉÂ PÉ]xÉÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE~Éä® ºÉä BÉE~Éä® 

BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® {ÉÚ®ä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉ{ÉnÉ A´ÉÆ |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç vÉxÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ´ÉºÉÉ´ÉÉ 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ¶ªÉÉàÉÉ SÉ®hÉ MÉÖ{iÉ (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉºlÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ 

BÉEÉªÉÇBÉEÉÌiÉªÉÉå ºÉä BÉEäxp A´ÉÆ ®ÉVªÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉªÉÉç BÉEÉ ÉÊxÉ­{ÉÉnxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

ÉËBÉEiÉÖ ´ÉäiÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® àÉÉjÉ 3000/- +ÉÉè® 3200/- âó{ÉªÉä +ÉÉè® ºÉcÉÉÊªÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉjÉ 1500/- âó{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £É®hÉ {ÉÉä­ÉhÉ BÉE®xÉÉ BÉEÉÊ~xÉ cÉÒ xÉcÉÓ nÖãÉÇ£É £ÉÉÒ cè* +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEÉÌiÉªÉÉÆ 

ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊxÉªÉÉÊàÉÉÊiÉBÉE®hÉ A´ÉÆ àÉÉxÉnäªÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉÉÇ®iÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp +ÉÉè® |ÉÉÆiÉ ºÉ®BÉEÉ® <xÉBÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉÆJÉ àÉÚÆnä cÖA cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºiÉ® ºÉä <xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ BÉE®ÉxÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE®ä +ÉÉè® =xcå ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:   BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉÉäàÉ 

ÉÊ¤É®ãÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ ¶ªÉÉàÉÉ SÉ®hÉ MÉÖ{iÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ VÉènä´É MÉããÉÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉBÉEãÉ +ÉBÉDºÉ® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè  Delayed  justice 

is like denied justice.   xªÉÉªÉ BÉEÉä VÉãnÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ ãÉMÉÉiÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä MÉÉÆ´É àÉå ABÉE 

BÉEcÉ´ÉiÉ cè =ºÉä +ÉMÉ® ºÉÉàÉÉxªÉ £ÉÉ­ÉÉ àÉå BÉEcå iÉÉä ¤ÉÆvÉÖ ¤Éè® +ÉÉè® xªÉÉªÉ àÉå lÉÉä½É ºÉàÉªÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉBÉEÉ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä =nÉc®hÉ näJÉÉ ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉ xªÉÉªÉ näxÉä BÉEä BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉäiÉä cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãnÉÒ xªÉÉªÉ cÉä 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉãnÉÒ xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖJªÉ ¤ÉÉiÉ àÉé 

=~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE i´ÉÉÊ®iÉ xªÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ xªÉÉªÉ BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* xªÉÉÉÊªÉBÉE 

ÉÊxÉhÉÇªÉÉå àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ÉÊnJÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  BÉE<Ç ¤ÉÉ® xªÉÉªÉvÉÉÒ¶ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE iÉäVÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉãÉä +ÉÉè® +ÉvÉÉÒxÉºlÉ 
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xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉÖE¶ÉãÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ MÉãÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉºÉä 

{ÉFÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE i´ÉÉÊ®iÉ ´É BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ VÉVÉàÉé] 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉvÉÉÒxÉºlÉ +ÉnÉãÉiÉÉå iÉlÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉä +ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉ BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE BÉEÉè¶ÉãÉ ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä ´É xªÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ´É FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶ÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉä´ÉÉªÉå ãÉäxÉä {É® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä FÉäjÉ ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉÉ´ÉÆiÉ´ÉÉbÉÒ 

+ÉÉè® nÉä®ÉàÉÉ® iÉcºÉÉÒãÉ àÉå ABÉE BÉDªÉÉºÉäxÉÖ® {ÉEÉì®äº] ÉÊbVÉÉÒWÉ, ªÉÉxÉÉÒ àÉÆBÉEÉÒ {ÉEÉÒ´É® VÉèºÉÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ 

ºÉä +ÉÉªÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ¤ÉÆn® BÉEä ÉÊ]BÉDºÉ ºÉä {ÉEèãÉiÉÉÒ cè* ¤ÉÆn® BÉEä àÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä ÉÊ]BÉDºÉ àÉxÉÖªÉÉå BÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE 

näiÉä cé* BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä 60 ºÉÉãÉÉå ºÉä cè* ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä ºÉÉiÉ 

+ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® <ºÉ ´ÉÉÇ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉÉè ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉ £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉcÉÒ 

<ãÉÉVÉ BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå xÉcÉÓ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉÆBÉEÉÒ {ÉEÉÒ´É® BÉEÉ ºÉcÉÒ <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®ÉäMªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ ºÉÉ´ÉÆiÉ´ÉÉbÉÒ 

+ÉÉè® nÉä®ÉàÉÉ® ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä >ó{É® iÉÖ®ÆiÉ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®ä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉE¶àÉÉÒ® àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå +ÉÉè® =xcå |ÉgÉªÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ +É¶ÉÉÆiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ¤ÉÉ®ÉàÉÚãÉÉ 

ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ABÉE VÉäãÉ ºÉä ®ÉVªÉ àÉå +É¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉè® =ºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉä +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ VÉäãÉÉå àÉå nÉä ÉÊnxÉ {ÉÚ´ÉÇ UÉ{Éä BÉEä nÉè®ÉxÉ 16 ºÉäãÉ{ÉEÉäxºÉ ¤É®ÉàÉn ÉÊBÉEªÉä 

MÉªÉä cé* <xÉ BÉEèÉÊnªÉÉå àÉå BÉÖEU nÖnÉÈiÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ cé, VÉÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå +É¶ÉÉÆÉÊiÉ {ÉEèãÉÉxÉä BÉEä àÉÖJªÉ +ÉÉ®Éä{ÉÉÒ cé* 

AäºÉä BÉE<Ç +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ VÉÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ VÉäãÉ àÉå cé, =xÉBÉEÉ ºÉà{ÉBÉEÇ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 
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AäºÉä BÉE]Â]® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® BÉE]Â]® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉàÉlÉÇBÉEÉå BÉEÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ VÉäãÉ ºÉä ÉÊ¶É{ÉD] BÉE®BÉEä 

ABÉE ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ VÉäãÉ àÉå £ÉäVÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ xÉ cÉä ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä gÉÉÒ 

+ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ SÉÆnÚãÉÉãÉ ºÉÉcÚ (àÉcÉºÉàÉxn) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ ´É­ÉÇ 2007 àÉå àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* <ºÉàÉå BÉEFÉÉ  U& ºÉä ãÉäBÉE® BÉEFÉÉ ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ 

BÉDãÉÉºÉ iÉBÉE BÉEä U& cVÉÉ® cÉ<Ç BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉä VÉÉxÉä lÉä* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 3500 ºBÉÚEãÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

°ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEÉå iÉlÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ 2500 ºBÉÚEãÉ {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉäb àÉå ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä lÉä* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä <xÉ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉ ºiÉ® BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ +ÉSUÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÆMÉ~xÉ iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ iÉÆjÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä 

<xÉ ºBÉÚEãºÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉ cÉä* nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå ºBÉÚEãÉ £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É BÉDªÉÉ àÉÉbxÉÇ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉE® ®cä cé? 

gÉÉÒ SÉÆnÚãÉÉãÉ ºÉÉcÚ: BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä £É´ÉxÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉSÉÉxÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <®ÉnÉ ¤ÉnãÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉ ºBÉÚEãÉ £É´ÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA ºÉÉé{É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ 

BÉE®å* 

 àÉcÉänªÉÉ, BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉ~ ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE® ¤ÉxÉÉA MÉA £É´ÉxÉ JÉÆbc® àÉå iÉ¤nÉÒãÉ cÉä ®cä cé, 

iÉÉä BÉÖEU ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä £É´ÉxÉ ÉÊxÉVÉÉÒ cÉlÉÉå BÉEÉä ºÉÉé{É ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

{ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cÖA <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÖxÉ& |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <xÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå +ÉSUÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ SÉÆnÚãÉÉãÉ ºÉÉcÚ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É (¤ÉÖãÉfÉhÉÉ) :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉVÉ ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉßEÉÊ­É jÉ@hÉ àÉå ¤ÉéBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä AOÉÉÒàÉå] BÉE®iÉä cé, ´Éä AOÉÉÒàÉå] 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ àÉå cÉäiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* =ºÉ AOÉÉÒàÉå] {É® 

¤ÉéBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cºiÉÉFÉ® BÉE®´ÉÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå =ºÉ {É® cºiÉÉFÉ® BÉE® näiÉä cé* 

AOÉÉÒàÉå] BÉEÉÒ àÉÖJªÉ ¤ÉÉiÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç 

={É®ÉäBÉDiÉ BÉEßÉÊ­É jÉ@hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* BÉEßÉÊ­É jÉ@hÉ BÉEÉ AOÉÉÒàÉå] 

{Éä{É® ÉÊcxnÉÒ ªÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxBÉE BÉEßÉÊ­É jÉ@hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉ 

ºÉBÉEå +ÉÉè® +É{ÉxÉä cBÉE BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEå* ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉä xÉ VÉÉxÉxÉä ºÉä BÉßEÉÊÉ jÉ@hÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉä ÉÊ®ªÉÉªÉiÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ * 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É (¤ÉÖãÉfÉhÉÉ) :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc BÉEßÉÊ­É jÉ@hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉcãÉä ÉÊnªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ BÉEßÉÊ­É ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå* ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEßÉÊ­É jÉ@hÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå ºÉä >óÆSÉÉÒ n® {É® jÉ@hÉ ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* +É¤É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè? 

 ~ÉÒBÉE cè, ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É:  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEßÉÊ­É jÉ@hÉ AOÉÉÒàÉå] ºlÉÉxÉÉÒªÉ £ÉÉÉÉ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEA 

VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä BÉEÉä gÉÉÒ 

|ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉÖxnäãÉJÉhb BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE ÉÊ´É­ÉªÉ 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉä ´É­ÉÇ 

2022 iÉBÉE nÉäMÉÖxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ xÉ´ÉÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ, =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ 80 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ 
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+ÉxÉÉVÉ ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊciÉ àÉå cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ÉÊ´É¶Éä­É +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ªÉc àÉÉÆMÉ àÉéxÉä =~É<Ç cè 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤ÉÖxnäãÉJÉhb BÉEÉä ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ BÉEÉÒ iÉ®c, {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä +ÉÉMÉÇÉÊxÉBÉE {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA iÉÉä àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä cÉÊ®iÉ µÉEÉÉÎxiÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉÚÉÊ®ªÉÉ A´ÉÆ bÉÒ.A.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ¶´ÉäiÉ 

µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ {É®à{É®ÉMÉiÉ {É¶ÉÖ {ÉÉãÉxÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® MÉÉªÉ BÉEÉÒ näºÉÉÒ xÉºãÉ BÉEÉ FÉ®hÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå 

ºÉÖvÉÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉÖxnäãÉJÉhb àÉå JÉÉn {É® VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn, MÉÉä¤É® JÉÉn {É® nÉÒ VÉÉA, VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEä |ÉàÉÉä¶ÉxÉ {É® nÉÒ VÉÉA* SÉÚÆÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ +ÉxxÉÉ |ÉlÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ MÉÉªÉ {ÉÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä +ÉÉè® 

¤ÉèãÉMÉÉ½ÉÒ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä A´ÉÆ cãÉ ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä nÉä cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc ÉÊnA VÉÉAÆ* <ºÉºÉä ¤ÉÖxnäãÉJÉhb 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ nÉäMÉÖxÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÆ´É® ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉ £ÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ BÉEÉä BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ãÉäºÉàÉå] AVÉåºÉÉÒVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉÖ´ÉÉÊiÉªÉÉå, 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEä iÉºBÉE®ÉÒ BÉEä |ÉBÉE®hÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé, àÉé <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

  nÖÉÊxÉªÉÉ£É® àÉå 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉxÉ´É iÉºBÉE®ÉÒ ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ A´ÉÆ ¤ÉÆvÉÖ+ÉÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cè* 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä c® +ÉÉ~ ÉÊàÉxÉ] àÉå ABÉE ¤ÉSSÉÉ ãÉÉ{ÉiÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ´É­ÉÇ 2011 àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

35,000 ¤ÉSSÉä ãÉÉ{ÉiÉÉ cÖA lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ:  ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA*  

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÚÆMÉÉ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 25 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ´É­ÉÇ 2015 àÉå VÉcÉÆ <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 15,448 lÉÉÒ, ´ÉcÉÓ ´É­ÉÇ 2016 àÉå ªÉc ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃBÉE® 

20,000 iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ* ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ãÉäºÉàÉå] AVÉåºÉÉÒVÉ àÉå VÉÉä ªÉÖ´ÉÉÊiÉªÉÉÆ ãÉÉ<Ç MÉªÉÉÓ, =xÉàÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 200 

ªÉÖ´ÉÉÊiÉªÉÉÆ MÉÉªÉ¤É cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉxÉÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 12 AVÉåºÉÉÒVÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé, VÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉiªÉÉ{ÉxÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®É ®cÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä 16 ´ÉÉÉç ºÉä <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cé* <xÉBÉEÉ xÉä]´ÉBÉEÇ +ÉºÉàÉ, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ +ÉÉè® 
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¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ¤ÉcÉxÉä ºÉä ªÉcÉÆ ãÉÉBÉE® ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

¤ÉÉn àÉå =xÉBÉEÉä +É{É®ÉvÉ BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå vÉBÉEäãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ãÉäºÉàÉå] AVÉåºÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<ºÉåºÉ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉcÉÆ {É® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ {É® ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉE®ÉxÉÉ 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ, nÉäÉÊÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE~Éä® ºÉVÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ VÉPÉxªÉ 

+É{É®ÉvÉ {É® ÉÊxÉªÉxjÉhÉ {ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä bÉì. 

´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉẾ É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

_________________ 



06.04.2017   
  

65

13.35 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS....contd. 

(iii) Re: Review of the system of voting through electronic machines 
 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Madam, I would like to raise in this 

august House an important issue concerning election reforms which has been 

discussed throughout the country. 

 Tampering with the Electronic Voting Machines (EVMs) is a serious issue 

which needs immediate attention and an appropriate inquiry is sought to look into 

the matter.  It is not only a big threat to our democracy but also a fraudulent act 

with the sentiments of the voters also. 

  Madam Speaker, reportedly a voter-verifiable paper audit trail machine 

attached to an EVM in Bhind District of Madhya Pradesh during a demonstration 

has shown that the vote had gone to one party, that is, BJP, whose symbol was 

placed against number one and when a different number was pressed, the result 

was same. As per the media reports, the incident took place when the State Chief 

Electoral Officer was conducting a review of the preparations for the Assembly 

by-election due to be held in Bhind. 

 Madam Speaker, a demand for an alternative mechanism to EVM has long 

been raised which has further supported with the recent incidents. In the last 

Assembly elections also, a number of issues has been raised with regard to the 

same.  

In a country like India, the democracy prevails and voters cast their votes to 

elect their representatives to raise their issues and contribute in formulating laws in 

Assemblies as well as in the Parliament. But, due to the tampering with EVMs, 

their right to choose their representatives, has widely been shattered as they are 

feeling duped by these machines.  
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In order to save the very essence of the democracy, an in-depth independent 

inquiry may be conducted to find out the issue relating to the tampering of EVMs. 

Meanwhile, until the mechanism is restored and found… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Dr. A. Sampath, Shri P.K. Biju, Adv. Joice George, Shri Jose 

K. Mani, Shri Md. Badaruddoza Khan, Shri Kaushalendra Kumar and Shri 

Mullappally Ramachandran are permitted to associate with the issue raised by Shri 

P. Karunakaran.  

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Madam, whatever 

the hon. Member, Shri P. Karunakarn Ji, has placed before this august House is 

totally far from the truth and misleading. … (Interruptions)  

 Madam, whatever incident happened in that State, was only a presentation 

and there the respective officers themselves have given a statement that it is totally 

far from the truth. Today, if there is a best mechanism in the country for electoral 

purposes, it is EVM. When they win the elections in Kerala, they want EVM. 

When some other Party wins elections in some other State, they say EVM is good. 

But, when Bharatiya Janata Party wins elections all over the country, they want to 

discredit the victory of Bharatiya Janata Party under the leadership of Shri 

Narendra Modi. Madam, they have lost the faith of the people. People have 

rejected them and to cover that up, they are raising this bogey of EVM issue… 

(Interruptions)  

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Let there be an investigation.  

 

HON. SPEAKER: Now, Shri Karadi Sanganna. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, you are not Shri Karadi Sanganna. He is there. How are 

you standing?  
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SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL):  Respected Madam, I 

would like to pay my thanks for giving me an opportunity to speak on a very 

urgent matter. 

 Madam, Pradhan Mantri Ujjwala Yojana is a welfare scheme of the 

Government of India launched by the hon. Prime Minister Shri Narendra Modi Ji 

on 01.05.2016 with the support of the Ministry of Petroleum. The scheme has been 

introduced to make sure that even the poorest families, that is, BPL, have access to 

clean fuel, that is, LPG. Madam, first it was announced in Uttar Pradesh. Later on, 

it was announced in Rajasthan, Gujarat, Uttarakhand, Odisha, Bihar, Madhya 

Pradesh and Jammu and Kashmir. Currently, this scheme has been launched in 

nine States. Soon, it will be launched in other States too. 

 Madam, the objective of Pradhan Mantri Ujjawala Yojana is aimed at 

providing five crore LPG connections in the name of women below poverty line 

(BPL) households across the country for empowering women and protecting their 

health. It also aims at reducing the serious health hazards associated with the 

cooking based on fossil fuel and also reducing the number of deaths in India due 

to unclean cooking fuel. It also aims at preventing young children from significant 

number of acute respiratory illness caused due to indoor air pollution by burning 

the fossil fuel.  

 Madam, therefore, it is requested that you direct the concerned Ministry to 

announce this scheme in Karnataka, as many backward constituencies is coming 

under the Karnataka State especially in Raichur and Koppal districts which come 

under Article 371-J, and in priority list after getting survey in 12 districts in 

Karnataka by which people of Karnataka State can live a better and pollution free 

life. Thank you, Madam.     

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Karadi Sanganna 

Amarappa. 
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13.40 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS ....Contd. 

(iv) Re: Welfare schemes for Handloom weavers 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Hon. Speaker, 

Madam, the handloom industry is one of the traditional industries of Kerala, but 

today the handloom textile sector is in doldrums because of various factors forcing 

weavers to shift to other jobs to earn a living. Kerala’s handloom industry faces 

many severe problems, such as financial problem, irregular payment of dues of the 

products supplied, lack of rebate assistance to weaving accessories and charging of 

high interest rates by financial institutions are some of them. 

 Madam Speaker, Kannur handlooms are world famous. It has historical 

importance. Home furnishing products from my constituency, Kannur, was 

exported even during British rule to Commonwealth countries. Till 2004, due to 

import duty concessions under Multi Fibre Agreement, good quantity was 

produced in handlooms. The high quality products were used to decorate the 

White House and the Buckingham Palace and other palaces also. Considering the 

outstanding export performance, Kannur was recognized by the Ministry of 

Commerce with Town of Export Excellence status in 2004. More than one lakh 

people were employed in handloom weaving, powerloom weaving, dyeing, 

stitching and packing areas. Foreign buyers reduced purchase of handlooms from 

2005 leading to more production from power looms.  

HON. SPEAKER: Please conclude now. You need not read out the two pages.  

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER : Madam, please give me two 

minutes. This is very important. Our hon. Textile Minister is also present here. But 

the Global economic recession caused serious setback to the textile industry with 

orders coming down by 50 per cent. More than 50,000 people have left their jobs 

due to lower work availability. Hon. Textile Minister has agreed to visit Kannur. 

… (Interruptions)  
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 Hence, I would like to request the hon. Finance Minister and also the hon. 

Textile Minister to introduce welfare measures to strengthen the weavers in the 

State by providing financial assistance for house construction, providing pension 

and expansion of facilities for dyeing and designing, modernisation of old looms, 

skill upgradation of weavers etc. … (Interruptions)  

 Madam, now the weavers are switching to powerloom from handloom and 

the hon. Minister of Textiles has now introduced the Comprehensive Integrated 

Scheme for Powerloom Sector Development for the welfare of powerloom 

weavers. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The hon. Minister is responding to your problem.  

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER : Madam, just one minute. At this 

juncture, I would like to draw your attention to the fact that the yarn used for 

powerloom production – cone yarn attracts five per cent VAT against zero per 

cent for hank yarn during the VAT regime.  

 Now that the GST is being implemented from 1st July, 2017, I would like to 

request the hon. Minister for Textiles to make recommendations to the GST 

Council and the hon. Minister of Finance to bring the tax on cone yarn to zero per 

cent which will benefit millions of weavers in the country.  

 Thank you.  

HON. SPEAKER: Dr. A. Sampath, Shri Mullappally Ramachandran, Shri P.K. 

Biju, Shri M.B. Rajesh, Adv. Joice George, Shri Md. Badaruddoza Khan are 

permitted to associate with the issue raised by Shrimati P.K. Shreemathi Teacher.  

THE MINISTER OF TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Hon. 

Speaker, thank you very much for your kindness so that I could respond to the 

hon. Member. On two to three points I will direct my hon. colleague’s attention to 

and the rest I will send in writing to her.  

 We have, in the Government of India, ensured that old looms by weavers 

can be replaced by new looms wherein Government of India will pay 90 per cent 

cost to the weavers so that the loom can be renewed. Also, we have started an app 
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called e–dhaga wherein weavers sitting at home can actually give the order for the 

yarn and follow and track the entire process till the delivery of the yarn. My 

request to the hon. Member is that on the 4th of January we started a special 

helpline, the first in the history of India, especially for weavers called Bunkar 

Mitra helpline. The number is functional seven days a week from 10 am to 6 pm, 

including in regional languages. The number is 181002089988. You can request 

weavers in your constituency to call this number. I will also personally visit 

Kannur and try and help to the best of my ability.  

 

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ vÉxÉ¤ÉÉn BÉEä àÉÖJªÉ ¶Éc® ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ 

cÉ<Ç´Éä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, VÉÉä vÉxÉ¤ÉÉn BÉEä BÉEÉä]Ç-BÉESÉc®ÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉc® ¶Éc® BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®iÉä cÖA ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä, 

®ÉÆSÉÉÒ, VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, àÉcÉ®É­]Å, UkÉÉÒºÉMÉfÃ VÉèºÉä BÉE<Ç ¤É½ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉiÉÉ cè* vÉxÉ¤ÉÉn º]ä¶ÉxÉ BÉEä 

{ÉÉºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉä ºÉ½BÉE ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÆBÉEÉÒhÉÇ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ºÉ½BÉE 

VÉÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 16-16 PÉÆ]ä iÉBÉE ¤É½ä ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉÒ xÉÉä AÆ]ÅÉÒ ®ciÉÉÒ cè* BÉE®ÉÒ¤É bäfÃ ´ÉÉÇ {ÉcãÉä 

®ÉÆSÉÉÒ àÉå +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ¤Éè~BÉE àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEÉä ¤É½É BÉE®xÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè, ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* 

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE vÉxÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ <ºÉ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉ {ÉÖãÉ BÉEä nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé bä´ÉãÉ{ÉàÉå] |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 

SÉÉ® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ VÉèºÉãÉàÉä®, ¤ÉÉ½àÉä®, ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® +ÉÉè® gÉÉÒMÉÆMÉÉxÉMÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉè® +ÉVÉÇÖxÉ 

àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä, =xcå ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ àÉèxÉäVÉàÉå] ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè* càÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ãÉè´ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉnºªÉ xÉcÉÓ cé* º]ä] ãÉè´ÉãÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä £ÉÉÒ càÉ ºÉnºªÉ xÉcÉÓ cé* 

´ÉcÉÆ §É]ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, àÉèxÉäVÉàÉå] ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cé* 

 |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé, àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä bÉÒAãÉºÉÉÒ 

+ÉÉè® AºÉAãÉºÉÉÒ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* àÉä®É nÚºÉ®É àÉÉàÉãÉÉ ºÉèSÉÖ®ä¶ÉxÉ BÉEÉ cè, ªÉc nºÉ-¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É® 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ nÉä ºÉÉè ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É® cÉä ®cÉ cè* 
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 BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* VÉªÉ{ÉÖ® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå nÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

MÉ½¤É½ BÉEä ÉÊãÉA ºÉº{Éåb BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉbÇ® àÉèxÉäVÉàÉå] àÉå VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤Éè~ä cé, =xÉ {É® BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉä¶ÉÉ §É­]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ®cä cé* àÉä®ÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉªÉ{ÉÖ® àÉå MÉ½¤É½ÉÒ BÉE®xÉä {É® nÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÉäxÉÉ ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÉä®ä¶´É® {ÉÉ]ÉÒãÉ (ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ):  àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå àÉvªÉ ®äãÉ {É® ´ÉÉÆMÉxÉÉÒ ºlÉÉxÉ 

cè, VÉcÉÆ {ÉÚ´ÉÇ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉÖà¤É<Ç ={É-xÉMÉ® ºÉä 

VÉÉä £ÉÉÒ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉäSÉBÉE® VÉÉiÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉÆMÉxÉÉÒ àÉå cÉÒ àÉBÉEÉxÉ JÉ®ÉÒniÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç ºÉä xÉVÉnÉÒBÉE cè* ´ÉcÉÆ 

{ÉEÉ]BÉE cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ´ÉÇ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉÒ cè, ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ®äãÉ´Éä 

µÉEÉÉËºÉMÉ àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ <àÉ®VÉåºÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ®cxÉä ´ÉÉãÉä 50-60 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ 

cè* BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè* 

àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn ´ÉÉÆMÉxÉÉÒ ºlÉÉxÉ àÉå +ÉÉ®+ÉÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (=nªÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ =nªÉ{ÉÖ® nÉÊFÉhÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ 

àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè* ªÉc VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 6 ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå =nªÉ{ÉÖ®, 

bÚÆMÉ®{ÉÖ®, ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É, |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ, ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ, ®ÉVÉºÉàÉÆn |ÉàÉÖJÉ cé* <ºÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå 70 {É®ºÉå] ºÉä 75 {É®ºÉå] 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc FÉäjÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¶ÉäbáÉÚãÉ-5 ]ÉÒAºÉ{ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ 

PÉÉäÉÊ­ÉiÉ cè* 

 ªÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä xªÉÉªÉ A´ÉÆ cBÉE BÉEä ÉÊãÉA VÉÉävÉ{ÉÖ® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

®ÉVÉºlÉÉxÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉävÉ{ÉÖ® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç ¤ÉéSÉ =nªÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ fÉ<Ç ºÉÉè ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® 

{É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® =nªÉ{ÉÖ® ºÉä VÉÉävÉ{ÉÖ® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÉÒvÉÉÒ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ xÉcÉÓ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä xªÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉävÉ{ÉÖ® iÉBÉE VÉÉxÉä àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ +ÉÉè® vÉxÉ JÉSÉÇ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  
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 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉºiÉÉ A´ÉÆ ºÉÖãÉ£É xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =nªÉ{ÉÖ® ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ àÉå cÉ<Ç BÉEÉä]Ç ¤ÉéSÉ JÉÉäãÉÉÒ 

VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam Speaker, with great pain and 

sorrow, I am raising an issue of serious concern in this august House.  

 Yesterday, the Capital city of Kerala, Thiruvananthapuram, had witnessed 

one of the unfortunate incidents of inhuman harassment against a woman, Mahija, 

the mother of Jishnu Pranoy, an engineering student who committed suicide due to 

physical and mental harassment of the college management.   

 They were simply attempting a protest and demanding justice for their 

departed son. Jishnu Pranoy’s mother, Mahija, was injured and dragged by the 

police.  You can see the photo of how the woman has been dragged by the police. 

It is the most unfortunate incident. The TV footage showed police personnel 

dragging away the protesters even when they were screaming for help. Jishnu’s 

mother also fell on the ground. She got injuries and was admitted in hospital.  

 Jishnu Pranoy was found hanging in his hostel last January. His friends and 

parents claimed repeated harassment by college authorities and said this is the 

reason behind this incident.  The post-mortem report had pointed out signs of 

harassments in his body. Even after three months of this incident, the Government 

have not ensured justice for Jishnu Pranoy. Instead of ensuring justice for the 

departed soul the police is brutally attacking the mother and family members who 

are seeking justice for the departed soul. Instead of sorting out the issue and 

arresting the culprits, the Government is only worsening the situation.  
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 After this incident, there are protests in the entire State.  Wherever the 

protests happened, the police brutally lathi charged them.  In my own 

constituency, a lot of people were severely lathi charged last night. This should be 

treated as a serious matter because this type of incident has not happened there.  

 That is why I am appealing to all our Members of Parliament to condemn 

this type of incident. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Hon. Members, you can associate with him. 

13.51 hours  

(At this stage, Shri M.B. Rajesh and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the Table.) 

 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA):  This is not fair. This is a serious 

issue. … (Interruptions)  

13.52 hours  

(At this stage, Shri K.C. Venugopal and some other hon. Members came and stood 
on the floor near near the Table.) 

 
gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉck´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 12´ÉÉÓ BÉEFÉÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ªÉÖ´ÉBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉè ºÉäxÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉÉªÉÖ ºÉäxÉÉ àÉå £ÉiÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA 

+É{ÉxÉÉ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ {ÉEÉìàÉÇ £É®iÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ +ÉcÇiÉÉÆBÉE 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* 

¤ÉSSÉä ºÉÉãÉ £É® {ÉfÃÉ<Ç BÉE®BÉEä iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cé, BÉEÉäÉËSÉMÉ +ÉÉÉÊn ãÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =xÉBÉEÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉbÇ <¶ªÉÚ 

cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É ºµÉEÚ]xÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÆBÉE |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

The House stands adjourned to meet again at 2.50 p.m. 

13.53 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Fifty Minutes past  
Fourteen of the Clock. 
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14.53 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Fifty-Three minutes past 
Fourteen of the Clock. 

 
 

(Shri K.H. Muniyappa in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377   

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House. Members who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them may personally hand over 

the text of the matter at the Table of the House within 20 minutes. Only those 

matters shall be treated as laid for which text of the matter has been received at the 

Table within the stipulated time. The rest will be treated as lapsed. 

                                                 
 Treated as laid on the Table 
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(i)  Need to convert Ait-Konch, Konch-Jalaun, Konch-Rawatpura and 
Konch-Salaiya sections of roads in Jalaun parliamentary constituency, Uttar 

Pradesh into four-lane. 
 
gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉÊºÉÆc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) :  àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ VÉÉãÉÉèxÉ MÉ®Éè~É £ÉÉäMÉxÉÉÒ{ÉÖ® BÉäE VÉxÉ{Én VÉÉãÉÉèxÉ àÉå 

A] ºÉä BÉEÉäSÉ ãÉà¤ÉÉ<Ç 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® A´ÉÆ BÉEÉåSÉ ºÉä VÉÉãÉÉèxÉ BÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ<Ç 24 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]®, BÉEÉäSÉ ºÉä xÉnÉÒ MÉÉÄ´É 

®É´ÉiÉ{ÉÖ®É ãÉà¤ÉÉ<Ç 25 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® A´ÉÆ BÉEÉäSÉ ºÉä ºÉãÉèªÉÉ ãÉà¤ÉÉ<Ç 21 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäkÉE àÉÉMÉÉç BÉEÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä 

àÉvªÉ |Énä¶É A´ÉÆ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEàÉ cÉä ºÉBÉäE* 

 

(ii)  Need to establish a Sainik School, CSD canteen and Sainik Welfare Board 
in Aurangabad district, Bihar. 

 
gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉÊºÉÆc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉ BÉE<Ç ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç ºÉä VÉÖ½É ¶Éc® cè 

+ÉÉè® BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå VÉèºÉä ZÉÉ®JÉÆb, =kÉ® |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉ¸ +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉÉÊn BÉäE ºÉàÉÉÒ{É cè* ªÉc ÉÊVÉãÉÉ ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉ 

=OÉ´ÉÉn ºÉä £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉ FÉäjÉ BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉÉäMÉ ºÉäxÉÉ+ÉÉå +ÉÉè® +ÉvÉÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ cè*  

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE ºÉèÉÊxÉBÉE ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® ºÉèÉÊxÉBÉE BÉèÆE]ÉÒxÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ºÉèÉÊxÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ £ÉÉÒ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ BÉäE BÉEÉªÉÇ®iÉ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå 

+ÉÉè® ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ ºÉàªÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉ cÉä* 

 

 



06.04.2017   
  

76

(iii)  Need to open a Medical college at Chatra, Jharkhand. 
 
gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉÊºÉÆc (SÉiÉ®É) : ÉÊnxÉÉÆBÉE 19 àÉÉSÉÇ, 2015 BÉEÉä AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ uÉ®É ÉÊn +É¶ÉÉäBÉE cÉä]ãÉ àÉå ABÉE 

¤Éè~BÉE +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ uÉ®É ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ <BÉEÉ<ÇªÉÉå ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉÉå BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ lÉä* =kÉE ¤Éè~BÉE àÉå gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ, ÉÊ´ÉtÉÖiÉ A´ÉÆ BÉEÉäªÉãÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ bÉì. +Éâó{É ®ÉìªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ, +ÉvªÉFÉ ºÉc |É¤ÉÆvÉ ÉÊxÉnä¶ÉBÉE, AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb ºÉÉÊciÉ 

BÉÆE{ÉxÉÉÒ BÉäE ºÉ£ÉÉÒ =SSÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ <BÉEÉ<ªÉÉå BÉäE =SSÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ lÉä* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ SÉiÉ®É àÉå =kÉ® BÉEhÉÇ{ÉÖ®É ºÉÖ{É® lÉàÉÇãÉ {ÉÉì´É® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cè* àÉä®ä uÉ®É SÉiÉ®É àÉå =SSÉiÉ® A´ÉÆ 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* bÉì. +Éâó{É ®ÉìªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉÊ®ÆMÉ BÉEÉìãÉäVÉ cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ àÉå JÉÉäãÉÉ VÉÉAMÉÉ <ºÉÉÊãÉA SÉiÉ®É àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ JÉÉäãÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ, ÉÊ´ÉtÉÖiÉ A´ÉÆ BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä bÉì. +Éâó{É ®ÉìªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®BÉäE ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉÉÆºÉnÉå BÉäE ºÉàÉFÉ ªÉc PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ ÉÊãÉ. +ÉÉè® ºÉÉÒºÉÉÒAãÉ BÉäE ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä SÉiÉ®É àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*  

 ÉÊnxÉÉÆBÉE 11 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 BÉEÉä +ÉÉ©É{ÉÉãÉÉÒ +ÉÉì{ÉxÉ BÉEÉº] BÉEÉäãÉ JÉnÉxÉ BÉEÉ +ÉÉìxÉãÉÉ<ÇxÉ =nÂPÉÉ]xÉ gÉÉÒ 

{ÉÉÒªÉÚ­É MÉÉäªÉãÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEÉäªÉãÉÉ A´ÉÆ >óVÉÉÇ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉäE uÉ®É ÉÊnããÉÉÒ ÉÎºlÉiÉ ºÉ©ÉÉ] cÉä]ãÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

=nÂPÉÉ]xÉ BÉäE nÉè®ÉxÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE àÉÆSÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉä SÉiÉ®É àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É {ÉjÉ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ({ÉÉÒ+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ), £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉäºÉ ÉÊ´ÉYÉÉÎ{iÉ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊVÉºÉàÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc |ÉäºÉ 

ÉÊ´ÉYÉÉÎ{iÉ BÉE<Ç ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ*  

 +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE SÉiÉ®É (ZÉÉ®JÉhb) àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®å* 
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(iv)  Need to establish a Trauma Centre at Gajraula in Uttar Pradesh. 
 
gÉÉÒ BÉÄE´É® ÉÊºÉÆc iÉÄ´É® (+ÉàÉ®ÉäcÉ) : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ +ÉàÉ®ÉäcÉ BÉäE MÉVÉ®ÉèãÉÉ àÉå ]ÅÉìàÉÉ ºÉå]® ºÉå]® JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÊ­ÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÄÚ*  

 ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-24 nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ãÉJÉxÉ>ó ºÉä VÉÉä½iÉÉ cè* 

ºÉÉlÉ cÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ vÉÉÉÊàÉÇBÉE xÉMÉ®ÉÒ MÉ¸àÉÖkÉäE·É® £ÉÉÒ <ºÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® ÉÎºlÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ <ºÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉÉcxÉ MÉÖVÉ®iÉä cé* ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉ n¤ÉÉ´É cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ <ºÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® +ÉBÉDºÉ® 

ABÉDºÉÉÒbå] BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É PÉÉªÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ àÉä®~ ãÉä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

+ÉÉÊvÉBÉE nÚ®ÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä PÉÉªÉãÉ ´ªÉÉÊkÉE ®ÉºiÉä àÉå cÉÒ nàÉ iÉÉä½ näiÉÉ cè iÉlÉÉ +ÉxªÉ PÉÉªÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

{ÉÉÒ½É ZÉäãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn BÉäE ¤ÉÉÒSÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ]ÅÉìàÉÉ ºÉå]® xÉcÉÓ cè* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉàÉ®ÉäcÉ BÉEÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE xÉMÉ® MÉVÉ®ÉèãÉÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-24 {É® ÉÎºlÉiÉ cè* ªÉc vÉÉÉÊàÉÇBÉE xÉMÉ®ÉÒ 

MÉ¸àÉÖkÉäE·É® ºÉä àÉÉjÉ 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® ÉÎºlÉiÉ cè* ªÉc ºlÉÉxÉ ]ÅÉìàÉÉ ºÉå]® JÉÉäãÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ¤ÉäciÉ® 

ºlÉÉxÉ cè* SÉxnÉèºÉÉÒ, ºÉà£ÉãÉ A´ÉÆ cºÉxÉ{ÉÖ® ºÉä SÉÉÆn{ÉÖ®, xÉÚ®{ÉÖ® A´ÉÆ ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè® BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ½BÉE £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä 

cÉäBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* +ÉiÉ& ªÉcÉÆ {É® ABÉE ]ÅÉìàÉÉ ºÉå]® BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ-24 {É® ÉÎºlÉiÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ MÉVÉ®ÉèãÉÉ 

àÉå ABÉDºÉÉÒbå] +ÉÉÉÊn àÉå PÉÉªÉãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ´ªÉÉÊkÉEªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ABÉE ]ÅÉìàÉÉ ºÉå]® JÉÖãÉ´ÉÉxÉä cäiÉÖ =ÉÊSÉiÉ ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnäÇ¶É 

VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 
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(v) Regarding fake complaints lodged by prisoners against Jail officials 
 

SHRIMATI DARSHANA VIKRAM JARDOSH (SURAT): There are many 

incidents about fake complaints lodged by prisoners against Jail Security 

Personnel to demoralize them.  

I understand that Government of Gujarat has already approached the 

Central  Government on the issue of fake complaints against Prison 

Administrative officials. The State Government has suggested the following points 

to the Ministry of Home Affairs:  

1.  When it is proved that the application made by the prisoner against 

the jail employees/officials, is false/baseless, under such 

circumstances, the procedure of punishment be followed as per the 

jail manual. 

 2.  For the prisoners/convicts who indulged in bomb blasts/terror/anti-

national activities, there should be restrictions to the extent that such 

prisoners shall not make any application, on any reason, to any 

authority except the concerned court. 

3.  The prisoners/convicts who indulged in bomb blasts/terror/anti-

national should be denied information under provisions of the RTI 

Act, 2005.  

I request the Central Government to examine the above suggestions 

urgently and take  necessary action.  
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(vi)  Need to create employment opportunities in agriculture, food processing, 
medicinal plants and other forest produce in Uttarakhand. 

 
bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®) : ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ {ÉÚ´ÉÉäÇkÉ® BÉäE ®ÉVªÉÉå ºÉÉÊciÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, =kÉ®ÉJÉÆb, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

BÉEÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU n¶ÉBÉEÉå ºÉä ºÉàÉÚSÉÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* 

+ÉÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ {ÉãÉÉªÉxÉ ºÉä VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® càÉÉ®ÉÒ ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä JÉiÉ®É {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉäE ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉrÇxÉ BÉäE |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä |ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ FÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè* {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ 

FÉäjÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* àÉÉèºÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ, àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ +É£ÉÉ´É iÉlÉÉ 

ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ­ÉhÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ xÉä FÉäjÉ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ® cÉÒ iÉÉä½ nÉÒ cè* BÉäEnÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ 

£ÉªÉÉ´Éc jÉÉºÉnÉÒ iÉlÉÉ =ºÉBÉäE ={É®ÉÆiÉ xÉä{ÉÉãÉ àÉå +ÉÉªÉÉ £ÉÚBÉÆE{É <ºÉBÉEÉ VÉÉÒiÉÉ VÉÉMÉiÉÉ |ÉàÉÉhÉ cè*  

 àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉäE ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA =ºÉ FÉäjÉ àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉäE ºÉÉlÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉäE BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ SÉãÉÉAÆ VÉÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉå BÉäE +ÉxÉÖ°ô{É cÉå* {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå BÉßEÉÊ­É, JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ, 

VÉ½ÉÒ-¤ÉÚ]ÉÒ =i{ÉÉnxÉ, +ÉÉìMÉäÇÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ, {ÉEãÉ, àÉ¶É°ôàÉ =i{ÉÉnxÉ, {ÉDãÉÉä®ÉÒBÉEãSÉ® A´ÉÆ ´ÉxÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉ {É® 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉäE +É´ÉºÉ® ºÉßÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE +ÉÉè® ®É­]ÅÉÒªÉ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE* 
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(vii)  Need to declare Bhatewar-Bhindar-Kanod- Dhariyawad road in 
Rajasthan as a National Highway. 

 
gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸) : ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÊ­ÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÄÚ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸ (®ÉVÉºlÉÉxÉ) àÉå ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 76 {É® ÉÎºlÉiÉ £É]ä´É®-ÉÊ£Éhb®-BÉEÉxÉÉäb ÉÊVÉãÉÉ =nªÉ{ÉÖ® 

vÉÉÊ®ªÉÉ´ÉÉn ÉÊVÉãÉÉ |ÉiÉÉ{ÉMÉ¸ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ FÉäjÉ BÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ cè* ªÉc ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ ®É­]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 76 A´ÉÆ xÉ´ÉÉÒxÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä]É ºÉä ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É BÉäE àÉvªÉ ÉÎºlÉiÉ cè* <ºÉ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ 

BÉäE ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä ºÉä FÉäjÉ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä ¤É½ÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ 

A´ÉÆ =nªÉ{ÉÖ® ºÉä ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ àÉÉMÉÇ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä {ÉÉªÉäMÉÉ*  

 ªÉc àÉÉMÉÇ |ÉiÉÉ{ÉMÉ¸, ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É bÚÆMÉ®{ÉÖ®, ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸ BÉEÉÒ ¤ÉbÉÒºÉÉn½ÉÒ iÉlÉÉ =nªÉ{ÉÖ® BÉäE nÉÊFÉhÉÉÒ-{ÉÚ´ÉÉÒÇ 

(ÉÊ£ÉÆb® BÉEÉxÉÉäb ãÉºÉÉÉÊ½ªÉÉ) £ÉÉMÉ BÉEÉä =nªÉ{ÉÖ® c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä ºÉä ºÉÉÒvÉÉ VÉÉä½ {ÉÉªÉäMÉÉ, <ºÉÉÒ àÉÉMÉÇ {É® |ÉÉÊºÉr ºÉÉÒiÉÉ 

àÉÉiÉÉ +É£ªÉÉ®hªÉ £ÉÉÒ ÉÎºlÉiÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ªÉcÉÄ {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉäMÉÉÒ*  

 +ÉiÉ& àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÄÚ ÉÊBÉE ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 

ºÉÆJªÉÉ 76 A´ÉÆ xÉ´ÉÉÒxÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä]É ºÉä ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É BÉäE àÉvªÉ ÉÎºlÉiÉ £É]ä´É® (ÉÊVÉãÉÉ =nªÉ{ÉÖ®) ÉÊ£Éhb®-

BÉEÉxÉÉèb-vÉÉÊ®ªÉÉ´ÉÉn (ÉÊVÉãÉÉ |ÉiÉÉ{ÉMÉ¸) ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ BÉEÉä ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®ÉAÆ* 
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(viii) Need to spread awareness about procedure to be followed in case of 
perceived medical negligence 

 
SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): The recent protests against 

manhandling of doctors in government hospitals highlight a problem that has 

always existed. Relatives of patients assault doctors who they believe have not 

done enough for the patient. Doctors have limited control over the fate of patients. 

Sometimes patients do not survive despite the doctors' best efforts. This fact must 

be emphasized. Security at government hospitals must be enhanced to ensure that 

assaults do not take place. Strict action must be taken against those who assault 

doctors. Awareness must be spread about Medical Councils and courts that 

patients can access in case of perceived medical negligence. These are ways in 

which they can get their complaints redressed without taking matters into their 

own hands. 
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 (ix) Regarding Tobacco industry 

SHRI SHYAMA CHARAN GUPTA (ALLAHABAD): What is the policy of the 

Government with regard to the people employed in Tobacco production and its 

ancillary industries, who may be unemployed due to proposed policies? Whether 

there is any scientific study on the health issues related to the use of Tobacco and 

impact of strict policies upon the manpower engaged in Tobacco industry ? 

 



06.04.2017   
  

83

(x) Need to review the decision to make BIS certification mandatory for 
electrical transformers 

 
SHRIMATI RAKSHATAI KHADSE (RAVER): The Government is making it 

mandatory for the electrical transformer of any Size & Capacity in the country to 

have BIS Certification (IS 2026) and the necessary amendment has also been 

executed in the Energy Conservation Act, 2001. Making the electrical transformer 

under BIS certification is a welcome step but it should not be made mandatory 

because the cost involved to go through BIS certification certainly results in cost-

escalation and can see any rise between 40% and anywhere near 75-80% and the 

country like India will certainly cannot afford this type of sudden price rise and 

many a time this will lead to unfair practice. Rather the maintenance of 

transformer on the other hand needs urgent attention by providing certain norms 

irrespective of the emergencies in existence. Hence, this area of electrical 

transformer needs immediate attention of Government. Hence, I request to review 

the proposal of making mandatory of BIS Mark & Certification for all electrical 

transformers manufactured in the Country.  
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(xi) Regarding shifting of Mulund East Post Office in Mumbai 

 

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): The local Postal Department 

has closed down the Mulund East Post Office of Mumbai. In the name of shifting 

this post office, the same is merged with Mulund West Nehru Nagar Post Office. 

The closure of this post office and handing back the premises has been done 

without proper technical paper work. Population of Mulund East is more than 1.5 

lakh. Due to closure and shifting of the post office, the huge populace of Mulund 

East has been suffering a lot. I urge upon the Government to order an enquiry on 

why the Mulund East Post Office has been closed down in the name of shifting, 

redevelopment and also take action to start a post office at Mulund East 

immediately.  
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(xii)  Need to implement Pradhan Mantri Krishi Sinchayee Yojana at 
Panchayat and village level. 

 
gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ (BÉEÉäb®àÉÉ) : càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉßEÉÊ­É FÉäjÉ BÉäE ÉÊãÉA BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ''|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É 

ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ'' BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ´É­ÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ ''|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ'' BÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ ºÉä ¤ÉÉc® cè* {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

ªÉÉäVÉxÉÉ nä¶É àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉå MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ''|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ'' BÉEÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä cäiÉÖ <ºÉ {ÉrÉÊiÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ {É® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE BÉEÉªÉÇ VÉèºÉä BÉÚE{ÉÉå BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉÉÊn cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn càÉ <ºÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉPÉÖ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ 

ºÉä VÉÉä½BÉE® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® iÉBÉE ãÉä VÉÉAÆMÉä, iÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE® <ºÉBÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ´É OÉÉàÉ ºiÉ® iÉBÉE BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE­] BÉE®å* 
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(xiii)  Need to probe the issue of violation of land-lease agreement by Tata 
Steel and DVC, a public sector undertaking in Jharkhand. 

 
gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : nä¶É BÉEÉÒ ÉÊnMMÉVÉ <º{ÉÉiÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ]É]É º]ÉÒãÉ xÉä ãÉÉÒVÉ ¶ÉiÉÉç 

BÉEÉä iÉÉBÉE {É® ®JÉ BÉE® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉÊlÉiÉ °ô{É ºÉä iÉMÉ½ÉÒ SÉ{ÉiÉ ãÉMÉÉ<Ç* ºÉÉlÉ cÉÒ ]É]É º]ÉÒãÉ BÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ 

ABÉE +ÉxªÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ={É#ÉEàÉ BÉEÉÒ BÉÆE{ÉxÉÉÒ bÉÒ.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. xÉä £ÉÉÒ BÉÖEU AäºÉÉ cÉÒ BÉEÉ®xÉÉàÉÉ BÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉVÉº´É 

BÉEÉ ZÉ]BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉäE ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉäE ®ÉVÉº´É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå ªÉc JÉÖãÉÉºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉÒAVÉÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ àÉÉxÉå iÉÉä ãÉÉÒVÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ iÉàÉÉàÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉä iÉÉBÉE {É® ®JÉ ]É]É º]ÉÒãÉ +ÉÉè® bÉÒ.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®ÉVÉº´É BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè* ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ®ÉVÉº´É A´ÉÆ £ÉÚÉÊàÉ ºÉÖvÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊiÉ#ÉEàÉhÉ BÉE® ¤ÉÉÎºiÉªÉÉÆ ¤ÉºÉ MÉ<Ç* ªÉc ]É]É 

ãÉÉÒVÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉäE £ÉÚ-+ÉÉÊ£ÉãÉäJÉÉå +ÉÉè® ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® uÉ®É àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç MÉ<Ç ÉÊ´É´É®hÉÉÒ BÉEÉÒ 

xÉàÉÚxÉÉ VÉÉÆSÉ àÉå =VÉÉMÉ® cÖ+ÉÉ cè* ãÉÉÒVÉ ¶ÉiÉÉç BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ]É]É º]ÉÒãÉ +ÉÉè® nÉàÉÉän® PÉÉ]ÉÒ ÉÊxÉMÉàÉ 

uÉ®É 469.38 ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä 1279 ´ªÉÉÊkÉEªÉÉå ´É =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä 25 VÉÚxÉ 1970 +ÉÉè® +ÉBÉD]Ú¤É® 2009 BÉäE ¤ÉÉÒSÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉäE {ÉÚ´ÉÇ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉäE ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉ¤ÉãÉÉÒVÉ {É® nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® 

3376.24 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉäE ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç* +ÉÉìÉÊb] àÉå {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <xÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ {É^Éå BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

ºÉÚSÉxÉÉAÆ ={É ºÉàÉÉciÉÉÇ ]É]É ãÉÉÒVÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ +ÉÉè® ®ÉVÉº´É A´ÉÆ £ÉÚÉÊàÉ ºÉÖvÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ lÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ¤ÉãÉÉÒVÉ {É^ä BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉäE ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* ãÉÉ{ÉEÉVÉÇ BÉEÉä cºiÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç* VÉàÉÉÒxÉ BÉäE àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {É^ÉBÉßEiÉ 

£ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ cºiÉÉÆ®hÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 974.48 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉäE ®ÉVÉº´É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉÉ {É½É* 

ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä ]É]É º]ÉÒãÉ A´ÉÆ ãÉÉ{ÉEÉVÉÇ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEcÉ ]É]É º]ÉÒãÉ xÉä 

+É{ÉxÉä {É^ä ´ÉÉãÉä FÉäjÉ àÉå ABÉE ºÉÉÒàÉå] {ãÉÉÆ] ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* xÉ´Éà¤É® 1999 àÉå 122.82 ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉäE {ãÉÉÆ] 

FÉäjÉ BÉEÉ {É^É ãÉÉ{ÉEÉVÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉ<´Éä] ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉä cºiÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉÉ´ÉãÉÉÒ {É^É 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉxªÉ BÉEÉä cºiÉÉÆiÉ®hÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ={ÉÉªÉÖkÉE VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® xÉä £ÉÉÒ ãÉÉ{ÉEÉVÉÇ 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä +ÉBÉD]Ú¤É® 2015 àÉå ªÉc BÉEciÉä cÖA {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ]É]É º]ÉÒãÉ BÉEÉä {É^É ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉäE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉäE 

+ÉvÉÉÒxÉ ªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® £ÉÚÉÊàÉ ºÉÖvÉÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ BÉEÉä<Ç +ÉxÉÖYÉÉÎ{iÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè*  

 +ÉiÉ& BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÚ®ä àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉiÉä cÖA BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ VÉÉA* 
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(xiv)  Need to extend the dam on river Kosi in Supaul and Madhubani 
districts to Saharsa district in Bihar. 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : BÉEÉä¶ÉÉÒ xÉnÉÒ xÉä{ÉÉãÉ BÉäE ¤ÉÉ®c FÉäjÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäBÉE® £ÉÉÒàÉxÉMÉ® BÉEÉä¶ÉÉÒ ¤Éè®ÉVÉ BÉäE 

{ÉÉºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå |É´Éä¶É BÉE®iÉä cÖA ºÉÖ{ÉÉèãÉ, àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ, ºÉc®ºÉÉ, n®£ÉÆMÉÉ, JÉMÉÉÊ½ªÉÉ, àÉvÉä{ÉÖ®É cÉäiÉä cÖA 

BÉEÉÊ]cÉ® ÉÊVÉãÉÉ BÉäE BÉäE®ºÉèãÉÉ BÉäE {ÉÉºÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* =kÉE xÉnÉÒ {É® ABÉE ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÆvÉ ºÉÖ{ÉÉèãÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉäE 

ÉÊºÉBÉE®c^É àÉZÉÉ®ÉÒ ºÉä àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÆvÉ {É® {ÉBÉDBÉEÉÒBÉE®hÉ £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä =kÉE FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉfÃ ºÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉä àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ BÉäE MÉ¸MÉÉÆ´É, ¤ÉºÉÉÒ{É^ÉÒ, àÉcäºÉÉ, ºÉÉäxÉ¤É®ºÉÉ cÉäiÉä cÖA ºÉÖ{ÉÉèãÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉäE MÉÉäxÉ´ÉÉ ÉÊºÉàÉ®ÉcÉ, ºÉc®ºÉÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉäE 

nä´ÉBÉEÉ, ZÉ®´ÉÉ, {É®iÉÉcÉ, ¤É½cÉ®É, b®cÉ®, xÉÉèãÉÉ, ãÉÉãÉ{ÉÖ®, ºÉiÉÉè®, BÉÖExnc, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ, ºÉÉÒàÉ® cÉäiÉä cÖA |ÉÉhÉ{ÉÖ® BÉäE 

{ÉÉºÉ ®ÉVªÉ =SSÉ {ÉlÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉ¤É <ºÉBÉäE ¤ÉÉÒSÉ àÉå +É´ÉÉÎºlÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉxÉàÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ¸ ºÉä 

ºÉÖ®FÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉàÉVÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ A´ÉÆ |ÉÉÊiÉ ´É­ÉÇ cVÉÉ®Éå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ 

àÉå ãÉMÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉcÉÆ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉåMÉä*  

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉE® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉäE 

MÉ¸MÉÉÆ´É ºÉä ãÉäBÉE® ºÉc®ºÉÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉäE àÉÉÊc­ÉÉÒÇ |ÉJÉÆb BÉäE |ÉÉhÉ{ÉÖ® BÉäE {ÉÉºÉ ®ÉVªÉ =SSÉ {ÉlÉ iÉBÉE BÉE®´ÉÉBÉE® ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ 

{ÉBÉDBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉ¸ ºÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 
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(xv) Need to declare 72 Kms of State Highway between Asia Highway No. 7 
and National Highway No. 150A as National Highway 

 
SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA (TUMKUR): 72 KM of State Highway 

is connecting Asia Highway 7 and National Highway 150A in my Tumkur 

Parliamentary Constituency in Karnataka. This 72 Km road is very important since 

it connects Asia Highway near Kallambella in Sira Taluk and National Highway 

No 150A near Mayasoudra in Turuvekere Taluk via National Highway No 206 

near Nittoor in Gubbi Taluk. Hence connecting this State Highway is very 

important as vehicular traffic is also very heavy. 

Hence, I urge Union Government to declare 72 KM of State Highway 

between Asia Highway 7 and National Highway 150A via NH 206 in Tumkur 

district in Karnataka as a National Highway. 
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(xvi) Need to revive Muslin Khadi industry in West Bengal 

 
DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): West Bengal Government has undertaken 

Project Muslin through West Bengal Khadi and Villages Industries Board 

(WBKVIB) in different districts like Hooghly, Malda, Murshidabad, Nadia. Its 

main aim is to improve the lives of traditional artisans engaged in Muslin Khadi 

Industry. The other objective  is to uplift the economic and social status of the 

Muslin Artisans, develop enterprise and attract youth towards the industry and to 

create steady growth of Muslin Industry in West Bengal. The above exalted aims 

and objectives of WBKVIB through its Muslin Project   are to provide much 

needed fillip to the growth of Muslin khadi. The financial support of the 

Government of India is required in the area of state of the art technology, 

advanced design, providing training on skill development, creating market 

linkages with innovations ensuring new resources and to provide quality control 

and testing facility of Muslin fabric. This help from Government of India to the 

Government of West Bengal would go a long way in the upliftment of traditional 

artisans of Muslin Khadi and give much needed fillip to Muslin Khadi. Under 

these circumstances, I would like to strongly urge the Government of India to look 

into the genuine request of Government of West Bengal about the traditional 

Artisans of Muslin Khadi and to patronize and bring back the glory of Muslin 

Khadi which would take care of scores of people and its stakeholders in West 

Bengal. 
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(xvii) Regarding renaming of sub-urban railway stations in Mumbai 
 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): For the past 25 years, people of 

Mumbai are demanding to name the Railway Station/Terminus after Shri Nana 

Shankar Shett. In fact our beloved leader Late Shri Balasaheb Thackeray 

demanded to rename the Victoria Terminus Station after Late Shri Nana Shankar 

Shett. Accordingly Brihan Mumbai Municipal Corporation unanimously passed a 

resolution to rename the VT Station as Nana Shankar Shett Terminus. But 

eventually the station was renamed as Chhatrapati Shivaji Maharaj Terminus and 

the issue of naming the station/terminus after  great philanthropist Shri Nana 

Shankar shetti remains unresolved. Shri Nana Shankar Shett was an architect of 

modern Mumbai. The nation’s first Railway ran from the then VT station to Thane 

with his magnificent contribution. It was known as GIP Railway. The Head Office 

of GIP was opened in his bungalow. He took initiative for Railway, handed over 

his land for it. He was a pioneer of Railway services in India. Even the British 

Govt. acclaimed it. With his vision and generosity the J.J. School of Architecture, 

Eliphinston College and present Jeejmata Udhyan were established in Mumbai. 

But till date, Railway did not recognise his contribution for Mumbai and  nation.  

I request the Government on behalf of crores of Mumbaikars to rename 

Bombay Central Terminus after Shri Shankar Shett and do justice to the long 

pending demand.  

Moreover, it has been observed that beyond Dadar Station on both, Central, 

Western and Harbour Railway the names of the stations are of those areas .except 

South Mumbai, where on few stations the names of the British Rulers still exist. 

Hence, I propose the following changes as the names of the Post Offices, Police 

Stations are known by the name of that area only.  
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Central Railway 

 

Existing name  Proposed Name 

Curry Road Railway Station - Lalbaug Railway Station  

Sandhurst Road Railway Station - Dongri Railway Station 

 

Western Railway 

 

Eliphinston Road Railway 

Station 

- Prabhadevi Railway Station 

Curry Bombay Central 

Terminus/Station 

- Nana Shankar Shett Terminus  

Grant Road   - Gamdevi Railway Station  

Churni Road    - Girgaon Railway Station 

 

Harbour Railway 

 

Cotton Green - Kalachowki Railway Station 

Rey Road - Ghodapdev Railway Station  

Sandhurst Road    - Dongri Railway Station 

 I request the government to deliver justice on this genuine demand 

of the Mumbaikars at the earliest.  
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(xviii) Need to rescind the sections 78,79 and 80 of the Punjab Reorganization 
Act, 1966. 

 
gÉÉÒ vÉàÉÇ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ ({ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ) : càÉÉ®É |Énä¶É {ÉÆVÉÉ¤É, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cÉÒ {ÉÉÆSÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® {É½É cè, +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ­É 

+ÉÉè® {ÉÉÒxÉä ªÉÉäMªÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉäE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEÉ BÉäE´ÉãÉ 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ FÉäjÉ cÉÒ xÉc®ÉÒ 

{ÉÉxÉÉÒ uÉ®É ÉÊºÉÆÉÊSÉiÉ cÉäiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÊiÉÇ 14.5 ãÉÉJÉ ]áÉÚ¤É´ÉèãÉÉå uÉ®É vÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

ÉÊxÉSÉãÉÉÒ ºÉiÉc ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉäE <ºÉ PÉÉä® nÉäcxÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ {ÉÆVÉÉ¤É ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ 

¤ÉxÉxÉä BÉäE BÉEMÉÉ® {É® JÉ½É cè* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ <ºÉ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉäE {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ ABÉD] BÉEÉÒ vÉÉ®É 78, 79, 

80 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉãÉ »ÉÉäiÉÉå xÉÉÊnªÉÉå +ÉÉè® VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå {É® {ÉÆVÉÉ¤É BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® UÉÒxÉ ãÉäxÉä +ÉÉè® 

ÉÊ®{ÉÉäÉÊ®ªÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ PÉÉä® =ããÉÆPÉxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É BÉäE {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEÉä ®q BÉE®BÉäE càÉÉ®ä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xix)  Need to take stringent action against micro-finance companies fleecing 
borrowers in rural areas, particularly in Maharashtra. 

  
gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä^ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉÆMÉãÉä) : ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÉcÚBÉEÉ® uÉ®É +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ¶ÉÉä­ÉhÉ BÉäE ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉMÉÉ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA 

£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÒÇªÉ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ ®É­]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ®É­]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉäE {É¶SÉÉiÉÂ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå 

iÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä àÉå iÉàÉÉàÉ ¤ÉéBÉE {ÉÚhÉÇ 

°ô{É ºÉä ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ ®cä cé, AäºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉ ®ÉªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® UÉä]ä-

UÉä]ä BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £É®hÉ-{ÉÉä­ÉhÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA {ÉèºÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ÉÒ iÉÉä =xÉBÉäE ºÉÉàÉxÉä ÉÊxÉVÉÉÒ 

ºÉÉcÚBÉEÉ® BÉäE SÉÉèJÉ] {É® nºiÉBÉE näxÉä BÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ +ÉÉè® cÖ+ÉÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå BÉäE SÉÆMÉÖãÉ ºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä UÖ½ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA =xÉBÉäE ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä* 

®É­]ÅÉÒBÉßEiÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉä ®cÉ lÉÉ iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå BÉäE ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉàÉãÉ àÉå 

ãÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉäE b® ºÉä MÉÉªÉ¤É cÖA ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå xÉä 

'àÉÉ<#ÉEÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå' BÉäE xÉÉàÉ ºÉä ºÉÉcÚBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ xÉªÉÉ VÉÉãÉ ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå {ÉèEãÉÉxÉä àÉå 

´Éä BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÖA* <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉäE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉäE £ÉÉÒiÉ® 

àÉÉ<#ÉEÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉäE PÉÉä]ÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉä cé, <ºÉºÉä ªÉc º{É­] cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉäE ãÉÉäMÉÉå àÉå +ÉÉè® <xÉ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉäE ¤ÉÉÒSÉ ºÉÆPÉ­ÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É càÉ ºÉ¤É VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ £ÉÉÒ 

ªÉc ºÉ¤É SÉÉÒVÉå näJÉiÉä cÖA £ÉÉÒ <xÉ ºÉ¤É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉE® ®cä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉän BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè*  

 +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ãÉÚ] BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉºÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå {É® cÖ+ÉÉ cè, <xÉBÉäE uÉ®É àÉÉ<#ÉEÉä 

{ÉEÉ<xÉåºÉ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä ÉÊãÉA MÉªÉä BÉEVÉÇ {É® BÉE®ÉÒ¤É 22 ºÉä 35 {ÉEÉÒºÉnÉÒ iÉBÉE BÉEÉ ¤ªÉÉVÉ ´ÉºÉÚãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉBÉDºÉ® 6 ºÉä 7 àÉÉÊcãÉÉAÆ +É{ÉxÉÉ ABÉE MÉÖ] ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉ MÉÖ] BÉEÉä ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

<ºÉ ãÉÉäxÉ BÉEÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ªÉÉ |ÉÉÊiÉàÉÉºÉ BÉäE ÉÊBÉEºiÉ BÉäE °ô{É àÉå cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn ªÉc ãÉÉäxÉ ºÉàÉªÉ 

{É® £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ¤É½É VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ÉÊºÉ{ÉÇE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÖâó­ÉÉå BÉäE 

ºÉÉlÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ ´ªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® àÉå <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ n® 42 ºÉä 45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE 

´ÉºÉÚãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç àÉÉ<#ÉEÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉ½å ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉMÉ® JÉÖn´ÉÉ BÉE® xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ 

iÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ uÉ®É +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, <ºÉBÉäE ¤ÉÉn OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå UÉä]ÉÒ àÉÉÊcãÉÉ =tÉàÉÉÒ +ÉÉè® ãÉPÉÖ 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE xÉÉàÉ £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä näJÉxÉä {É½åMÉä <ºÉÉÊãÉA c® ABÉE ®ÉVªÉ BÉäE 

ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® àÉcÉ®É­]Å àÉå {ÉcãÉä àÉÉ<#ÉEÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉÆE{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉäE ÉÊJÉãÉÉ{ÉE iÉiBÉEÉãÉ BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

ºÉFÉàÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®BÉäE nÉäÉÊ­ÉªÉÉå BÉäE ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 
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14.54 hours 

TAXATION LAWS (AMENDMENT) BILL, 2017 

HON. CHAIRPERSON (SHRI K.H. MUNIYAPPA): Now the House will take up 

item no. 10, the Taxation Laws (Amendment) Bill, 2017. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANACE (SHRI 

SANTOSH KUMAR GANGWAR): Mr. Chairman, Sir, on behalf of Shri Arun 

Jaitley, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Customs Act, 1962, the Customs 
Tariff Act, 1975, the Central Excise Act, 1944, the Finance Act, 
2001 and the Finance Act, 2005 and to repeal certain enactments be 
taken into consideration.” 

 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ºÉnxÉ xÉä MÉÖbÂºÉ AÆb ºÉÉÌ´ÉºÉäWÉ ]èBÉDºÉ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 01 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É¤Ér cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉÉ® ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆºÉn BÉEä ºÉàÉFÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA lÉä* 

ºÉé]ÅãÉ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ÉÊ¤ÉãÉ, ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]èÉÊ®]®ÉÒ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ÉÊ¤ÉãÉ, <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ +ÉlÉÉÇiÉ BÉEÆ{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ]Ú º]ä]ÂºÉ* ªÉä SÉÉ®Éå ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä uÉ®É +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ cÉä 

SÉÖBÉEä cé* +ÉÉVÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå <xÉ ÉÊ¤ÉãÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÄ £ÉÉÒ <xÉ ÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ 

cè*  

 àÉcÉänªÉ, ´ÉºiÉÖ A´ÉÆ ºÉä´ÉÉ BÉE® BÉEä ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ºÉé]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU 

´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ {É® cÉÒ ãÉÉMÉÚ ®c VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEº]àÉ ABÉD], BÉEº]àÉ ]èÉÊ®{ÉE ABÉD] +ÉÉè® ºÉé]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<VÉ ABÉD] 

´É BÉÖEU +ÉxªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <xÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ º]èMÉxÉä¶ÉxÉ ãÉÉì +ÉàÉåbàÉå] 

ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ nä* àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

+ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É <ºÉàÉå VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA VÉÉAÆMÉä, =xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® 

BÉEä càÉÉ®ä uÉ®É <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® ºÉnxÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ ®JÉä* 

                                                 
 Moved with the recommendation of President 
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HON. CHAIRPERSON: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Customs Act, 1962, the Customs 
Tariff Act, 1975, the Central Excise Act, 1944, the Finance Act, 
2001 and the Finance Act, 2005 and to repeal certain enactments be 
taken into consideration.” 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you, Mr. 

Chairman, for giving me this opportunity to speak on a Bill, which quite frankly  

will, forever, alter the manner in which we approach tax and excise in this nation. 

 The old joke, Mr. Chairman, is that only two things are inevitable – death 

and taxes.  But death only comes once, whereas in our country, taxes keep coming 

and growing over and over again.   

 But let me congratulate the Government and the House for the successful 

passage of the GST.  As you know, my party was not totally happy with the final 

shape of the  Government  version of the GST, but we went along with it in the 

same spirit in which we had introduced the idea in the first place.  It is a good day 

for democracy when we, as the nation’s elected representatives, can reach out 

across the aisle to work with consensus in a spirit of bi-partisan cooperation.   

 I only hope that the Government continues to reach out to other parties in 

this august House for further consensus and bi-partisan cooperation in the future. 

It is my hope that consensus becomes the norm and not the exception.  But this 

depends on the Government, Mr. Chairman, on the Government’s attitude. 

Reliance on the Government’s brute majority, ignoring the arguments and 

reasonable amendments of the Opposition, will get Bills passed undoubtedly, but 

will not, Mr. Chairman, advance the national interest.  So, I was very assured to 

hear the words of the Minister, just now, when he said, he would pay heed to what 

we, in the Opposition, have to say. 

 Now, Mr. Chairman, while I welcome the hon. Finance Minister’s efforts to 

ensure that the respective laws that they wish to amend today, are GST compliant, 
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I must raise a few matters of concern, which pertain to the overall effectiveness of 

this proposal. 

 First is a procedural matter, Mr. Chairman.  Two amendments dated 

yesterday were only received by MPs this morning.  Now, you tell me, Mr. 

Chairman, how are we supposed to prepare for this discussion in these 

circumstances?  I urge the Government to honour the House by giving people 

enough notice to prepare such discussions. 

 But having said that, Mr. Chairman, we broadly speaking have a Bill that 

we can all agree with because we are trying, all of us, to make the existing regimes 

GST compliant.  Yet there are certain features of the Bill that seem unduly 

optimistic. Either we advance our country to a point where certain laws become 

feasible or we pass the laws and hope and pray that everybody will behave in 

accordance with the law. This Bill takes the latter path.  It assumes a level of 

competence, inter-Departmental communication and overall cooperation between 

various Departments of the Central Government and a level of exchange between 

States and the Central Government, which is not yet there at the levels needed to 

fully implement the processes outlined in this Bill. So, I hope, the Government’s 

optimism will be borne out in the implementation.   

 But let me elaborate my six principal concerns with this Bill for the 

attention of the Minister. 

The first, Mr. Chairman, is administrative overreach.  Under the proposed 

Sections 108A and 108B of the Customs Act, 1962, “proper persons” – I assume 

customs and excise officials – will be given excessive authority to levy punitive 

actions against several people, individuals and institutions even like the Reserve 

Bank of India, the Income Tax and State GST bodies, State Electricity Boards and 

so on. 

This is a clause, much like the provision in the Finance Bill, 2017, which 

allows excessive powers to IT officials   for ‘search and seizure’ and is a clear 

overreach in terms of administrative powers.  As it is in our country, in the hon. 
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Finance Minister’s memorable words, we suffer form what he called ‘tax 

terrorism’.  It   is already asked  -- why won’t sharks attack Indian  tax inspectors?  

The answer is ‘professional courtesy’. Dealing with the Indian taxman, Mr. 

Chairman, these days is like dealing with a careless laundry – either way you lose 

your shirt.   

15.00 hours 

Looking at this Bill, Mr. Chairman, "the proper officer", who would be a 

revenue official, will be exercising a quasi-judicial function as well, making this a 

case of gross administrative overreach.  The official can make the decision and he 

is also playing the role of the judge in the matter. Bodies which were previously 

functioning under a degree of autonomy will now be under the purview of these 

proper officers, breaking departmental hierarchy and workflow. In effect, it will be 

spreading the inspector raj, which my friends in the BJP have attacked for so many 

years. An inspector raj will now be spread over other departments, causing the 

functioning of other departments to become coloured by the opinions and actions 

of revenue officials. 

The Bill will also empower authorities to collect information which is 

“considered relevant for the purpose of the Act”.  This is a very vague statement.  

What is relevant?  Who considers it relevant? It is not defining any procedural 

basis for the procurement of such information. Such arbitrary powers can lead to 

abuse, favouritism and corruption. I would welcome clarity from the Minister in 

this regard as to how you are going to determine what is considered relevant for 

the purposes of this Act. How does this Government reward high ambition and 

aspiration? With high taxes! The definition of success now in our country is when 

you spend more to support the Government than you spend to support your family. 

Through the GST, the Government has figured out how to get people to pay 

taxes they cannot afford, on services they do not need.  “The best things in life are 

free”, goes the old saying but I am sure the Minister is working to fix that too.  
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Now, this Government’s definition of progress seems to be when the 

average Indian now pays out twice as much in taxes as he formerly got in wages.   

At a time, when the Government is trying to broaden the tax net, creating 

opportunities for abuse of tax payers is not wise policy. The Government has 

stated that the manner in which the information will be furnished will be notified 

by them.  It begs the question, what is the plan that they have made to make this 

overreaching proposal work?   Has this been thought-through or is the 

Government going to make up the rules as they go along?   

Even in an ideal scenario, given the critical shortages of personnel and 

basic infrastructure, now is not the best time to implement a plan that proposes 

fines on officials who are already over worked and under resourced.  Allocating a 

disproportionate amount of punitive power with one branch of the Government 

over the others would not be foundation for an effective delivery of the 

Government’s vision in this regard.  

They must first seek to address the gaps in recruitment, infrastructure and 

connectivity between departments before these new sections of the law are 

implemented.   

Allow me to outline some of these issues, Mr. Chairman, taken from the 

Government’s own response on the issue of vacancies in Government services.  

You look at the figure, which comes from the Annual Report on Pay and 

Allowances of Central Government Civilian Employees for 2015-16 as on 

01.03.2015 published by the Pay Research Unit, Department of Expenditure, 

Ministry of Finance, which was cited by the hon. MoS, Dr. Jitendra Singh in 

response to a question in Parliament on vacancies in Central Government 

organisations. I am not going to give you all the details.  I have the full document 

with me.  But if you look at the total number of the sanctioned posts in the Central 

Government, you have 4,20,000 vacancies which is 11.52 per cent vacancy rate in 

the Central Government.  You have not filled the posts you got and now you want 

to give more discretionary power and more authority to your officials.  
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I would also like to raise the issue Mr. Chairman of the critical lack of 

communication between departments. I raised last year the need to adequately 

staff our Government departments.  I have raised in this House the question of 

lateral entry into Government service.  To address not the lack of qualified 

personnel but to also allow for the transference of best practices taken from the 

private sector and use it in the public sector.  Both your and our Government has 

had ministers, bureaucrats and other officials taken from the private sector to serve 

in public service, they have performed and delivered in an effective manner.   

I would like to ask the hon. Minister if he would consider a plan to allow 

for lateral entry to be used to fill some of the vacancies, in the various departments 

referred to in this bill to ensure the overall performance does not drop with the 

implementation of his proposal. I did receive an acknowledgement from the 

Government to my proposal.  We had a discussion in Question Hour here, but I am 

still awaiting action from the Government. 

 My second point is this.  The Bill seeks to repeal certain Acts that levied 

cess for such causes as the Beedi Welfare Cess, and the Water (Prevention and 

Control of the whole Pollution) Cess.  Industrial waste is one of the major causes 

of water pollution.  The pollution levels in all our rivers, the Yamuna and other 

water bodies across India, the 44 rivers in Kerala and elsewhere are testament to 

an amazingly appalling rate of water pollution.  The Water Cess was levied on the 

consumption of water by industries.  There is justice involved in making the 

polluter responsible for polluting the resource.  I understand, the logic of the GST 

is to standardise taxes and reduce such cesses.  But since you are having additional 

cesses and ‘sin taxes’ anyway for luxury goods, why not for polluting activities?   

Mr. Chairman, Sir, I love the concept of ‘sin taxes’.  The Government puts 

a high tax on liquor and then imposes such high taxes on everything else that they 

drive people to liquor.  With due apologies to the interpreters, we are all reeling 

from a bad case of intaxication.   
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But coming back from whiskey to water, Mr. Chairman, what we need 

today on the water crisis facing the country is a level of stewardship between the 

Government and the corporate world.  In order to drive the water stewardship 

agenda, industry should understand its own processes and responsibilities, water 

use, operating environment and the impact of its own operations on the 

environment.   

Since water is such a precious resources to us and falling levels of potable 

water around the world have made it imperative for us to protect and conserve 

whatever fresh water is still drinkable, I fail to see the logic in not taxing industrial 

users of water with the water cess.   

Does the Government wish to repeal its old Act and replace it with at least 

more stringent rules and regulations?  We seek clarity on this issue in order to 

protect the most valuable resource now and in the years to come.   

There is also – my third point – the rising cost burden on certain goods.  

You know that petroleum, crude oil, of course does not come under the purview of 

GST.  So, this may not be entirely beneficial because prices may shoot up. 

The Parliamentary Standing Committee on this subject observed that, “The 

tax liability of the upstream oil PSUs will increase as the GST rate on inputs is 

expected to be higher than the prevailing rate of taxation.”  This will create 

distortions in the market which may adversely impact industries and the citizenry 

which is dependent on it. 

The International Energy Agency estimates that India will account for a 

quarter of global energy demand growth by 2040 as booming manufacturing and a 

bigger, richer and more-urbanised population will drive fuel growth.  It expects the 

country’s oil demand to reach 10 million barrels a day in the next quarter of a 

century which will probably be the fastest growth in demand in the world. 

The Parliamentary Standing Committee, considering this, in discussing the 

Demands for Grants, said that since crude oil and natural gas will be kept out of 

the GST, the upstream companies like ONGC and OIL cannot claim credit for 
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their money spent towards VAT on services hired and goods used for the 

production of petroleum products. 

Further, during the actual process of refining crude oil, it seems 

maddeningly inefficient that some of the manufactured products would be kept 

under the ambit of the GST while some of them would not.  There is a complete 

lack of consistency.   

This has not escaped the attention of the Parliamentary Standing Committee 

either.  They flagged this and noted, this will result in distortions in pricing of the 

product as well as an increase in the input cost of the oil companies. 

Industry experts have pointed out that this will inevitably have a negative 

effect on the oil, petroleum and petrochemical industries.  How can the same 

industry be expected to follow two tax regimes: the existing model as well as its 

successor, the GST?   

This would drive up the operational costs of manufacturing and this is 

something which the Committee/Ministry has also reiterated. There is likely to be 

a cascading effect across the supply chain, with either the customer or the 

manufacturer or both taking a hit.  

 So, the Committee had recommended that “oil PSUs companies should be 

able to get adjustment of full VAT credit for the total amount against VAT that 

have been paid by them on inputs and services.”  I would urge the Finance 

Ministry to discuss with the Ministry of Petroleum and Natural Gas how you can 

give full credit of VAT to oil companies to mitigate to some degree the effect of 

these parallel taxation systems which we are creating today.  

 One of the main questions here is what are the safeguards that the 

Government has instituted to ensure that Indian oil prices are not completely 

vulnerable to the harsh volatility of global crude prices? 

 Mr. Chairman, I am abbreviating my points. The fourth point is about beedi 

products. Tobacco has been rightly taxed by the Minister – GST plus additional 

excise plus sin taxes.  Now, despite the fact that tobacco has been proven to be a 
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harmful substance to human health, there is a lower tax demand placed on beedi 

products than other tobacco products.  Cigarettes which are made in controlled 

environments under strict supervision are heavily taxed in order to discourage 

consumers from consuming them, which is fine.  But beedi products which are 

generally home-made or run as cottage industry programmes, are not and this is 

not so good.  

 As per the Government’s list of tariff items, beedis made without the use of 

a machine have an Excise Duty of only Rs. 12 per thousand hand rolled beedis.  

This discrepancy leads to a higher consumption of beedi products, especially 

amongst people who are poor and illiterate.  Why is it that we charge cigarette 

smokers extra and place gory images on their packets, while letting beedi smokers 

have their harmful habit without informing them of the potential risks?  Are we 

saying that the health of the poor beedi smoker does not matter as much as that of 

the more affluent cigarette smoker? I believe that it is in the interest of the 

Government to promote better health, especially among the poor and illiterate 

citizens.  

 Standardisation of beedi rolling, along with placement in a higher tax 

bracket would make these products less accessible to public. Beedi manufacturers 

would in fact also prefer small nimble hands to roll their products, so they employ 

women and children quite often, keeping them away from schools and higher 

education. This industry does not need any more concessions. It requires heavy 

sanctions for the sake of the public.  

 And what is more, they have repealed the Beedi Welfare Cess which begs 

the question as to who is the Government trying to help - the masters of a harmful 

industry or the poor workers and their families who have no choice?  

 Mr. Chairman, I have a fifth point. I will be very brief on the last two 

points. This is about Central Excise Act 1944 and 1985 – levy of Excise Duty.  

 Our taxes are pretty onerous. Studying this Bill really taxes the 

imagination- which was the one thing we thought the Government could not tax. 
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 At present, the Central Excise duty is levied on goods such as tobacco, 

petroleum products, rubber, oils, vehicles etc. The proposed change on the levy 

seeks to ensure that only certain products fall under the new levy, namely, 

petroleum products such as motor spirit, high speed diesel, aviation fuel and 

tobacco products.  

 These goods are mentioned in the 1985 Central Excise Act and now will be 

moved to a new proposed fourth schedule to be attached to the Central Excise Act, 

1944, as the new GST is repealing the 1985 Act. That is what we understood from 

the Central Goods and Services Tax Bill.   

 Now, at present, the Government has the power to charge Excise Duties 

through notification in emergency circumstances as per the 1985 Act but with the 

Taxation Laws Amendment Bill which we are just passing, it now also seeks to 

allow the Government to amend the proposed Fourth Schedule which means the 

Government would have the power to decide which goods fall under Central 

Excise with a notification, like, having emergency powers. Therefore, with the 

enactment of two new proposed sections 3B and 3C, the powers as defined by the 

Government mean that it can amend the rate and materials that fall under Central 

Excise. This is very worrying, Mr. Chairman. 

 I welcome the safeguards enshrined within the Bill that the notifications 

will be laid in front of the House. But I do need clarity from the Government 

under what circumstances it envisions in the proposed Section 3B, which says that 

the Central Government can increase the duty legible in respect of any goods if the 

circumstances exist which render it necessary to take immediate action.  

 Now, where is the reference to public goods?  What are the circumstances? 

Who decides the circumstances? They should come with some restrictions 

especially when the emergency powers increases the duty and does not reduce it.  

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

DR. SHASHI THAROOR: Finally, Mr. Chairman, my last concern relates to the 

risks of delay in implementation.  
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 For the GST to be successful, it requires the harmonization and 

classification of goods in order to prevent maladministration and also for ‘Ease of 

Doing Business’. But the problem is whether the implementation will take place 

immediately. If there are delays till September as recently suggested, this may 

leave individuals stranded between conflicting laws and their implementation. 

Even the complementary rules and laws, the Government is supposed to frame, are 

being pushed close to the deadline thereby pressurising stakeholders to accept 

changes in a rush while leaving businesses with a little time to adapt to the tax 

structure.  

 So, Mr. Chairman, we support this Bill but we urge the Government to take 

these six concerns into serious consideration and to amend the regulations 

accordingly.  Thank you. 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  vÉxªÉ´ÉÉn, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ BÉEä ´ÉBÉDiÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä 

càÉxÉä SÉÉ® ÉÊ¤ÉãºÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEA cé, =ºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ªÉä SÉåVÉäVÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE lÉÉ 

+ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè, +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn <iÉxÉÉ ¤É½É SÉåVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ]èBÉDºÉ ãÉÉì àÉå +ÉÉVÉ 

iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ-BÉEÉÒ-{ÉÚ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉvÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè, àÉé =ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ*  

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉ®, VÉ¤É càÉÉ®ä ´ÉBÉDiÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ {É® cÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ, =ºÉä ºÉÖxÉBÉE® àÉÖZÉä ¤É½É +ÉÉ¶SÉªÉÇ ãÉMÉÉ* VÉèºÉä <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. {É® ABÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè +ÉÉè® ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. àÉå ´Éä BÉEc ®cä cé -  

“Introduction of GST on Inter-State Supply of Goods and Services, a 
new Article 269A has been inserted which provides for levy of 
Goods and Services Tax on supplies in course of inter-State trade or 
commerce. The concept of declared goods deleted.” 

 
<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ÉÊbBÉDãÉäªÉbÇ MÉÖbÂºÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉìxºÉä{] lÉÉ, ´Éc <ºÉàÉå ÉÊbãÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

“The Constitutional (Amendment) Act also deleted Article 286(3) of 
the Constitution which empowered the Parliament to declare any 
goods of special importance and subject taxation on such goods to 
certain restrictions. Thus, the concept of declared goods has been 
done away with. This needs to be reflected in Central Cess Act.” 

 
<ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ªÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé*  

 ºÉ®, <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉDªÉÉ cÖ<Ç? ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É <ºÉBÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ lÉä +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä àÉäà¤ÉºÉÇ lÉä +ÉÉè® £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É 

£ÉÉÒ =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå lÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ´Éä +ÉÉA* <xcÉåxÉä VÉÉä BÉEcÉ, àÉiÉãÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ VÉÉä 

‘cÉlÉÉÒ BÉEÉ nÉÆiÉ’ cè, BÉÖEU näJÉxÉä BÉEÉ, BÉÖEU ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉ, BÉÖEU JÉÉxÉä BÉEÉ, BÉÖEU ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEÉ, <xcÉåxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? 

+ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ? º]ä] àÉå xÉÉìxÉ-BÉEÉä+ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA bä´ÉãÉ{É cÉä ®cÉ cè? <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉä SÉÉc BÉE® £ÉÉÒ càÉ =ºÉBÉEä +ÉÆb® xÉcÉÓ ãÉÉ {ÉÉ ®cä cé? AäºÉÉ BÉDªÉÉ 

BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ]èBÉDºÉ BÉEÉ 50-55 {É®ºÉå] ®ä´ÉäxªÉÚ º]ä] +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè? AäºÉÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå <iÉxÉÉ ÉÊbãÉä cÉäiÉÉ ®cÉ, ÉÊVÉºÉ ÉÊbãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ´Éä BÉE® ®cä lÉä, àÉé iÉÉä =ºÉBÉEä >ó{É® VÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊbãÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ, ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É xÉä càÉÉ®ÉÒ VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ àÉå BÉEcÉ, ´Éc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉfÃ ®cÉ cÚÆ*  
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 Shri Sushil Modi, Chairman, Empowered Committee of State Finance 

Ministers, in his post evidence reply, has stated that there is a trust deficit between 

the Centre and States on account of non-payment of CST compensation to the 

States. States feel that they have to go with a begging bowl for the CST 

compensation to the Centre asking for compensation. So, States want that in 

Article 279A for GST Council itself there should be a provision for the GST 

compensation mechanism so that GST compensation can be recommended by the 

GST Council.  

 ´Éä BÉDªÉÉ BÉEc ®cä cé? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cä cé, ´Éä ªÉc BÉEc ®cä 

cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉE® ãÉÉÓ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éè] BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É càÉ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉä 

<à{ãÉÉÒàÉå] BÉE®xÉä VÉÉAÆMÉä, iÉ¤É càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEà{ÉåºÉä¶ÉxÉ nåMÉä* {É®, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ºÉÉì´Éä®äxÉ ºÉ®BÉEÉ® cè* ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉBÉEä >ó{É® cÉäMÉÉ? <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEà{ÉåºÉä¶ÉxÉ 

näxÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ*  

 ªÉcÉÆ {É® gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ A´ÉÆ gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cÖA cé, ®ÉVªÉ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ? ªÉÉÊn BÉEäxp 

®ÉVªÉ BÉEÉä BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ nåMÉä +ÉÉè® BÉEäxp {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉÉä ªÉc VÉÉä ]Åº] 

ÉÊbÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cÖ+ÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ iÉÉä =ºÉxÉä cÉÒ <ºÉ ]Åº] ÉÊbÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä JÉiàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÆ{ÉäxºÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É lÉÉÒ, =ºÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ*  VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä BÉEcÉxÉÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉnÂ£ÉÖiÉ 

cè* ªÉÉÊn àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒÉÊãÉA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉäÉÊºÉBÉEãÉÉÒ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ BÉEÆ{ÉäxºÉä¶ÉxÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉÉÌ]ÉÊBÉEãÉ 269A BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* It is a consequential 

amendment. àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc +ÉàÉåbàÉå] BÉDªÉÉ cè? {ÉcãÉÉ +ÉàÉåbàÉå] 

cè ÉÊBÉE ÉÊbÉÊ{ÉExÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE BÉEº]àÉ AÉÊ®ªÉÉ, <ºÉàÉå BÉE®å]ãÉÉÒ VÉÉä BÉEº]àÉ ABÉD], 1962 cè, BÉEº]àÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå VÉÉä 

{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉè® AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé, +ÉÉ{É =xÉàÉå ´ÉäªÉ®cÉ=ºÉ BÉEÉä <xBÉDãÉÚb xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* +É¤É <ºÉàÉå ´ÉäªÉ®cÉ=ºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

<xBÉDãÉÚb BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè* ªÉÉÊn MÉÖbÂºÉ AÆb ºÉÉÌ´ÉºÉäWÉ  ]èBÉDºÉ àÉå BÉEcÉÓ {É® MÉÖbÂºÉ ®JÉxÉä VÉÉAÆMÉä, ºÉÉÌ´ÉºÉäWÉ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉAÆMÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉäªÉ®cÉ=ºÉäºÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA cÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ªÉc +ÉàÉåbàÉå] ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä ®ÉÒVÉxÉ cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ £ÉÉÒ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 

2003 àÉå BÉEäãÉBÉE® ºÉÉc¤É BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ 
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BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* BÉEÉÆOÉäºÉ càÉä¶ÉÉ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ cÉÒ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä lÉä, VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. càÉÉ®É ÉÊ¤ÉãÉ 

cè* ´Éè] BÉEä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ]Åº] ÉÊbÉÊ{ÉEÉÊºÉ] lÉÉ, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE BÉEåp ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, VÉÉä ®ä´ÉäxªÉÚ cè, VÉÉä iÉÉBÉEiÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉì´É® cè, =ºÉBÉEÉä 

ºÉå]® ãÉä ãÉäMÉÉ*  

 +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ <ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉ¤É càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, iÉÉä ´É­ÉÇ 2003 àÉå 13´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå BÉEäãÉBÉE® 

ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éè] BÉEä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉå VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´É­ÉÇ 

2006-07 àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE |É{ÉÉäVÉãÉ {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉàÉå ´Éè] BÉEÉÒ VÉMÉc {É® VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® ´É­ÉÇ 2009 àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2010 àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

<Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ BÉE® {ÉÉªÉÉÒ* VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc MÉªÉÉ iÉÉä càÉxÉä VÉÖãÉÉ<Ç 2013 àÉå ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä µÉEÉìºÉ 

BÉE®iÉä cÖA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉÉé{É ÉÊnªÉÉ* =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ lÉä* VÉÖãÉÉ<Ç 2013 BÉEä ¤ÉÉn 

ºÉä <xcÉåxÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉä ãÉÉäMÉ ABÉE ºÉÉãÉ iÉBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉAÆ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÆºÉxÉÇb lÉÉ? <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä VÉÉä BÉEÆºÉxÉÇb lÉä, =xÉBÉEÉä nÚ® 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ®ÉVªÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ãÉMÉ 

®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä SÉåVÉ cÉäMÉÉ, ´Éc =xÉBÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè* gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉEäãÉBÉE® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

 “The changeover to GST is designed to be revenue neutral at 
existing levels of compliance. Given the design of the flawless GST, 
the producers and distributors will only be pass through for the GST. 
Further, given the single and low rate of tax the benefit from evasion 
will significantly reduce. Therefore, there will be little incentive for 
the producers and distributors to evade their turnover. Accordingly, 
this policy initiative should witness a higher compliance and an 
upsurge in revenue collections. This will also have an indirect 
positive impact on direct tax collections. Further, given the fact that 
GST will trigger an increase in the GDP, this in turn would yield 
higher revenues even at existing levels of compliance.”  

  
 ªÉc VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉ {ÉÚ®É =qä¶ªÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ªÉc ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEc 

®cÉÒ cè, =ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEä >ó{É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÎº]BÉE cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* ÉÎº]BÉE xÉcÉÓ BÉE®xÉä BÉEä {ÉÉÒUä =ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ lÉÉ* 

=ºÉBÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä |ÉÉ<ºÉäºÉ ºÉÚ] +É{É cÉåMÉä* {ÉEÉ<xÉåºÉ ABÉD] 2001 +ÉÉè® 2005 àÉå ABÉE ¤É½É SÉåVÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç* µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ®ÉÒVÉxÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE - 
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“… with the introduction of GST, the cascading effect of CENVAT 
and Service Tax would be removed … ”. 

 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc SÉåVÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

“… with a continuous chain of set-off from the producer’s point to 
retailer’s point, major Central and State taxes would be subsumed in 
GST and CST will also be phased out, the final net burden of tax on 
goods, under GST would, in general, fall…”. 

 

ªÉc VÉÉä ´ÉäªÉ® cÉ=ºÉ ´ÉÉãÉÉ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, 2001 +ÉÉè® 2005 BÉEä {ÉEÉ<xÉåºÉ ABÉD] {É® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ®¤É® ABÉD] BÉEä SÉåVÉ cÉäxÉä BÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ =qä¶ªÉ cè, ¶ÉÖMÉ® ºÉèºÉ BÉEä cÉäxÉä BÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ =qä¶ªÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉé +É{ÉxÉä 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, ºÉèºÉ BÉEä >ó{É®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 13 ABÉD] VÉÉä cé, <xÉàÉå ´Éc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ®{ÉÉÒãÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè* 13 ABÉD] ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* näÉÊJÉA, BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä ABÉD] ´Éc SÉåVÉ BÉE® ®cÉÒ cè* =xÉBÉEä >ó{É® 

=xÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉå ãÉäBÉE® +ÉÉA, ªÉä SÉåVÉäVÉ BÉDªÉÉå ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cä cé? £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É ABÉE 

ÉÊnxÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* càÉ ãÉÉäMÉ nÉä SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé* ABÉE iÉÉä BÉEciÉä cé ®ä´ÉäxªÉÚ {ÉEÉì®MÉÉäxÉ, 

ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEàªÉÖÉÊxÉº] {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉÉÆnÉäãÉxÉ <ºÉBÉEä >ó{É® SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ä´ÉäxªÉÚ {ÉEÉì®MÉÉäxÉ |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, ´Éc ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc bÉìªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè ªÉÉ SÉÉcä 

<ÆbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* nÚºÉ®É, º]ä] BÉEÉä VÉÉä {ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå VÉÉä ºÉäºÉ cè, 

=ºÉ ºÉäºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] VÉ¤É =ºÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉä BÉEãÉäBÉD] BÉE®iÉÉÒ cè, iÉÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä =ºÉä ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ] 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ àÉäxÉ {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä UÉä½ ®cÉ cè +ÉÉè® BÉEäxp 

£ÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä UÉä½ ®cÉ cè* VÉ¤É ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp nÉäxÉÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä UÉä½ ®cä cé iÉÉä nÉäxÉÉå BÉEÉ 

VÉÉä {ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cè, ´Éc ¤É®É¤É®-¤É®É¤É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå BÉDãÉÉìVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉVªÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ 

iÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ àÉå ®cåMÉä, =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä AbÉÒ¶ÉxÉãÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ®ä´ÉäxªÉÚ xªÉÚ]ÅãÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, 

=xÉBÉEÉä BÉEcÉÓ ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉxÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ ]Éä¤ÉèBÉEÉä 

|ÉÉäbBÉD] àÉå ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉMVÉ®ÉÒ BÉEÉ® ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒnxÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉÖEU +ÉÉè® £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ SÉÉÒVÉä cé, 

BÉEÉä<Ç Ax´ÉÉªÉxÉÇàÉå]ãÉ ]èBÉDºÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉÉä 28 {ÉºÉç] ºÉä VªÉÉnÉ cè, VÉÉä {ÉèºÉÉ =ºÉàÉå +ÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉä ´Éc 

{ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé +ÉÉ¶SÉªÉÇ àÉå ªÉc ®cÉ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEäxp ¤É½É ]ÅÉÆºÉ{Éä®å]ãÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ 

cè, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ àÉå ãÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cè, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cè, àÉiÉãÉ¤É +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ãÉäxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cè, ºÉÉì´É®äxÉ 

=xÉBÉEÉä MÉÉ®Æ]ÉÒ nä ®cÉ cè* VÉÉä {ÉÖÉËãÉMÉ cè, àÉiÉãÉ¤É BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É {ÉEäb®ÉÊãÉVàÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE càÉ 
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]ÅÉÆºÉ{Éä®å]ãÉÉÒ VÉ¤É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé, <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä ºÉèºÉ BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ cè, SÉÉcä ¶ÉÖMÉ® ABÉD] cè, SÉÉcä ®¤É® ABÉD] 

cè, SÉÉcä àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ABÉD] cè, SÉÉcä BÉEãªÉÉhÉ nÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ VÉÚ] ºÉèºÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, VÉÚ] BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ¤ÉÆn cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cé, VÉÚ] ABÉD] cè, iÉÉä BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ càÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®å* =ºÉBÉEÉ 

iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ABÉE +ÉSUÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É BÉE® ®cä cé, ABÉE ]ÅÉºÉ{Éå®å] ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉ{É bä´ÉãÉ{É 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ (gÉÉÒ®ÉàÉ{ÉÖ®): +ÉÉ{É JÉÖn cÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä +É{ÉÉäVÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉè® BÉEÉä<Ç +É{ÉÉäVÉ xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉä ´ÉBÉDiÉÉ cé, àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ : +ÉÉ{É JÉÖn +É{ÉÉäVÉ BÉE® ®cä cé* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  BÉEcÉÆ +É{ÉÉäVÉ BÉE® ®cä cé?  

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ: BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊàÉãÉÉ? Wherefrom are you getting this 

imagination that we are opposing it? … (Interruptions)  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  +É£ÉÉÒ ºÉå]ÅãÉ ºÉèºÉ BÉEä >ó{É® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ, BÉDªÉÉå +ÉÉ{É =ºÉ ºÉèºÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ®cä cé?  

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ : +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå xÉcÉÓ cé, °ôÉËãÉMÉ àÉå cé* lÉÉä½É ÉÊnàÉÉMÉ ãÉMÉÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* You 

are not here. … (Interruptions)  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä : BÉEãªÉÉhÉ nÉ, näÉÊJÉA BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä 13 ãÉÉìVÉ lÉä* ®¤É® ABÉD] 1947, =ºÉBÉEÉ VÉÉä BÉDãÉÉìVÉ 1 

+ÉÉè® ºÉèBÉD¶ÉxÉ 1 +ÉÉì{ÉE ºÉèBÉD¶ÉxÉ 9 +ÉÉì{ÉE ºÉèBÉD¶ÉxÉ 12 cè, <ºÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉàÉåb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<Ç cè, ÉÊ®{ÉÉÒãÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<Ç cè* n <Æbº]ÅÉÒVÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ®äMªÉÖãÉä¶ÉxÉ ABÉD], 1951 BÉEÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ 9 ÉÊ®{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉÉ<Ç cè* ]ÉÒ ABÉD] 1953 BÉEÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉä-{ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé* BÉDãÉÉìVÉ ºÉÉÒ +ÉÉì{ÉE ºÉèBÉD¶ÉxÉ 3 +ÉÉì{ÉE ºÉèBÉD¶ÉxÉ 25 

AÆb 26 AÆb BÉDãÉÉìVÉ A +ÉÉì{ÉE ºÉ¤É-ºÉèBÉD¶ÉxÉ 1 +ÉÉì{ÉE ºÉèBÉD¶ÉxÉ 27, <ºÉBÉEÉä ÉÊ®{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉ<Ç cè* 

The Coal Mines Conservation Act, 1974, section 6, 7 and 8, <ºÉä ÉÊ®{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉ<Ç cè*  Bidi Workers Welfare Cess Act - {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ½ÉÒ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cÉÒ 

{ÉÉÒiÉÉ cè* ¤ÉÉÒ½ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå VÉÉä àÉVÉnÚ® ãÉMÉä cÖA cé, +ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Wb ºÉèBÉD]® àÉå ºÉ¤ÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEÉ, ÉÊVÉºÉä BÉEÉä<Ç 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ´Éc ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇ® ¤ÉxÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉA cé* =ºÉBÉEä {ÉÚ®ä ºÉèºÉ BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉ<Ç cè* 1982 BÉEÉ ¶ÉÖMÉ® ºÉèºÉ ABÉD]...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ ´Éäã{ÉEäªÉ® ºÉèºÉ ABÉD], àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éäã{ÉEäªÉ® ºÉèºÉ ãÉä ®cä lÉä iÉÉä BÉEäxp 
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ºÉ®BÉEÉ®,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE<Ç VÉMÉc AäºÉÉ cè, VÉèºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇ® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ 

¶ªÉÉàÉÉ SÉ®hÉ MÉÖ{iÉÉ ºÉÉc¤É cé* <xÉBÉEÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =xÉBÉEÉä àÉBÉEÉxÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* {ÉÖÉËãÉMÉ àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, ªÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ iÉ®c àÉÆjÉÉÒ 

¤Éè~iÉä cé, ´Éä {ÉèºÉä BÉEcÉÆ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE®åMÉä, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä iÉªÉ BÉE®iÉä cé* ´Éc AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä iÉªÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

<ºÉ BÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEä ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ àÉå VÉÉä |ÉÉì¤ãÉàÉ lÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ªÉcÉÒ cÉäiÉÉ ®cÉ, àÉé nºÉ ºÉÉãÉ 

iÉBÉE ªÉcÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½iÉÉ ®cÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ cé* SÉÉcä ºÉÆlÉÉãÉ {É®MÉxÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É <ãÉÉBÉEÉ 

cÉä, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cÉä, ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå cÉå, ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ cè* ´Éä ãÉMÉÉiÉÉ® 

àÉBÉEÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ]ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä àÉ®ÉÒVÉ cÉä ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÊfÃªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ´ÉÉ {ÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉèºÉä BÉEÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ* 

 ªÉcÉÆ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cÖA cé* ªÉä ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä* ªÉä {ÉèºÉä BÉEÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* ªÉÉÊn 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ {ÉÉºÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä SÉãÉä VÉÉAÆMÉä, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 

´Éä ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇ®, àÉUÖ+ÉÉ®ä, MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä BÉEèºÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉÉ SÉÉciÉä cé* {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉExÉºÉÉìÉÊãÉbä]äb {ÉEÆb ºÉä ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ] cÉä ®cÉ lÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®c º´ÉSU 

£ÉÉ®iÉ ABÉD] cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : VÉ¤É àÉé ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näBÉE® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä cÉ=ÉËºÉMÉ ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ, càÉ =ºÉä ÉÊ®BªÉÚ BÉE®BÉEä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

{ÉÚUiÉä ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É VÉèºÉä xÉäiÉÉ BÉEä +É{ÉxÉä àÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ´Éc £ÉÖMÉiÉxÉÉ 

{É½ ®cÉ cè* +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ãÉäàÉ BÉE® ®cä cé* càÉxÉä c® º]ä] BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ nÉÒ* c® º]ä] BÉEä ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ ªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä 

bÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå +ÉÉBÉE® ¤Éè~iÉä cé +ÉÉè® {ÉèºÉä ãÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* +ÉÉ{É àÉÖZÉä bÉªÉ®èBÉD]ãÉÉÒ 

¤ÉÉäãÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +É{ÉxÉä àÉiÉ FÉäjÉ àÉå =xcå ¤ÉÖãÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEä cèn®É¤ÉÉn BÉEä nÉäºiÉ gÉÉÒ ¤ÉÆbÉ°ô 

nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ +ÉÉA cé* {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ +ÉÉ{É cÉÒ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉä®ÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉå ÉÊ®{ÉÉÒãÉ cÉä ®cÉ cè* VÉ¤É +ÉÉ{É 

®ÉVªÉÉå BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉä VÉÉAÆMÉä, iÉÉä ºÉèºÉ BÉEãÉèBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® ]ÅÉÆºÉ{Éä®éºÉÉÒ 

ºÉä ªÉcÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ ºÉÉ®É ¤ãÉäàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä >ó{É® bÉãÉ näiÉä cé* VÉ¤É càÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE® {ÉèºÉÉ 

ãÉä VÉÉAÆMÉä, iÉÉä +ÉÉ{É càÉÉ®ä ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ºÉÉÒvÉä {ÉèºÉä nä nåMÉä* +ÉÉ{É ´Éc {ÉèºÉÉ bÉªÉ®èBÉD] ®ÉVªÉÉå BÉEÉä nåMÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ càÉÉ®ä 

ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE®äMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, ´Éc ®ÉVªÉ BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* VÉ¤É ®ÉVªÉ BÉEÉä cÉÒ ºÉ¤É BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè, càÉ 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå {ÉèºÉä BÉEãÉèBÉD] BÉE®åMÉä iÉÉä ºÉÉ®ä {ÉèºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä nä nåMÉä* ºÉèºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä AÉÊb¶ÉxÉãÉ {ÉèºÉä BÉEãÉèBÉD] 
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BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè* nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ´ÉBÉDiÉ VÉÉä BÉExÉºÉèxºÉºÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ, VÉÉä ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ, =ºÉBÉEä 5-6 {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ lÉä* VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ãÉ½É<Ç ãÉ½iÉä ®cä +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä >ó{É® ¤ãÉäàÉ +ÉÉiÉÉ ®cÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <à{ãÉÉÒàÉé] xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ* ´Éä {ÉÉÆSÉ {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ BÉDªÉÉ lÉä 

- Differential tax regime on taxation of consumers on goods and services has 

adverse implications for economic neutrality. ªÉc ABÉE {´ÉÉ<Æ] lÉÉ* ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ´ÉcÉÆ ãÉ½É<Ç 

ãÉ½ ®cä lÉä* nÚºÉ®É - Failure to provide full tax offsets to the business firms leads to 

distortions of choice of methods of production based on the types of differentially 

taxed inputs and also impacts household consumption patterns. =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÆOÉäºÉ =ºÉä 

ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ*  

 “Taxation of capital goods without apt offsets to business is perhaps the 

most serious consequence of inefficient taxation system.” +ÉÉ{ÉBÉEÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ lÉÉ, 

´Éc xÉÉìxÉ ]ÅÉÆºÉ{É®å] lÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, SÉÉcä ´Éc MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä cÉå, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä cÉå, ZÉÉ®JÉÆb BÉEä cÉå ªÉÉ 

=½ÉÒºÉÉ BÉEä cÉå, càÉ ãÉÉäMÉ BÉExVªÉÚÉËàÉMÉ º]ä] xÉcÉÓ cé, =ºÉBÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ ÉÊxÉ{É]É ®cä lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä bäfÃ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä º]ä] VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ, º]ä] 

BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉäBÉD]® BÉEÉ ºÉÉ®É BÉÖEU +ÉÉ{É näÉÊJÉA, 90 {É®ºÉå] SÉÉÒVÉå º]ä] BÉEä >ó{É® nä nÉÓ* VÉ¤É iÉBÉE 

º]ä] +ÉÉè® ºÉå]® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä, +ÉÉ{É BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEäb®ÉÊãÉVàÉ BÉEä ¤ÉnãÉä 

ºÉÉ®É {ÉÉì´É® +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, <ºÉÉÊãÉA BÉExºÉåºÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ lÉÉ* “Domestic producers 

face competitive disadvantage in the absence of destination based taxation 

principle both between India and rest-of-world as well as across States.” <à{ÉÉä]æb 

MÉÖbÂºÉ ºÉºiÉÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® bÉäàÉäÉÎº]BÉE MÉÖbÂºÉ VªÉÉnÉ àÉcÆMÉÉ cÉä, “Some States may have more 

complex tax regime as compared with some other States. Lack of proper 

coordination between the Central and the State-level tax administration creates 

complexities and cost inefficiency.” +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ xÉcÉÓ ®cä lÉä ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ, ºÉå]® BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ, =xÉBÉEä ]èBÉDºÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊºÉªÉãºÉ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä? =xÉBÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, =xÉBÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä +É{ÉEºÉ® cé, càÉÉ®ä ÉÊBÉEiÉxÉä +É{ÉEºÉ® cé? ªÉä nÉäxÉÉå +É{ÉEºÉ® ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® 

{ÉÉAÆMÉä?  
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉMÉ® ªÉc nºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä +ÉÉiÉÉ iÉÉä Uc-ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä cÉÒ <à{ÉÉÊãÉàÉå] cÉä VÉÉiÉÉ 

+ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäiÉÉ*  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEàªÉÖÉÊxÉº] {ÉÉ]ÉÔ BÉEä nÉäºiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, BÉDªÉÉ 

AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ºÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä {ÉEÉàÉÇ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉÉ, àÉé +ÉºÉÉÒàÉ nÉºÉ MÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ BÉEä 

º]ä]àÉå] BÉEÉä BÉD´ÉÉä] BÉE® ®cÉ cÚÆ*     

SHRI KALYAN BANERJEE: We have supported it. Then, why you are repeating 

it is what we do not understand.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD] BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD] BÉEÉä BÉDªÉÉå 

ABÉDºÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ, 85 ABÉD]ÂºÉ ÉÊ®{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 44 ABÉD] àÉå BÉDªÉÉå ãÉäBÉE® +ÉÉA, BÉEÉÆOÉäºÉ ´ÉÉãÉä BÉD´Éä¶SÉxÉ =~É 

®cä cé àÉé =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEc ®cÉ cÚÆ* “Clause 14 basically invokes article 366. It basically 

gives the definitions and categories. In doing so, it says, “except taxes on 

petroleum, high speed diesel, alcohol, liquor”. If we want to just say, “as may be 

recommended by the GST Council” that is because today we may keep these 

things out of the GST. After some time, we may like to have a formulation. So, for 

each thing you have to come back for Constitution amendment. So, if we have just 

this clause because normally the names of the commodities do not find place in the 

Constitution amendment. It normally should not. It should be in the CST laws.”  

ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè  ÉÊBÉE càÉ xÉA SÉåVÉäVÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, =xcÉÓ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* VÉ¤É BÉExºÉäx¶ÉºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè  All parties, including the Communist Party, supported it. =ºÉ ÉÊnxÉ ºÉãÉÉÒàÉ 

ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä* =xÉBÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ {ÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉºÉÉÒàÉ nÉºÉ 

MÉ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, +ÉºÉÉÒàÉ nÉºÉ MÉÖ{iÉÉ ºÉÉc¤É xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉ SÉåVÉäVÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA 

cé ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <ºÉàÉå ®JÉxÉÉ cè* ªÉc  AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ãÉÉì cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

MÉäàÉ SÉåVÉ® cè*   

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE): ´ÉcÉÒ MÉäàÉ SÉãÉÉ ®cä cé, BÉÖEU MÉäàÉ SÉåVÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, MÉäàÉ ºÉäàÉ cè, MÉäàÉ SÉåVÉ {ÉÉ]ÉÔ 

àÉå cÖ+ÉÉ cè*  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: VÉ¤É ªÉc ãÉÉì {ÉEÉ<xÉãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉEÉªÉnÉ <x{ÉEãÉä¶ÉxÉ àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉEÉ nÉàÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉÉÉÌVÉxÉãÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

ãÉä  ®cä cé =xÉBÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊàÉº]® àÉciÉÉ¤É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 
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AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ BÉEÉä nÉäMÉÖxÉÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? VÉÉÒAºÉ]ÉÒ AäºÉÉ ãÉÉì cÉäMÉÉ VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉEÉä c® cÉãÉ 

àÉå ¤ÉfÃÉAMÉÉ*  {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå {É® <ºÉBÉEÉ ¤ÉbÇxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 67 ºÉä 70 {É®ºÉå] 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®äMÉÉÒ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä SÉÉ´ÉãÉ, 

nÉãÉ, MÉäcÚÆ {É® VÉÉÒ®Éä ]èBÉDºÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ nÉäxÉÉå ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉÆºÉ àÉå cÉåMÉä* VÉ¤É ªÉc ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ 

cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*   

 nÚºÉ®É, VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ µÉEäÉÊb] ªÉÉ ®äÉË]MÉ AVÉèºÉÉÒ iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ 

BÉDªÉÉ cè* ºÉÉ®ä Aäº]ÉÒàÉä]ÂºÉ ªÉc BÉEc ®cä cé, SÉÉcä ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE, +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE, lÉ]ÉÔxÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ªÉÉ BÉEäãÉBÉE® 

ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä, =xÉ ºÉ¤ÉxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ .9 {É®ºÉå] ºÉä ãÉäBÉE® 2 {É®ºÉå] iÉBÉE cÉäMÉÉ* 

+ÉMÉ® VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ cÉäMÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VªÉÉnÉ 

{ÉèºÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä càÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ®, cèãlÉ, AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉÉÊn àÉå VªÉÉnÉ 

{ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ {´ÉÉ<Æ] BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç cè* 

càÉÉ®É BÉE®é] +ÉBÉEÉ=Æ] bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉc® ºÉä VÉÉä <à{ÉÉä]Ç cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ |ÉÉ<ºÉ +ÉÉè® bÉäàÉäÉÎº]BÉE |ÉÉ<ºÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ-+ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEÉ 

{ÉEBÉEÇ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ABÉD] àÉå VÉÉä SÉåVÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå càÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉ {ÉÉªÉåMÉä* VÉÉä BÉE®é] 

+ÉBÉEÉ=Æ] bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] cè, =ºÉä BÉEèºÉä BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? VÉÉä +ÉxÉ+ÉÉMxÉÉÇ<Vb ºÉèBÉD]® cé, VÉÉä AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉèBÉD]® 

cè, VÉÉä càÉÉ®É ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç® cè, =ºÉä BÉEèºÉä ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉ 

º]ÅBÉDSÉ® cè, ªÉÉxÉÉÒ ]èBÉDºÉ {É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É cÉä]ãÉ àÉå VÉÉªÉåMÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 50 iÉ®c BÉEä ]èBÉDºÉ xÉVÉ® 

+ÉÉªÉåMÉä* BÉEä´ÉãÉ nºÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉÉxÉÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ~ âó{ÉªÉä BÉEÉ ]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* +É¤É ªÉä {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä ]èBÉDºÉ ãÉMÉiÉä cé* ªÉÉÊn ªÉä ºÉÉ®ä ]èBÉDºÉäVÉ <ºÉàÉå  ÉÊàÉãÉ MÉªÉä, iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE 

bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näMÉÉ ÉÊBÉE càÉ 12 {É®ºÉå], 18 {É®ºÉå] ªÉÉ 28 {É®ºÉå] ]èBÉDºÉ nä ®cä cé* ªÉc ]èBÉDºÉ <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É VÉèºÉä ÉÊàÉxÉ®ãÉ ´ÉÉ]® BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ cè* ´Éc ¤ÉÉc® nºÉ âó{ÉªÉä àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn càÉ cÉä]ãÉ àÉå VÉÉiÉä cé, iÉÉä ´Éc ºÉÉè âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ 

ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ABÉE ¤ÉÉäiÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 90 âó{ÉªÉä ]èBÉDºÉ {Éä BÉE®iÉä cé* 

 nÚºÉ®É {ÉEÉì®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] <x´Éäº]àÉé] cè* VÉÉä {ÉEÉì®äxÉ ABÉDºÉSÉåVÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, VÉÉä <x´Éäº]àÉé] +ÉÉxÉÉ 

cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ, º]éb +É{É, º]É]Ç +É{É BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè, iÉÉä <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉä SÉÉÒVÉå cÉåMÉÉÒ* 

]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ãÉÉì àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä ®cä cé, ´Éä <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE bÚ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cä cé* <ºÉä ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE 

+ÉÉè® +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ®cÉ cè*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉ®ä ABÉD]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉ càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* àÉä®É ºÉ¤É ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè* VÉªÉÉÊcxn*    
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Hon. Chairperson, Sir, it is a 

great pleasure to hear all the time Shri Nishikant Dubey ji. Really, I would love to 

hear his speech, especially on financial subjects. I consider him as one of the very 

knowledgeable persons in this field but with great respect to Shri Nishikant ji, 

today, I am really frustrated. I was having a confusion as to whether I am hearing 

the speech of the Taxation Law (Amendment) Bill, 2017 or an extended 

discussion of the GST Bill, which has already been passed. There were certain 

amendments which were not passed. He was arguing on the GST. But I really 

respect him. I have respect for him but today possibly he is beyond the point. 

 The hon. Minister is here. I really do not know from whose mind it has 

come and it has been changed. I would give him thanks. Clause 2 which has the 

extended meaning, after the words, `area of customs station’, the words, `or a 

warehouse shall be inserted’. I really give thanks for that.  

 In the Statement of Objects and Reasons, it is stated: 

“The Customs Act, 1962 provides for removal of goods from 
a customs station to a warehouse without payment of duty. It 
is proposed to amend the said Act to include 'warehouse' in 
the definition of "customs area" to ensure that an importer 
would not be required to pay the proposed integrated goods 
and services tax at the time of removal of goods from a 
customs station to a warehouse.” 
 

This grey area really existed for a long period of time. A lot of 

interpretation has been made about it. But, today he is really clarifying it and 

making it a very definite definition. That is the reason that I feel that this part is 

really very good. Wherefrom has this thought come? I give my thanks to him that 

this grey area is being removed. In fact, I would like to tell the hon. Minister of 

State who is present here, one thing. Last Tuesday, I was arguing a matter at the 

Kolkata High Court, when this grey area was under question. Therefore, this grey 

area has been removed. It is a very good definition that he has brought. I really 

appreciate that part. … (Interruptions)  
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SHRI SHIVKUMAR UDASI (HAVERI): That way, your cases will go down.  

SHRI KALYAN BANERJEE : If it goes down with his blessings, it will go down. 

If it is up with your hatred position, it will go up. He has to accept that. It does not 

matter if it goes down with his blessings. Please try to understand that. I am 

thanking him and he is not in a position to understand that. He is having a closed 

mind. … (Interruptions)  

SHRI SHIVKUMAR UDASI : What I said was that litigation would come down. 

… (Interruptions)  

SHRI KALYAN BANERJEE: The lawyer never suffers. I am here not as a lawyer 

but as a parliamentarian. You must appreciate this.  

 Now, I would come to the next point. I come to clause 3. Under section 108 

A, there are sub-sections (a) to ( r). Under sub-section (r ) (1), it says: 

“…who is responsible for maintaining record of registration or 
statement of accounts or holding any other information under any of 
the Acts specified above or under any other law for the time being in 
force…” 
 
This is a liability. They have to maintain this. Under sub-section (2), it says: 

“Where the proper officer considers that the information furnished 
under sub-section (1) is defective…” 
 

Who is the proper officer? This ‘proper officer’ has not been defined. This ‘proper 

officer’ has to be defined. Unless it has not been defined, one cannot make any 

‘proper officer’ by any notification.  

15.49 hours    (Shri Hukum Singh in the Chair)  

           Now, they have given a chance of giving a reply in case of a defect. But, in 

so far as section 108 B is concerned, if they fail to give the information to the 

proper officer, they are liable for a fine of Rs.100 for each day. I would say that 

they are imposing a lesser punishment. They must increase this punishment itself. 

While an authority specified under section 108A fails to discharge the statutory 

duty, he should be penalized more. All very responsible officers have been defined 



06.04.2017   
  

117

under section 108A. They are being paid by the State Exchequer. Why will there 

be a delay? Why should there be a penalty of Rs.100 in case of a delay? Why 

should there not be disciplinary proceedings against them? Why will they not be 

liable to give the information? The information should be given by an officer 

immediately.  A fine of Rs.100 is not enough. What I am saying is that they should 

think about it to amend it and increase the penalty. If the penalty is not higher, 

nobody will really be afraid of the implications of this statutory provision. They 

are bound to do it.  

 As far as Clause 8 of the Central Excise Act is concerned, after section 3A, 

the following sections shall be inserted, namely:— 

“3B. (1) Where, in respect of any goods, the Central Government is 
satisfied that the duty leviable thereon under section 3 should be 
increased and that circumstances exist which render it necessary to 
take immediate action, … ” 

 

I say this is excessive delegation. There cannot be an arbitrary exercise of power. 

Lord Acton once said, “Absolute power corrupts absolutely.” Why should you 

delegate such unlimited discretionary power? What is the objective determination 

for delegating such power? This part delegates excessive power and this is capable 

of being abused. … (Interruptions)  

Shri Dubey, I am not talking about GST, I am talking about this Bill. You 

have not read this Bill while you have read the GST Bill. I am talking about this 

Bill. Please sit down. … (Interruptions) Who will give the answer, you or the 

Minister? If you have taken the place of the Minister, I would not mind you 

answering. In the 15th Lok Sabha we used to call you the shadow Finance 

Minister. But unfortunately you have not been made either the Finance Minister or 

even the Minister of State. What can we do? We had given all our blessings to you 

and you should have been in the Finance Ministry. We all have said that you are 

one of the people who understand financial matters.  
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 According to us, part 3B(1) does excessive delegation of powers. This 

should not be there. Mr. Chairman, Sir, Dubeyji and his friend next to him have 

this on their minds that we always jump up in opposition. It is not like that. We are 

not like him when he was in the opposition. He was for opposition and we are not. 

We are for constructive criticism. We will make our constructive criticism on this 

and give whatever suggestions we have. We are not as such opposing the Bill. I 

just want to clarify the situation. He should not come here with a closed mind as to 

what our intentions are. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : nÖ¤Éä VÉÉÒ, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

SHRI KALYAN BANERJEE : Sir, his habit has not gone. He still thinks that he is 

in the opposition. He goes on interrupting continuously.  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  ªÉc <ºÉàÉå {ÉcãÉä ºÉä lÉÉ* ´Éc ÉÊ®{ÉÉÒãÉ cÉä MÉªÉÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA =ºÉBÉEÉä UÉä½É MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI KALYAN BANERJEE : Who will give the answer, you or the Minister?  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  +ÉÉ{É <iÉxÉä ¤É½ä ãÉÉìªÉ® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : nÖ¤Éä VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ cÉä MÉªÉÉ* ¤ÉèÉÊ~A* =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

SHRI KALYAN BANERJEE: Sir, give him some time from my time and let him 

finish speaking. After a long time he has got a chance to speak and he has spoken. 

+ÉÉiàÉÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉÉÆÉÊiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ, iÉÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* càÉÉ®ä ]É<àÉ àÉå ºÉä =xÉBÉEÉä nä nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

 Sir, this is consequential legislation to the four Bills which have been 

mentioned in the list. Because this is a consequential legislation it is needed to be 

enacted. Despite our objections and amendments, we have to accept whatever is 

there. After this Bill has come, there is no scope as such to oppose it except to 

point out a few things which I have done. I hope that the hon. Minister of Finance 

who is here will take care of the points which I have made.  

What is the stark reality on the ground? The stark reality is that the power is 

with the officers of the Central Excise and Customs. It is not a question of who is 

in the Government. If the power vested with the Central Excise, Customs, police 
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etc. is absolute, if you give them unrestricted power, the power is supposed to be 

abused on so many collateral considerations.  Therefore, I would request the hon. 

Minister to give some safeguards in the Bill.  Whoever has committed a fault 

should be penalised.  I have said this in my speech.  But simultaneously, a 

safeguard should be given so that no officer arbitrarily exercises the power.   

 With these words, I thank you and I also thank my esteemed colleague and 

my friend Shri Nishikant Dubey.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, the Taxation 

Laws (Amendment) Bill 2017 has an added texture as Shri Nishikant Dubey and 

the first speaker from the Congress party Dr. Shashi Tharoor have mentioned.  He 

rightly mentioned that because GST has come into being and is going to be 

implemented hopefully from 1st July if not from 1st September, this Taxation Laws 

(Amendment) Bill has got an added texture.  Otherwise, after every Finance Bill, a 

lot of amendments are also getting effected because of the pronouncement in the 

Finance Bill of changing in different Acts.  Normally, Members sitting in 

Opposition also give amendments or opinion on those amendments which are 

getting affected.  Luckily or unluckily, I have not moved any amendments on this 

Bill.  I do not think that Shri Kalyan Banerjee or any other Member has moved 

any amendment.   

What has happened is that four specific enactments have been made 

relating to GST.  But other than that, as the Finance Minister had pronounced the 

other day, a number of cesses will also be subsumed in the GST.  A number of 

other taxes that were being collected as a surcharge also get subsumed into the 

GST.  In one line, one can say that the Union Government has given more power 

to the GST Council.  Respective provinces or State Governments also have given 

some of their powers to the Council and the Council will be taking major decisions 

relating to indirect tax.  As Shri Nishikant Dubey rightly mentioned, this is a game 

changer.  Whatever indirect tax mechanism we had in our country during the 

colonial period and after 70 years of our Independence, here is a system which we 

are having for ourselves.  It will make things easier for trade and commerce and 

free flow of goods from one place to another.  This is a conscious decision that all 

political parties, cutting across their beliefs, have accepted- One Nation, One Tax, 

and One Product.  AIADMK had a different opinion; some provincial leaders of 

BJP also had a different opinion.  But all of them have agreed and there is a 

collective wisdom which prevails in democracy and here we find that through 

GST it has fructified.  
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16.00 hours 

 With this taxation law, there are certain issues which I would like to flag 

while deliberating on these aspects. It is proposed to amend the Customs Act to 

include ‘warehouse’ in the definition of ‘custom area’ so that an importer would 

not be required to pay Integrated GST at the time of removal of goods from the 

customs station to a warehouse. In the Customs Tariff Act, the amendment is to 

provide for levy of Integrated GST and GST Cess on imported goods. In Central 

Excise Tariff Act, the CGST, a new Schedule is introduced to provide for 

classification and duty rates for petroleum products. 

 After introduction of GST, the cesses or surcharges that are levied or 

collected as duties on taxable services would become irrelevant especially for 

petroleum and tobacco products. This Bill seeks to abolish certain cesses or 

surcharges. This Bill also seeks to abolish the cess levied on water consumed by 

certain industries and by local authorities under the Water (Prevention and Control 

of Pollution) Cess Act, 1977. 

 There are about 16 or 17 Acts where certain sections are being deleted 

through this Bill. The whole of Beedi Workers Welfare Cess Act, 1976, is getting 

deleted; the whole of the Water (Prevention and Control of Pollution) Cess Act, 

1977 gets deleted; the Sugar Cess Act also gets deleted. There are a number of 

other sections of various Acts and different Finance Acts which are also getting 

deleted. I was really interested to know about all these because we do not get any 

benefit as a Member elected from the State of Odisha or as I reside in Odisha from 

the Sugar Cess, but of course Odisha gets benefit from the Water (Prevention and 

Control of Pollution) Cess Act, 1977 and also the Beedi Workers Welfare Cess 

Act, 1976. 

 I fully endorse the view of Shri Nishikant Dubey but he stopped in the 

middle; he did not go further. One can understand the limitations that Shri Dubey 

has. The Beedi Workers Welfare Cess Act clearly demands and provides for a 

fund. There is a fund. It is collected and deposited in the Consolidated Fund of 
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India. Subsequently, it is distributed among the States which give their plans and 

programmes for those specific areas where these unorganized workers work, 

where the tendu leaf workers work, where the beedi is produced. These are 

specific housing schemes, specific health schemes made under this Act. This is a 

special prerogative of the Labour Minister. The Minister of Labour of the Union 

Government and the Labour Departments of the respective States look into it. The 

ESI which is also a part of the Labour Ministry also goes into that aspect for 

maintenance of those hospitals. 

  I have my doubt but I would be happy to understand from the Minister of 

State in the Ministry of Finance. I think he is going to reply to this debate today in 

the absence of the Minister of Finance. How can you ensure that the money that 

was flowing from this fund for these specific targeted groups will flow? How can 

you ensure that the plans and programmes will also continue for their benefit? 

How can you ensure that the money that will flow to the States will also be of any 

benefit for these marginalised sections and unorganised workers of our society? I 

fail to understand it. If you can frame certain rules and get it sanctioned from the 

Council, nothing like it; it will be helpful. Ultimately, that section of the people 

also needs support. That is why in 1977 when the Janata Party came to rule under 

Morarjibhai Desai, this specific order was made, an Act was notified, and a cess 

was levied. We are against collection of cess but here is a cess which was flowing 

to the State and also to the District.  It is going to stop now.  Well and good, but I 

would request you to make additional corrective mechanism so that that section 

also gets support. 

 Another is Water (Prevention and Control of Pollution) Cess Act.  We have 

seen in our State, there are many other States also, water is consumed by the 

industry.  As we all know VÉãÉ BÉEÉ ABÉE vÉàÉÇ cÉäiÉÉ cè, ´Éc xÉÉÒSÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉciÉÉ cè*  Water will 

be consumed by a person or by an industry and that will also flow.  It will flow in 

a polluted way.  To check the pollution or to get more revenue from that 

consumption of water, this cess was also getting collected from 1977.  Water will 
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be consumed by the industry but you are abolishing this cess on water.  How can 

you ensure that the money will also flow for specific upgradation of that area?  

This also needs to be explained 

 I am not going into the other aspect but I have one more issue for the 

Government as also for the House to consider.  This Government has pushed 

ahead with key economic policy reforms.  The previous Government did certain 

things.  I would not say that the UPA Government did not do anything.  They did 

do certain things but this Government has the benefit of the support of more than 

300 Members in this House and has the calibre to tide over the resistance of the 

Rajya Sabha.    

The legal desks have been cleared for the new GST.  We have a new 

monetary policy regime today that is focused on inflation control.  That was not 

there earlier.  The new Bankruptcy Code will help deal with the problem of 

capitalism.  This Government has brought in transparency through auctioning of 

natural resources.  These things have happened during the last three years.  The 

question today is what next. 

The UPA Government had tried its best to push through a number of these 

policies.  It was a different matter, the Congress Party did not have the full 

mandate and hence it could not do it.  But this Government has the mandate and 

has tried to have these measures which were contemplated during the UPA regime 

or even before when Atal Ji was the Prime Minister.  You have already taken these 

three major steps.  The new GST is now going to be made functional.  The 

monetary policy regime is now in place.  The Bankruptcy Code, Nishikant ji and 

other Members of the Committee on Finance are very much aware, is now in 

place.  The Government has brought transparency through auctioning.  The 

Minister for Power and Non-conventional Energy is also here.  He was very much 

an advocate for that.  That is also in place.  The question is what next. 

This Taxation Laws (Amendment) Bill is consequential of the GST, no 

doubt, but what next.  I would like to remind this House and also myself that deep 
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policy reforms do not happen overnight.  Many years of preparation within the 

Government as well as outside is required.  It has taken nearly 17 years to 

implement GST.  Similar is the case relating to monetary policy and bankruptcy 

regulations.  So also, the economic reforms of 1991 were preceded by three 

Government Committees; first by P.C. Alexander on Trade Reforms, second by 

Vadilal Dagli on Controls and third by L.K. Jha on Indirect Tax Reforms.  

 That is how in 1991 Dr. Sahab was confident enough to move in for free 

market economy. We should not forget the Seventh Five Year Plan. The Seventh 

Five Year Plan gave importance to higher productivity through technological 

upgradation of the Indian industry. Do we remember who headed that Seventh 

Finance Commission? It was Dr. Manmohan Singh. Now, the hon. Prime Minister 

is saying that we should become a ten trillion US Dollar economy by 2032. What 

are the next generation of economic reforms that we need to achieve this goal? Are 

we prepared to reach the target of ten trillion US Dollar economy by 2032 which 

the hon. Prime Minister is contemplating? Can jobs be created? Can high growth 

be maintained? These are not mere questions. Strategic thoughts are needed to go 

into the issues before the policy is designed.  

 Sir, the Planning Commission is gone. We have NITI Aayog. Should not 

this Government need to look beyond your administrative achievements and focus 

on what economic policy reforms India needs over the next decade? Think 

strategically for the long-term. Think about the next phase. Unfortunately, Sir, 

there is not enough evidence of such thinking as yet. Thank you, Sir.                                        
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DR. RAVINDRA BABU (AMALAPURAM): Sir, on behalf of the Telugu Desam 

Party, I wholeheartedly support this Bill. We have been supporting this Bill ever 

since GST has been conceived during the regime. The GST is definitely a 

progressive tax regime and everybody is looking forward to it and is 

enthusiastically waiting for it.  

 Sir, through you, I would like to ask the hon. Minister to give some 

clarifications. We have been talking about ‘One Tax One Nation’. But, I would 

like to ask as to why not ‘one administration’. We have two administrations; one 

at the State and one at the Centre. Why we have two administrations? Instead of 

having two administrations, do you not think that it is time to have a federal GST 

service on the lines of the All India Services? This is the one thing I would like to 

seek clarification.  

 Second thing is about GSTN. The entire success of GST depends on the 

GST network. This is entirely dependent on the software. I do not as to what is the 

preparedness of the Government to launch the software and hardware. Last March, 

the Government has reviewed the preparedness of GSTN and said that they are 

fully prepared for this. I am a little sceptical about this preparedness because this 

is a very gigantic exercise covering whole of India and we are launching a 

revolutionary tax concept. In such a scenario, how far the Government is prepared 

as far as the GST network is concerned for launching it from 1st July, 2017 and 

definitely not later than September?  

 Sir, another pertinent point is this. Sir, there is a division of tax base of Rs. 

1.5 crore above and Rs. 1.5 crore below. In the Rs. 1.5 crore above, the tax base is 

divided between the Central Government and the State Governments. I would like 

to ask the hon. Minister to clarify as to what the criteria is for Rs.1.5 crore 

benchmark. +ÉÉ{ÉxÉä 1.5 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ®JÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä >ó{É® 50 per cent will go to States 

and 50 per cent will come to the Centre. <ºÉàÉå +ÉVÉÉÒ¤É ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ 1.5 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ 

®ÉÉÊ¶É BÉEä xÉÉÒSÉä, 90 per cent will go to the States and 10 per cent will come to the 
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Centre. Sir, in this type of arrangement, who will pick up assessees? How will you 

decide which assessee will go which side? 90 {É®ºÉå] +ÉºÉèºÉÉÒ àÉå BÉEÉèxÉ VÉÉAMÉÉ, 10 {É®ºÉå] 

+ÉºÉèºÉÉÒ àÉå BÉEÉèxÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® 50-50 {É®ºÉå] àÉå BÉEÉèxÉ VÉÉAMÉÉ?  

Sir, another important issue is that this GST is an indirect tax. The epitome 

of indirect tax in India which has got excellent reputation so far and collecting a 

lot of indirect taxation smoothly is called the Central Board of Excise and 

Customs which is collecting central excise, service tax and customs.  Now the 

name has been changed to the Central Board of Indirect Taxes and Customs.   

When this is made, an arbitrary decision regarding tax base of above Rs.1.5  

and below Rs.1.5 crore has been taken.  A lot of tax base has been shifted to the 

States.  I feel the CBEC officers who are recruited through UPSC are on par with 

IAS, IFS, IPS in competence but they are now rendered unemployed or rather 

under-employed.  So, this will be a callous misuse of manpower which we have in 

plenty at the disposal of the Central Government, whereas, the State Governments 

have never been exposed to central excise or service tax.    

Now, central excise is a very complicated structure.  It is the manufacturing 

which is the key to decide whether the central excise is leviable or not.  To know 

whether a product has undergone a manufacture, there are so many Supreme Court 

judgments but still it is not very clear.  Even in the CBEC or even in the Supreme 

Court, still there are a lot of litigations and it is still res integra.   

In such a complicated  tax structure, if you are allowing the State 

Government to administer, especially, the service tax, it will create problems.  

There are four ingredients required to call it as service tax.  There has to be a 

service; there has to be a service provider; there has to be a service recipient; and 

there has to be consideration.  These four vital ingredients are to be looked into 

before deciding whether a service is taxable or not.  This much of expertise and 

technical knowledge is required to understand the indirect taxation.  I am not 

trying to say that the State Governments are not well-equipped.  They may also be 

well-equipped and they may also be very intelligent.  But we have well-trained 
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CBEC officers who are becoming under-employed whereas the State 

Governments are becoming under-staffed because they do not have staff.  The tax 

base has been shifted from the Central Government to the State Government, 

thereby making the Central Government under-employed and the State 

Governments under-staffed.   

Another interesting point is regarding vigilance. ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] àÉå ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ cè* 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉMÉ® MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉÉÊn <vÉ®-=vÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ, CBI and CVC will have 

jurisdiction.  But in the jurisdiction of the State Government, CBI and CVC cannot 

enter.  The Central Excise is a Central Act.  The Service Tax is also a Central Act 

but it is administered by the officers of the State Government.  If there is any 

vigilance case, who will book the case?  Will the CBI have jurisdiction?  Will the 

CVC have jurisdiction?  So, is it not leading to discrimination among the tax 

administrators?  Somebody would go to CBI and somebody will not.  The State 

Governments naturally resist the entry of the CBI and CVC into their jurisdiction.  

Therefore, this is another dichotomy.   

 These are some of the teething problems because it is being just unfolded.  

If we take care of all these factors – human, manpower, one tax one nation, one 

administration, some vigilance mechanism, GST preparedness, arbitrariness of the 

tax base of Rs.1.5 crore between the Centre and States, I feel this will be a smooth 

unfolding in future.  Otherwise, unnecessary problems will be created between the 

Centre and States which we would not be able to solve very easily.  The GST 

Council also cannot address all these problems.  The GST Council is not the 

panacea for all ills.  We have to have certain mechanisms in place before going 

ahead with the GST unfolding. 
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DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Mr. Chairman, Sir, in the Taxation Laws 

(Amendment) Bill, 2017, first I would be referring to the last pages of the Bill and 

then I will come to the initial pages.   

 In the Memorandum regarding delegated legislation on page 24 in 

paragraph 3, the Government says: 

“The delegation of legislative power is, therefore, of normal 
character.” 
 

But I have certain reservations in this regard. The delegation of power is 

not of a normal character. My learned senior colleagues who have participated in 

this discussion have pointed out that the delegated powers are unchecked powers; 

enormous powers and unbridled powers. I fear, if this august House does not take 

cognizance of the words of my learned senior colleagues, then we will be creating 

a machine, a monster and I am not saying that it will be a Financial Frankenstein.  

 In the Statement of Objects and Reasons, at page 19, at paragraph 2, it has 

been mentioned, I am not reading the whole thing, `certain consequential 

amendments in the Customs Act 1962; the Customs Tariff Act, 1975; the Central 

Excise Act 1944 etc.’ We all know that the holy book of this nation, the 

Constitution of India, enumerates three lists, namely, one is `we the people’ the 

Union List, the State List and the Concurrent List. There are quite a number of 

international treaties that we have entered into, whether it was Khargeji’s party 

was in power or now it is the NDA is in power, the people are not concerned about 

that.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : You and we were together.  

DR. A. SAMPATH : No, we were not part and parcel of you. Please do not try to 

push and pull us along with you. If we supported it was just because of the 

Common Minimum Programme and not just because of the beauty of your leaders. 

The Government of India has entered into quite a number of treaties without the 

concurrence, consent and knowledge of this august House and without any 
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discussion in the House of the People. So, what happened? We are not importing 

tonnes and tonnes of natural rubber; we are importing tonnes and tonnes of spices 

and quite a number of other things and we are saying that the Government has 

entered into international treaties. Many of the States are suffering because of this. 

My State, Kerala, is also suffering; even the States of Tamil Nadu, Andhra 

Pradesh, Maharashtra and Punjab are also suffering. If we are talking about 

cooperative federalism, the Government of India should take into confidence all 

the State Governments.  

     Here, we have to look into one important aspect. Why I am saying this is 

because we are now going into the era of GST. This legislation is also going to be 

helpful for the GST. Let it be so. In 2007, the prices of international crude oil 

prices were $ 72.37 per barrel which when converted into rupee terms it was Rs. 

2784.80 and the LPG price per cylinder then was Rs. 288.08. In 2008, the 

international crude oil prices were the highest in the world. It was $99.57 and at 

that time the LPG price per cylinder was nearly Rs. 328.50. We are now 

discussing this in 2017 and in this year the prices of international crude oil is one 

of the lowest. It is around $41.92 per barrel, but now our consumers are forced to 

Rs. 734.55 per LPG cylinder. The split is just like this. One is paying the cylinder 

price, then the subsidy and then the Government will later on return the price of 

the subsidy. This is something where the consumer will feel that they are being 

pick-pocketed.  

 Sir, I am not making any political allegation.  My words are not said with 

any political agenda. This is common man’s language and this is common man’s 

plight. The common  man is being burdened by taxes and taxes while the 

corporates are being exempted and exempted. In the Finance Bill also, the 

corporates have been left out.  It is a free for all in the case of corporates. They can 

donate any amount to the political parties.   There is no free lunch at all.  In the 

Parliament House also, there is not even a free lunch. Even if we work or if our 

staff works upto 10 p.m. or 11 p.m., there is no free lunch at all.  Sometimes in 
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some countries, there will be a big hoarding saying ‘free’ but there will be nothing 

in fine prints.  It is just like that. All the concessions which were given to the poor 

people are being taken back but concessions are again and again poured upon the 

corporates. 

 Sir, it has been pointed out in this august House about the vacancies.  How 

many vacancies are yet to be filled up?  Our hon. Minister very well knows it.  

Even the Income Tax Department is limping .  I am not saying that it is 

orthopaedically handicapped, with all due respect to my friends. It is working with 

less than 60 per cent of the total strength.  What is the strength of the Customs 

Department?  It is also limping. The Government of India should take initiatives to 

fill up around one million vacancies including two lakhs of vacancies in the 

Railways also.   

 Here, I would like to make two more points. One is regarding this Bill 

itself. At the end of page 19, it is said that the proposed Bill also seeks to abolish 

the cess levied on water consumed by certain industries, etc.  Water has become a 

scare resource.  Even my State received 36 per cent less rain than it should have 

got last year. There is no drinking water available.  The country is facing drought.  

All States are facing drought.  If the industries are having a free say and if the cess 

levied on the consumption of water is being withdrawn, the people will be at the 

mercy of the corporates. 

  I have one point to make regarding the taxation law.  Our nation is very 

much proud of our performing arts.  We have 64 performing arts like Kathakali, 

Mohiniattam, Odissi, etc. Magic is one of these arts.  But what is the position of 

magic? Is the Government intending to put magic under entertainment tax or will 

magic also be considered as one among the performing arts?  Only if it is put in 

the performing arts and the Government is giving tax exemptions, it will flourish.  

We are living in a stage where circus is vanishing. It was once upon a time 

flourishing in India.  The world was very much amazed because we were having 
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very good circus teams but now our circus teams have vanished.  Magic is also 

another sector like this.  

 There are traditional industries like the handloom, the fisheries, the pottery, 

the bamboo industry and the carpentry.  Do not put the carpenters also under the 

carpentry industry.  Industry is something else and the traditional workers are 

doing something.  They are earning their livelihood without any help from the 

Government.  

 Lastly, when I conclude, I would beg the Government through you Sir, to 

kindly give adequate loans to the traditional sector for their sustenance and 

livelihood.  Otherwise, the traditional industries will vanish and if they vanish, 

they will not reappear.  Thank you, Sir.  
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Mr. Chairman, Sir, 

thank you for the opportunity to speak. Last week we passed four Bills related to 

the GST, the Central Goods and Services Tax Bill, the Integrated Goods and 

Services Tax Bill, the Union Territory Goods and Services Tax Bill and the Goods 

and Services Tax (Compensation to the States) Bill.  

 There were so many apprehensions and objections, and consequently 

several Members have moved amendments.  Our Party believes that these 

amendments should have been there. But we did pass the Bills finally. We come 

from a progressive State. Ours is a progressive Government. We are not the ones 

to cry over spilt milk. It has already happened and we passed the Bills.  

 Today’s Bill is consequential to the fourth point. Our Party, our nation and 

this Parliament took a great leap of faith in our Government. We hope that this 

will really leap frog our country into a new era of tax-compliant India.  

We also have faith in the GST Council. Literally the Government gave lot 

of powers to the GST Council. There were arguments over the composition of the 

Council and its working methodologies. Those were the most serious objections. 

We also have these objections. Nevertheless, past is over and we do need to look 

forward. In the best interest of moving things forward, we from the TRS Party 

support the Bill. But as we mentioned, passing the Bill is one thing, 

implementation is yet another thing. We wish the Government well to implement 

the Bill with as much zeal as it did with passing the Bill. Thank you.                                                       
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SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI): Mr. Chairman, Sir, 

thank you very much. Many Members who spoke before me have said that it is 

only a consequential Bill to the GST and the Budget. But it involves lots of 

amendments, repealing of several Acts, proposing of several provisions and many 

other things. Since we have already supported the GST Bill and the Budget, 

obviously we have less objections.  

 With regard to the imposition of the Compensation Cess to protect the 

domestic products against the imported ones, I could not understand the logic. 

Now, we are making the market very competitive. Of course, there is a need to 

protect the local manufacturers. At the same time, should we not encourage 

competition amongst the manufacturers? Therefore, the Compensation Cess may 

not be relevant in the present day competitive marketing.  

 Secondly, it removes several cesses and surcharges and makes the taxation 

system quite simple. It is a welcome feature. But to make India a single market, 

perhaps important products like the petroleum, petroleum products and the 

aviation fuel, etc. should be brought within its ambit as soon as possible so that the 

GST could be more relevant. Otherwise, it continues to be in different tax slabs.  

What is extremely logical, at least to me, is the abolition of cess on water, the 

reason being that this is the only source of income for the local panchayats.  When 

the industries are established or when the bigger local bodies take the water from 

the villages and if they do not pay the cess, obviously the village panchayats are 

put to a great loss.  

 These days the demands from the public and from the village panchayats 

are rising year after year, but the resources for the village are coming down. 

Whatever the little cess that the local bodies are collecting, if that is also removed 

then it will definitely hamper the local panchayats.  That may be reconsidered. 

 Every time we are only considering the streamlining and reforming of 

taxes. But we are not thinking of creating new sources for generating revenues.  

Perhaps the Government could consider the Corporate Social Responsibility. It 
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says that two per cent of the profit of each company should go to the development 

of the local areas. But I must say, with a lot of pain, that not a single company 

gives its share of the CSR. I will give you the classic example. In my constituency, 

Tirupati, we have world class Sri City SEZs at Menakuru and Mambattu.  

 There are a lot of generation activities and other things going on there. But 

the moment we cross the limit of the SEZ, absolute poverty prevails and there is 

no infrastructure in the villages. Perhaps, if the CSR is implemented with a lot of 

faith and zeal, this gap between the urban areas and rural areas can be reduced. 

 Similarly, I do not think that people have to be threatened with IT raids. But 

when we have 135 crore people in India, hardly 0.1 per cent of the people are 

paying taxes? Why is it so? We know that the entire State wealth has been 

concentrated in one per cent of the people. So, the tax reforms should also focus 

on how to bridge the gap between the rich and the poor and the rural areas and the 

urban areas because the gap is increasing year after year between the rich and the 

poor and the urban and the rural areas. 

 We always talk only GDP. We are so proud of it and every time we say that 

it is growing at the rate of 7 per cent or 7.25 per cent. Certainly it will not reflect 

the Human Development Index because the poor is remaining as poor and the rich 

people are becoming richer and richer. 

 Secondly, every time we harp on infrastructure. But there is no focus on 

building rural infrastructure. As a result, the villages are being deprived of even 

the basic amenities like roads, streets, drinking water and housing etc. So, it is 

high time that the Government focuses on rural areas rather than on urban areas. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now. 

SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI : Sir, I am just concluding. 

 There are a lot of loopholes in the system. As a result, our country is 

becoming a non-compliant country. So, the loopholes should be plugged so that 

we can collect more taxes which would be beneficial to the people. 
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gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ­É SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ (£ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É) :  vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ãÉÉì (+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2017 {É® 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉä VÉÉä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ãÉÉA MÉA cé, ªÉä VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEä VÉÉä SÉÉ® ÉÊ¤ÉãºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ xÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEA 

cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ÉÊVÉxÉ ]èBÉDºÉÉå BÉEÉä VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEä +ÉÆn® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉàÉå SÉåVÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉA MÉA cé* àÉé <ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉcãÉÉ VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] lÉÉ, ´Éc ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ‘BÉEº]àÉ AÉÊ®ªÉÉ’ BÉEÉÒ bäÉÊ{ÉEÉÊxÉ¶ÉxÉ àÉå 

‘´ÉäªÉ®cÉ=ºÉ’ BÉEÉä <xBÉDãÉÚb xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ÉÊnBÉDBÉEiÉå cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® +É¤É VÉÉä |ÉÉì¤ãÉàÉ cè, ´Éc +ÉÉMÉä <à{ÉÉä]Ç® BÉEÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä, <ºÉBÉEÉÒ 

bäÉÊ{ÉEÉÊxÉ¶ÉxÉ BÉEÉä SÉåVÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 nÚºÉ®É, BÉEº]àºÉ ABÉD] àÉå ABÉE xÉªÉÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ - 108 (1) <xBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEº]àºÉ ABÉD] àÉå ªÉc 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊb]äãÉ àÉÉÆMÉxÉÉÒ cÉä, ãÉäxÉÉÒ cÉä, BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ ãÉäxÉÉÒ cÉä iÉÉä =ºÉä 

BÉEº]àºÉ ABÉD] BÉEä ºÉäBÉD¶ÉxÉ - 108 àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç {ÉºÉÇxÉãÉ £ÉÉÒ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEº]àºÉ ABÉD] BÉEä ºÉäBÉD¶ÉxÉ - 108 àÉå ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ <Æº]ÉÒSªÉÚ¶ÉxÉ 

cÉä, SÉÉcä ´Éc ¤ÉéBÉE cÉä, BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É cÉä, ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒVÉ cÉä, =xÉBÉEä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ 

´Éc ÉÊb]äãÉ àÉÉèVÉÚn cè, =xÉºÉä ‘|ÉÉì{É® +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ®’ àÉÉÆMÉ ºÉBÉEiÉä cé* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ‘|ÉÉì{É® 

+ÉÉì{ÉEÉÒºÉ®’ BÉEÉä ÉÊb{ÉEÉ<xÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉé ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE BÉEº]àºÉ ABÉD] BÉEä 

ºÉäBÉD¶ÉxÉ - 2 ºÉ¤É ºÉäBÉD¶ÉxÉ 34 àÉå ‘|ÉÉì{É® +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ®’ BÉEÉÒ bäÉÊ{ÉEÉÊxÉ¶ÉxÉ nÉÒ cÖ<Ç cè* =ºÉ ‘|ÉÉì{É® +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ®’ BÉEÉä ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE ´Éc =xÉºÉä ÉÊb]äãÉ àÉÉÆMÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉÆºÉ cé, =xÉBÉEä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, 

=xÉºÉä ´Éc àÉÉÆMÉä* +ÉMÉ® ´Éc ÉÊb]äãÉ VÉÉxÉ-¤ÉÚZÉ BÉE® xÉcÉÓ näiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉäxÉÉã]ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè 

+ÉÉè® +ÉMÉ® ´Éc MÉãÉiÉ ºÉÚSÉxÉÉ näiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ |ÉÉìºBÉDªÉÚ¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ 

lÉÉ* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊb]äãÉ BÉEÉä näxÉä àÉå ÉÊbãÉä BÉE®iÉä cé iÉÉä <ºÉ ÉÊbãÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä |É´ÉßÉÊkÉ cè, 

<ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉàÉåbàÉå] ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA ªÉc ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ cÉÒ ABÉE +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. 1 VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

VÉÉä àÉÉãÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEº]àÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè* +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ àÉÉãÉ {É® VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ ®ä] 

ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] BÉEä iÉciÉ BÉEº]àÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå <à{ÉÉä]Ç ´ÉèãªÉÚ {ãÉºÉ BÉEº]àÉ 

báÉÚ]ÉÒ nÉäxÉÉå BÉEÉä VÉÉä½BÉE® 40 {ÉºÉç] iÉBÉE VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ªÉÉ +ÉxªÉ ºÉäºÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  <ºÉä ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ BÉEº]àÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ cè* 
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 ºÉå]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<VÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉ<]àÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÇ A´ÉÆ iÉÆ¤ÉÉBÉÚE BÉEÉä UÉä½BÉE® VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉÉc® cÉåMÉä* +É£ÉÉÒ VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEA MÉA cé, ´Éä +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ* +É£ÉÉÒ 

´ÉÉ]® {ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ A´ÉÆ <Æbº]ÅÉÒ BÉEä >ó{É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä BÉExVÉà{É¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉäºÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ c]É ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ªÉc ºÉäºÉ {ÉcãÉä ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒ uÉ®É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ; SÉÉcä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cÉä, SÉÉcä àªÉÚÉÊxÉºÉ{ÉãÉ 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ cÉä, SÉÉcä àªÉÚÉÊxÉºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒ, <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìÉÊbWÉ BÉEÉä ABÉD] BÉEä iÉciÉ ºÉäºÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

lÉÉ* +É¤É ªÉc ABÉD] £ÉÉÒ c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä +ÉÉè® SÉÉ®-{ÉÉÄSÉ ºÉäºÉ lÉä, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉªÉÉºÉ ºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉUãÉä Uc ´É­ÉÉç àÉå VÉÉä ABÉDSÉÖ+ÉãÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ®ÉÊºÉ{] ´É­ÉÇ 

2016-17 BÉEÉÒ cÖ<Ç cè, ´Éc 17 ãÉÉJÉ 10 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉc +É{ÉxÉä ÉÊ®´ÉÉ<Vb AÉÎº]àÉä] ºÉä £ÉÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉiÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä VªÉÉnÉ cè*  ´É­ÉÇ 2015-16 àÉå VÉÉä ABÉDSÉÖ+ÉãÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ®ÉÊºÉ{] cÖ<Ç, =ºÉºÉä BÉE®ÉÒ¤É 

17 {ÉºÉç] VªÉÉnÉ cè, VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ Uc ºÉÉãÉÉå àÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ªÉc +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 1 VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ãÉÉMÉÚ cÉä ®cÉ cè* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE cÉÒ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEä 

+ÉÆn® VÉÉä nÉä ¤É½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ °ôãºÉ àÉå ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ABÉE VÉÉä ]ÅÉÆVÉäBÉD¶ÉxÉ 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ¤ÉxÉ ®cä cé, =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé, VÉÉä báÉÚ]ÉÒ {ÉäàÉå] xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé ªÉÉ ÉÊVÉxÉ {É® ]èBÉDºÉ ãÉÉMÉÚ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, <xÉBÉEÉ xÉÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® BÉÖEU xÉ BÉÖEU ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  +É£ÉÉÒ VÉÉä VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉÒ ®ä] 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ {É® VÉÉä ]èBÉDºÉ ãÉMÉ ®cÉ cè; VÉèºÉä BÉE{É½É cè, BÉEä´ÉãÉ {ÉEÉ<¤É® {É® 

]èBÉDºÉ ãÉMÉiÉÉ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉxªÉ SÉÉÒVÉ {É® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA 

]èBÉDºÉ BÉEÉÒ n®å ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉAÆ* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉE®ÉvÉÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 ºÉnxÉ àÉå VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå uÉ®É +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ ®JÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉ 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ‘ABÉE ®É­]Å - ABÉE ]èBÉDºÉÞ*  

VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä 

ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä BÉE®ÉvÉÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 

cè, ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE =ÉÊSÉiÉ ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉä, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xÉ ®ÉVªÉÉå 

BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* nä¶É àÉå BªÉÉ{ÉÉ® +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä cÉä, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä, 

<ºÉÉÊãÉA ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤É®É¤É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÉäc®ÉÒ àÉÉ® xÉ ãÉMÉä,  <ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

{ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉ 

càÉä¶ÉÉ JªÉÉãÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ SÉBÉDBÉEÉÒ càÉä¶ÉÉ PÉÚàÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÆÉÊiÉàÉ cè, <ºÉàÉå BÉE£ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É +ÉÉAMÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, àÉÉÒãÉ BÉEÉ 

{ÉilÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ªÉc +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ SÉBÉDBÉEÉÒ SÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ºÉÖvÉÉ® cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè, ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE 

nÉè® àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ SÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè*  

 VÉÉä UÉä]ä =tÉÉäMÉ cé, BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ cé, ãÉÉäMÉ UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE®iÉä cé, BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä­É JªÉÉãÉ ®JÉÉ VÉÉA* ®É­]ÅÉÊ{ÉiÉÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉÉnÉÒ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ* JÉÉnÉÒ BÉEÉ BÉE{É½É +ÉÉÊvÉBÉE 

ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É iÉBÉE =ºÉä {ÉcxÉå, =ºÉä ªÉÚVÉ BÉE®å +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ¤ÉäciÉ®ÉÒ ºÉä |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® cÉä* <ºÉ 

{É® ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ £ÉÉ® {É½ä, <ºÉBÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, VÉÉä ¤ÉÖxÉBÉE®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä JÉÉnÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÖxÉBÉE®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* <xÉ SÉÉÒVÉÉå {É® 

ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä ¤ÉÖxÉBÉE®ÉÒ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* UÉä]ä =tÉÉäMÉ +ÉÉè® BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉÉå {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* 

 +É¤É àÉé |ÉnÚ­ÉhÉ {É® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* VÉÉä ¤É½ä =tÉÉäMÉ cé, =xÉºÉä xÉÉÊnªÉÉå àÉå |ÉnÚ­ÉhÉ cÉäiÉÉ cè* {Éä½ BÉEÉÒ 

BÉE]É<Ç BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉå |ÉnÚ­ÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ cè +ÉÉè® º´ÉSU ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ cè* xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, 

VÉãÉ´ÉÉªÉÖ BÉEä ºÉÉlÉ Uä½UÉ½ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå =tÉÉäMÉ ãÉMÉä, càÉ <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

´ÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ {ÉcãÉä ºÉä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ®ciÉÉ cè* =tÉÉäMÉ {É® ]èBÉDºÉ àÉå +ÉÉè® |ÉnÚ­ÉhÉ àÉå VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, =ºÉBÉEÉ VÉ°ô® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ JªÉÉãÉ ®JÉåMÉä* =ºÉàÉå +ÉãÉMÉ ºÉä ªÉcÉÆ ={ÉBÉE® ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ cé, UÉjÉ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉxÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ªÉÚVÉ BÉE®xÉÉ cè, =xÉ {É® ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ näxÉÉ 
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SÉÉÉÊcA* +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ àÉxÉàÉÉxÉÉÒ xÉ cÉä* |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE {ÉcÖÆSÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, VÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉä cé, lÉÉä½É ÉÊxÉ®FÉ® cÉäiÉä 

cé, +ÉxÉ{ÉfÃ cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô® VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {Én JÉÉãÉÉÒ {É½ä cé* =xÉ {ÉnÉå BÉEÉä £É®É 

VÉÉA* =xÉBÉEÉä xÉ £É®xÉä ºÉä càÉBÉEÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cè, nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cè +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä {Én JÉÉãÉÉÒ {É½ä cÖA cé* ªÉä BÉE¤É £É®ä VÉÉAÆMÉä, <ºÉBÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ* càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉ {ÉnÉå BÉEÉä £É®É 

VÉÉA* VÉÉÎº]ºÉ SÉÉÉÊcA, xªÉÉªÉ SÉÉÉÊcA, ®ÉäVÉMÉÉ® SÉÉÉÊcA, càÉå +ÉSUä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉÉÊãÉA <xÉ 

{ÉnÉå BÉEÉä £É®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ cÉä* VÉÉä JÉÉnÉÒ {ÉcxÉä cÖA cé, =ºÉ 

JÉÉnÉÒ àÉå =¤É½-JÉÉ¤É½ cè* càÉÉ®ä àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä JÉÉnÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ]äº] BÉE®É<AMÉÉ, {ÉBÉDBÉEÉ-{ÉBÉDBÉEÉ 

àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ JÉÉnÉÒ {ÉcxÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ MÉ½¤É½-MÉ½¤É½ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ªÉcÉÒ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ JÉÉnÉÒ BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ, ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É {ÉÉhbäªÉ (BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ®): àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ àÉÖZÉä <ºÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ ãÉÉì +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ, 2017 {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ xÉäSÉ® àÉå BÉEÉÆÉÊºÉBÉD´ÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ cè* 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉÉ® ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉÆºÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEA, VÉÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé* =ºÉÉÒ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE 1 +É|ÉèãÉ, 2017 ºÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä <xÉAäBÉD] cÉä VÉÉAMÉÉ, |É£ÉÉ´É àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA nÉä-SÉÉ® ÉË¤ÉnÖ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*  

 SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ABÉE BÉEÉÆÉÊºÉBÉD´ÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä VÉÉä 

BÉEÉÆÉÊºÉBÉD´ÉåºÉäVÉ cé, =xÉàÉå càÉ BÉÖEU +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉE®åMÉä* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ SÉÉÒVÉå, VÉÉä ABÉD]ÂºÉ BÉEÉÆ]Åä®ä®ÉÒ cÉåMÉÉÒ, 

=xÉBÉEÉÒ BÉÖEU <ºÉàÉå ÉÊ®{ÉÉÒãÉàÉå]ÂºÉ £ÉÉÒ cÉåMÉä, BÉÖEU <xÉºÉ¶ÉÈºÉ cÉåMÉä, BÉÖEU A¤ÉÉìÉÊãÉ¶ÉàÉå]ÂºÉ cÉåMÉä, =ºÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ cè* càÉÉ®ä BÉÖEU ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä, VÉÉä càÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ lÉä, =xcÉåxÉä BÉÖEU ¶ÉÆBÉEÉªÉå |ÉBÉE] BÉEÉÒ lÉÉÓ* àÉé º{É­] BÉE® nÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ àÉäàÉÉä®åbàÉ +ÉMÉ® càÉ {ÉfÃiÉä cé iÉÉä <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ º{É­] °ô{É ºÉä ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  

“The Bill proposes to make certain amendments in the Customs Act, 1962, 

the Customs Tariff Act, 1975, the Central Excise Act, 1944, the Finance 

Act, 2001, the Finance Act, 2005 and to repeal certain enactments which 

are consequential to the enactments proposed to be enacted for the 

introduction of goods and services tax. It does not involve any financial 

implication.” 

 <ºÉàÉå {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* ‘´ÉxÉ xÉä¶ÉxÉ ´ÉxÉ ]èBÉDºÉ’ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ vÉÉ®hÉÉ {É® càÉ SÉãÉ ®cä 

cé, càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉÉè£ÉÉMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ<béºÉ àÉå ÉÊ´ÉuÉxÉ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÆiÉÉä­É MÉÆMÉ´ÉÉ® VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ VÉèºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉc +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ÉÊ®{ÉEÉìàÉÇ cÉäMÉÉ* 

 <ºÉàÉå 3-4 ¤ÉÉiÉå lÉÉÓ ÉÊVÉxÉ {É® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉàÉå |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ xÉà¤É® 3 àÉå {ÉÚ®ÉÒ ÉÊãÉº] nÉÒ cÖ<Ç cè* =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ º{É] °ô{É ºÉä 

ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè -- those persons shall furnish such information to the proper officer in 

such manner as may be prescribed by rules made under this Act. +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊb{ÉEÉìã] 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå {ÉcãÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE c{ÉDiÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nåMÉä* +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ´Éä {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä iÉÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆ] cè* =ºÉBÉEä 
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¤ÉÉn 100 âó{ÉªÉä {É® bä {ÉEÉ<xÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉàÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä AäiÉ®ÉVÉ lÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉàÉå <ºÉ àÉÉªÉxÉä àÉå AäiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä iÉ¤É {ÉèxÉã]ÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

cè* +ÉMÉ® càÉÉ®É ABÉD] <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ SÉÉciÉÉ +ÉÉè® àÉÉÆMÉiÉÉ cè, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ xÉèÉÊiÉBÉE, ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

càÉå ´Éc <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nåMÉä* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉèxÉã]ÉÒ BÉEÉ BÉDãÉÉìWÉ AxÉèBÉD] iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ +ÉMÉ® càÉ 

+É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ´ÉÉÆÉÊUiÉ <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ xÉcÉÓ nåMÉä* +ÉMÉ® càÉ ºÉàÉªÉ ºÉä <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ nä näiÉä cé iÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ®ÉVÉä¶É VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É {ÉÉhbäªÉ : <ºÉàÉå 2-3 ¤ÉÉiÉå lÉÉÓ* <ºÉàÉå BÉÖEU ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä UÉä½BÉE® ÉÊVÉºÉàÉå µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ, àÉÉä]® ÉÎº{ÉÉÊ®] 

+ÉÉìªÉãÉ, º{ÉÉÒb bÉÒVÉãÉ +ÉÉìªÉãÉ, AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ {ÉDªÉÚãÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉä +ÉãÉMÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, ABÉE BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè 

VÉÉä iÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉBÉEä >ó{É® BÉDªÉÉ ®ä]ÂºÉ Aä{ãÉÉÒBÉEä¤ÉãÉ cÉåMÉä* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ®ä]ÂºÉ 

Aä{ãÉÉÒBÉEä¤ÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉ ABÉE àÉiÉãÉ¤É ªÉc £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉåMÉä, ´Éä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE cÉåMÉä* 

BÉEäxp BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® {É® ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå lÉÉä{Éä VÉÉxÉä VÉèºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ 

cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® +ÉSUÉ cè* 

 <ºÉàÉå SÉÉèlÉÉ {ÉÉ<Æ] cè - <ÆÉÊ]OÉä]äb MÉÖbÂºÉ AÆb ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ]èBÉDºÉ - <à{ÉÉä]æb +ÉÉ<]àºÉ àÉå ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå BÉÖEU +ÉàÉébàÉé]ÂºÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* ´Éä <ºÉ ÉÊãÉcÉVÉ ºÉä ÉÊBÉEA MÉA cé ÉÊBÉE càÉå ABÉE ãÉè́ ÉãÉ {ãÉä<ÆMÉ {ÉEÉÒãb 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE <à{ÉÉä]æb MÉÖbÂºÉ +ÉMÉ® ºÉºiÉä cÉåMÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉxÉä cÖA MÉÖbÂºÉ àÉcÆMÉä cÉåMÉä, iÉÉä 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä AÆ]®ÉÊ|ÉxªÉÉäºÉÇ, <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº]ÂºÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ* ´Éc {ÉèÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ABÉE 

¤É½É ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå 

BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA <ºÉàÉå BÉÖEU <xºÉ¶ÉÇxºÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, BÉÖEU ÉÊ®{ÉÉÒãÉàÉé] cÖA cé* VÉèºÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉÖEU 

<Æbº]ÅÉÒVÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉÉÒ cé* {ÉcãÉä =xcÉåxÉä =ºÉàÉå ºÉèºÉ ãÉMÉÉ ®JÉÉ lÉÉ, ´Éc càÉxÉä c]É ÉÊnªÉÉ iÉÉä 

=xÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä ºÉÉÒvÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* BÉÖEU VÉÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉÉì BÉEä BÉEÉìx]®ä®ÉÒ lÉä, =xÉàÉå ºÉä BÉÖEU àÉå +ÉàÉébàÉé]ÂºÉ 

BÉE®BÉEä BÉEº]àÉ +ÉÉè® ABÉDºÉÉ<WÉ báÉÚ]ÉÒ BÉEÉä ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉªÉ BÉEÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É­ÉªÉ 

xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ oÉÎ­] ºÉä näJÉå, ªÉc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* ªÉä nÉäxÉÉå 

ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä {ÉÚ®BÉE +ÉÉè® ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉä {ÉÉºÉ cÉäxÉä ºÉä VÉ¤É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ AxÉèBÉD]àÉé] cÉä VÉÉAMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 3-4 ÉÊ¤ÉxnÖ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉBÉE® 

+É{ÉxÉÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉE®ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 {É® SÉSÉÉÇ 

àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1962, ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ]èÉÊ®{ÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1975, BÉEäxpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1944 +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 2001 +ÉÉè® 2005 àÉå BÉE<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè*  

 BÉEº]àÉ ABÉD], 1962 àÉå BÉEº]àÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉä ´ÉäªÉ®cÉ>óºÉ iÉBÉE 

¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ BÉEº]àÉ BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉä ´ÉäªÉ® cÉ>óºÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉ ®cä cé 

+ÉÉè® ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉExºÉÉ<xÉàÉå] àÉå BÉEÉä<Ç MÉ½¤É½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ iÉÆjÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ 

iÉÆjÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉExºÉÉ<xÉàÉå] BÉEÉÒ cÉäÉÏãbMÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, ´ÉäªÉ®cÉ>óºÉ {É® º]ÉìBÉE BÉEÉ n¤ÉÉ´É £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ* àÉä®É 

àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE <à{ÉÉä]Ç  BÉExºÉÉ<xÉàÉå] BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ àÉå 

nä® BÉE®äMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉäªÉ®cÉ>óºÉ àÉå º]ÉìBÉE ¤ÉfÃäMÉÉ*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, iÉÉÒºÉ ÉÊnxÉ BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb BÉEä ¤ÉÉn 100 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ VÉÖàÉÉÇxÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ BÉEàÉ cè, <ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* iÉÉÒºÉ ÉÊnxÉ àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉä]® |ÉÉ{iÉ cÉä, =ºÉBÉEä iÉÉÒºÉ´Éå ÉÊnxÉ <ºÉä <Ç-àÉäãÉ ºÉä £ÉäVÉÉ VÉÉA, +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ ®ºÉÉÒn £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉàÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É xÉ cÉä +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÚ¶ÉÉcÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ VÉÉä 

+ÉÉVÉ +ÉÉè® BÉEãÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè ´Éc xÉ cÉä, ªÉc àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEº]àÉ ]èÉÊ®{ÉE ABÉD] 1975 àÉå |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE BÉEº]àÉ báÉÚ]ÉÒ BÉEÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ =tÉÉäMÉ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä +ÉÉè® ¤ÉSÉÉ´É BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É +ÉÉªÉÉiÉ {É® ãÉä´ÉÉÒ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÚãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ 

"ABÉE BÉE® ABÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ" BÉEä ÉÊ´Éâór cÉäMÉÉ*  +ÉiÉ& {ÉcãÉä {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉcºÉ BÉE® ºÉcÉÒ BÉEºÉ]àÉ báÉÚ]ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®å, 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ãÉä´ÉÉÒ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ 

{ÉènÉ cÉäMÉÉ* ºÉäºÉ +ÉÉè® ãÉä´ÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ +ÉÉè® {ÉnÉlÉÉç ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ 

cè* ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =tÉÉäMÉ uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ {É® ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ãÉä´ÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

BÉEnàÉ cè* <ºÉºÉä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ, <ºÉºÉä =xÉBÉEÉä UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉEâóÆMÉÉ, 

nä¶É àÉå BÉÖEU ®ÉVªÉ AäºÉä cé, VÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ]èBÉDºÉ ´ÉºÉÚãÉiÉä cé, <ºÉàÉå £ÉÉÒ =tÉÉäMÉ VÉMÉiÉ BÉEÉä 

{É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® AàÉAºÉAàÉ<Ç ºÉäBÉD]®, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ãÉÉMÉiÉ BªÉÉ{ÉÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ]èBÉDºÉ, |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãÉ ]èBÉDºÉ <iªÉÉÉÊn BÉEä °ô{É àÉå ´ÉºÉÚãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 
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¤ÉcÖiÉ ºÉä =tÉÉäMÉÉå +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÖBÉEnàÉä £ÉÉÒ SÉãÉ ®cä cé* +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ]èBÉDºÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå {ÉÚ®É ºÉnxÉ ABÉE lÉÉ* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉå]ÅãÉ ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉÖEU ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ {É® cÉÒ ãÉMÉäMÉÉÒ, {ÉÉÆSÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ 

|ÉÉäbÂBÉD]ÂºÉ +ÉÉè® iÉà¤ÉÉBÉÚE ´É iÉà¤ÉÉBÉÚE ºÉä ÉÊxÉÉÌàÉiÉ |ÉÉäbBÉD]* <ºÉàÉå VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé, ABÉDºÉÉ<VÉ ABÉD], 

BÉEº]àÉ ABÉD], ªÉc ´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE lÉÉ*   

17.00 hours 

 <ºÉàÉå ºÉ¤É ºÉnºªÉÉå xÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉäBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ £ÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® 

£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉä cé* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ àÉå ºÉnxÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå AäºÉÉ BÉEnàÉ cè, ÉÊVÉºÉä ãÉÉäMÉ càÉä¶ÉÉ ªÉÉn 

BÉE®åMÉä* <ºÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEèºÉãÉÉ ãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉMÉä SÉãÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé  <xÉ ºÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ ÉÊb¤Éä] àÉå 

£ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* gÉÉÒ ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô® VÉÉÒ xÉä ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÖA VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ lÉÉÓ, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cé, =ºÉàÉå càÉ BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ ªÉÉ ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä 

nåMÉä* càÉ =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä 

£ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé, =xcå càÉxÉä xÉÉä] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè*  càÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE lÉä* <ºÉ 

{É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ £ÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ*  

17.01 hours  (Shri Prahlad Joshi in the Chair)  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉ¤É ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ 

+ÉÉè® ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{É <ºÉ +ÉàÉåbàÉé] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®åMÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ªÉcÉÆ VÉÉä BÉÖEU BÉEcÉ cè, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉäMÉÉ, =ºÉä càÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* àÉé <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉÚ®É ºÉnxÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉ {É® ABÉE ºÉÉlÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® £ÉÉÒ ºÉÉlÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ VÉ¤É àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå JÉ½É cÚÆ, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä nÚºÉ®ä ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉÊvÉBÉE xÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É +É¤É ABÉE xÉªÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE nÉè® BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 
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70 ´É­ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® nä¶É àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ º´É°ô{É ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ÉÊµÉEªÉÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É­ÉÉç 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ °ôÉÊSÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* càÉ +ÉÉVÉ =ºÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®BÉEä àÉÚiÉÇ °ô{É näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE FÉhÉ àÉå càÉ {ÉÖ®ÉxÉä ºÉ¤É ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcåMÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ 

BÉEÉàÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉÉä ABÉE nä¶É +ÉÉè® ABÉE BÉE® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè, 

=ºÉä càÉ ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®BÉEä àÉÚiÉÇ °ô{É àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå SÉãÉ ®cä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤ÉxÉä VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ºÉcÉÒ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉàÉå ºÉàÉºªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉ cÉä, =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ càÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä BÉE®å, ´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉc 

càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå ¤É½ä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå càÉ 

ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cé* BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEÉ iÉÉãÉàÉäãÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä SÉãÉä, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉ +ÉÉªÉä, ªÉc càÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉÒ °ôÉÊSÉ +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ®cäMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ®cäMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊàÉãÉä* càÉ <ºÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ¤ÉcºÉ àÉå ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, àÉé =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* ´ÉÉºiÉ´É àÉå càÉ +ÉÉVÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé <iÉxÉÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ 1 

VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä, iÉ¤É +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉäMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® VÉÉÒAºÉ]ÉÒ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* àÉé AäºÉÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

VÉÉä £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä ºÉÉ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉå näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé +ÉÉÊvÉBÉE xÉ ¤ÉÉäãÉiÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ¶ÉÆBÉEÉAÆ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ 

cé, càÉ =xÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®å* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

            

HON. CHAIRPERSON : The question is: 

 “That the Bill further to amend the Customs Act, 1962, the Customs 
Tariff Act, 1975, the Central Excise Act, 1944, the Finance Act, 
2001 and the Finance Act, 2005 and to repeal certain enactments be 
taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 
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HON. CHAIRPERSON: The House shall now take up clause by clause 

consideration of the Bill. 

 The question is:  

“That clauses 2 to 12 stand part of the Bill. 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 12 were added to the Bill. 

  

Motion Re: Suspension of Rule 80 (i) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI 

SANTOSH KUMAR GANGWAR): Sir, I beg to move: 

“That this House do suspend clause (i) of rule 80 of Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha in so far as it 
requires that an amendment shall be within the scope of the Bill and 
relevant to the subject matter of the clause to which it relates, in its 
application to the Government amendment No. 2* to the Taxation 
Laws (Amendment) Bill, 2017 and that this amendment may be 
allowed to be moved.” 

  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That this House do suspend clause (i) of rule 80 of Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha in so far as it 
requires that an amendment shall be within the scope of the Bill and 
relevant to the subject matter of the clause to which it relates, in its 
application to the Government amendment No. 2 to the Taxation 
Laws (Amendment) Bill, 2017 and that this amendment may be 
allowed to be moved.” 

 

The motion was adopted. 

  

New Clauses 12A, 12B and 12C 

Amendment made:   

 Page 6, after line 46, insert--  

                                                 
* Vide Amendments list No. 1 circulated on 5.4.2017. 
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“CHAPTER IIIA 
CENTRAL SALES TAX 

 
Amendment 12A. In the Central Sales Tax Act, 1956  74 of 1956. 
of section 2. (hereinafter referred as Central Sales Tax  
  Act), in section 2,-- 
    

 (a) clause (c) shall be omitted; 
(b) for clause (d), the following clause shall be 
substituted, namely:-- 
 
‘(d) “goods” means— 

(i) petroleum crude; 
(ii) high speed diesel; 
(iii) motor spirit (commonly known as 

petrol); 
(iv) natural gas; 
(v) aviation turbine fuel; and  
(vi) alcoholic liquor for human 

consumption; 
   

Omission of 12B. In the Central Sales Tax Act, section 14 
section 14.  shall be omitted. 
 
Omission of 12C. In the Central Sales Tax Act, section 15 
section 15.  shall be omitted.”.                            (2) 
  
                   (Shri Santosh Kumar Gangwar) 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That new clauses 12A, 12B and 12C be added to the Bill.” 

The motion was adopted. 

New Clauses 12A, 12B and 12C were added to the Bill. 

Clauses 13 to 16 were added to the Bill. 

First to Third Schedules were added to the Bill . 

Clause 1 and the Enacting Formula were added to the Bill. 

 

Title 



06.04.2017   
  

147

Amendment made: 

Page 1, in the long title,-- 

 after “the Central Excise Act, 1944,”. 

 Insert “the Central Sales Tax Act, 1956,”.   (1) 

        (Shri Santosh Kumar Gangwar) 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That the Title, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

 The Title was added to the Bill.  

 

SHRI SANTOSH KUMAR GANGWAR: Sir, I beg to move: 

“That the Bill, as amended, be passed.” 

HON. CHAIRPERSON: Motion moved: 

“That the Bill, as amended, be passed.” 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Sir, I have a small question 

to which I want a reply.  

 The GST Network is supposed to form the backbone of the new tax regime. 

What I want to know from the hon. Minister, from the Government really, is that 

the Central Government and State Governments together have about 49 per cent 

holding and 51 per cent holding is with the pseudo private company. … 

(Interruptions) It is a private company.  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister will reply. 

SHRI NISHIKANT DUBEY : Sir, it is not a private company. It is owned by 

financial institutions like ICICI Bank, HDFC Bank, HDFC Ltd.  

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Okay, it is owned by financial institutions.  

 Sir, what is happening now is that more than 60 per cent of financial 

transactions are being done by government banks and 30 odd per cent are being 

done by HDFC Ltd., HDFC Bank and the so-called private companies.  

HON. CHAIRPERSON: What is your question? 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY : Sir, I am asking my question to you, the 

Chair.   

 Now, you are taking the transactions of more than 60 per cent transactions 

that are transacted by government banks and handing over the data to the private 

companies - some people are saying that they are not private individuals – to these 

people who are handling 30 per cent of the data already. Then, under the guise of 

national security, you are banning RTI and you are stopping the Comptroller & 

Auditor General (C&AG) from getting into this. I would like to know … 

(Interruptions) You are not a Minister, please. 

 All that I want to know from the Minister is this. If it is a national security 

issue, then why are these people being handed over so much data? I am concerned 

with the data. If it is not a national security issue, then why is RTI and C&AG 

banned from investigating into this thing? That is all. 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Minister, would you like to respond to the query 

raised by the hon. Member? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : ´ÉèºÉä iÉÉä <ºÉBÉEÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ´ÉÉºiÉÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ A|ÉÉÒcå¶ÉxÉ càÉ 

näJÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ®cäMÉÉ* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : It is an assurance. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Yes, it is an assurance. Thank you. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That the Bill, as amended, be passed.” 

The motion was adopted. 
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17.11 hours 
 

NATIONAL COMMISSION FOR BACKWARD 
CLASSES (REPEAL) BILL, 2017 

AND 
CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND TWENTY 

THIRD AMENDMENT) BILL, 2017 

 

HON. CHAIRPERSON: Item No. 10B … 

… (Interruptions)  

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ 

cÚÆ  ÉÊBÉE ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1993 BÉEÉ ÉÊxÉ®ºÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Chairman, Sir, we are not 

supposed to disclose what transpires in the Business Advisory Committee (BAC), 

but it was given to understand that this Bill would be taken up on Friday. It is a 

Constitution (Amendment) Bill and it was supposed to be that the reply would be 

on Monday. This was accepted by all political parties who were present inside the 

BAC.  

Of course, this Bill was circulated earlier. So, the onus lies with the 

Members to give amendments to this Bill. But, instantly, today, in a 

Supplementary Agenda, this Bill has been listed for consideration and passing 

today around 12 o’clock. … (Interruptions) So, the question here is that if I am 

supposed to give certain amendments and that amendment is very genuine as far 

as I feel because through this Bill when I will be deliberating on the merit of this 

Bill, I will be mentioning it, but here is a Bill, which takes away the power of 

respective State Government. It is an attack on the federal character of our 

Constitution.  

                                                 
 Moved with the recommendation of President 
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Respective State Governments have the power to identify respective castes 

and provide them benefit as per the SCBC, but what is being done today is that it 

is only consultation with the Governor of respective States and that consultation is 

not mandatory and binding.  

Say for instance, in India, you have a list for SCBC. In Odisha, we have a 

list for SCBC. The list that we have is not accepted totally / fully by the Union 

Government. By passing this Bill in the Parliament, you will be denying a large 

number of sections of our people in Odisha, which Odisha Government is 

providing and the Bill is construed in such a way that this is going to deny them 

the benefit. Having it as a Constitutional provision and making it a legal provision, 

we welcome it, but by centralizing it, you are denying the right of the respective 

States and that is the reason why I have stood up now not only … (Interruptions)  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Therefore, it should be sent to the 

Standing Committee for scrutiny. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Therefore, it is necessary that the 

Government should consider that this provision of respective States should be 

recognized, which is not there in this Bill and there may be some more because 

this is a very intricate issue relating to the federal character of our Constitution.  

Therefore, I urge upon the Government, through you, Sir, that let the 

Government consider and send it to the Standing Committee and try to find a 

consensus. I am not talking about what is going to happen in the other House or 

what impact it is going to have, but I am with a limited purpose here that here is an 

attack / abrogation of the power of the respective States and the Union 

Government is taking that power that should be protected and we will be 

protecting it with all our might.  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): I also request and support 

what Mahtab Ji said. This is a very important legislation and it affects nearly 50 to 

55 per cent population of the country. Therefore, it should be referred to the 

Standing Committee because we are sending every Bill to the Standing Committee 
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and Standing Committee is there to look into all the defects. Whatever minor 

defects are there, they will be rectified. Major suggestions will be taken from 

various political party leaders and all political leaders will be there in the Standing 

Committee....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É nÚºÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉDªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : What is this? We are the supporters. We 

brought Backward Class Commission in Karnataka first, not you. Do not talk like 

this. We brought the Havanur Commission. We implemented it… (Interruptions) 

Do not say all those things.… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ªÉä ºÉ¤É xÉJÉ®ä àÉiÉ BÉEÉÊ®A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

HON. CHAIRPERSON: Sampath ji, What is the rule? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. A. SAMPATH : Sir, I am not for any heated debate. It is a point of order. You 

are the custodian of our rights. I raise the point of order that under Rule 287 and 

288, it is concerned with the Business Advisory Committee. Hon. Minister very 

well knows Rule 288 because he understands.  

Rule 288: “It shall be the function of the Committee to 

recommend the time that should be allocated for the 

discussion of the stage or stages of such Government Bills 

and other business as the Speaker, in consultation with the 

Leader of the House, may direct for being referred to the 

Committee.”  
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 I am not taking much time because you very well know why I am saying 

so. I am in the queue for the last one week. In the sitting of the Business Advisory 

Committee on 27th March, 2017 at 1 PM in Speaker’s Committee room, they 

decided to allot time for the Bills which came for discussion. This is the 42nd 

Report which was presented on 28.3.2017 before this august House. Sir, here you 

see that for Collection of Statistics (Amendment) Bill, 2017 for consideration and 

passing, two hours were allotted. My learned friend, Mr. Tathagata Satpathy, 

spoke during the discussion on the Bill for the time being. I am asking the hon. 

Minister, what happened in the Bill then onwards? I am in the queue. What 

happened? The Bill simply vanished. What is the use of the Business Advisory 

Committee?  

 Now, another hon. Member is raising a very pertinent point. Here, it was 

announced in the House. I was in the Parliamentary Committee of the Welfare of 

the Other Backward Classes during the time of the 15th Lok Sabha. For the whole 

five years, many of my friends there in the Treasury Benches and one very senior 

leader, Shri Hukum Narayan Yadav, sought for the constitutional status of the 

Other Backward Classes. 

HON. CHAIRPERSON: Your point is taken. Please understand.  

DR. A. SAMPATH : It is a Constitutional Amendment. It is not a child’s play. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÉì<Æ] +ÉÉ MÉªÉÉ cè* 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Hon. Chairman, Sir, Shri Mahtab Ji rightly pointed out 

the role of the Business Advisory Committee in regard to Bills. What has 

happened has been narrated by Shri Mahtab Ji. The Government has informed us 

that the Bill will be taken up for consideration and passing only on Monday. 

Today, it has come as supplementary agenda. Every time, it is being repeated. Last 

week also, we debated on that. Bringing an important Bill as a supplementary 

agenda, it is also a Constitution (Amendment) Bill, how can we justify that? Rule 

79 pertains to notice of amendments to clauses or schedules. 

HON. CHAIRPERSON : You have made your point. 
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SHRI K.C. VENUGOPAL : We have to give the amendments just one day before. 

The Government has brought the legislation only today in the afternoon. How can 

we move the amendments?  

HON. CHAIRPERSON: Let the Minister reply to that. 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Actually, it is curtailing the power of the Members.  

HON. CHAIRPERSON: Whatever important points or objections you have, it has 

been brought on record. Now, the hon. Minister will reply.  

SHRI K.C. VENUGOPAL : We are not opposing the Bill. We are not opposing 

the merits of the Bill. … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record, except what the Parliamentary 

Affairs Minister is going to say. 

…(Interruptions)…   

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) :  àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä 

ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉnxÉ àÉå =~ÉiÉä ®cä cé ÉÊBÉE AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉä* 

+ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä ¶ÉÆBÉEÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉä càÉ VÉ°ô® SÉSÉÉÇ àÉå ãÉÉAÆMÉä* àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉÉMÉÚ 

cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Your will have your own time, as far as the issue of 

merits of the Bill is concerned. Shri Hukmdeo Narayan Yadav. 

… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record, except what Shri Hukmdeo 

Narayan Yadav is saying. 

…(Interruptions)…*   

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉé ºÉnºªÉ lÉÉ +ÉÉè® 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ gÉÉÒ ¤ÉÉÒ.BÉEä. cÉÉÎhbBÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ lÉä* <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉlÉàÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 24 +ÉMÉºiÉ, 

1912 BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE - £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä AxÉºÉÉÒ¤ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

                                                 
 Not recorded. 



06.04.2017   
  

154

ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE AxÉºÉÉÒ¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® AxÉºÉÉÒAºÉºÉÉÒ 

iÉlÉÉ AxÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ºÉàÉÉxÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉAÆ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉÖSUän 338 àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä 

´ÉMÉÉç BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® AxÉºÉÉÒ¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉé{ÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉ ÉÊBÉE AxÉºÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEÉä* <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ÉÊb¤Éä] BÉEä ºÉàÉªÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, VÉ¤É º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

cè +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä cÉÒ xÉäiÉÉ lÉä, àÉé £ÉÉÒ ºÉnºªÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä ´É­ÉÇ 2012-13 

àÉå ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä AäºÉÉ BÉEcÉ cè, iÉÉä 

º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ iÉ®c ´É­ÉÇ 2012-13 àÉå nÚºÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

nÉäc®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* ´É­ÉÇ 2013-14 àÉå iÉÉÒºÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ nÉäc®ÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2013-14 BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 

£ÉÉÒ nÉäc®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É c® ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ªÉä ¤ÉÉiÉå +ÉÉ MÉ<ÇÆ, iÉ¤É º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: The hon. Parliamentary Affairs Minister would like to 

say something. Only his statement will go on record. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEc ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É  : <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊbº{ªÉÚ] xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn +ÉàÉåbàÉåbÂºÉ {ÉÉºÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä ªÉc càÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É­ÉªÉ ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É  : ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉEèb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉèÉÊãÉ]ÉÒ, 

ãÉÉÒMÉèÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉè® |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊnA cé, càÉ =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

VÉÉä AÉÎMVÉBÉDªÉÚÉÊ]´É +ÉÉbÇ® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉcãÉä ºÉä lÉÉ, ÉÊVÉºÉä càÉ ãÉÉÒMÉãÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, <ºÉBÉEÉ càÉ ºÉ¤É 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä +ÉÆn® º]ä] BÉEÉÒ {ÉÉì´É® BÉEÉä ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE® ®cä cé, càÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É ªÉc A¶ªÉÉä®åºÉ nä nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 
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ªÉc {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®å, +ÉÉVÉ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉàÉåbàÉå] BÉEä >ó{É® ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä SÉSÉÉÇ 

cÉäMÉÉÒ*  

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ (àÉc¤ÉÚ¤ÉxÉMÉ®):   ªÉÉÊn <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ +ÉÉMÉä BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ àÉå ¤ÉfÃäMÉÉÒ, ªÉÉÊn <ºÉä 

ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä àÉé £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä, JÉÉºÉ BÉE®BÉEä gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ, 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É, gÉÉÒ ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ, gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

®JÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ cÖBÉÖEàÉ nä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉÉ* gÉÉÒ ºÉà{ÉiÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* àÉÖZÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® càÉ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä, <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä 

+ÉÉè® <ºÉä ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ºÉà{ÉxxÉ BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ +ÉàÉåbàÉåb ÉÊ¤ÉãÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉck´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉàÉå ÉÊxÉªÉàÉ 368 BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉèºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉà¤É® £ÉÉÒ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉä ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, AäºÉÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä <ºÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉä càÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé* VÉcÉÄ iÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ªÉÉ +ÉàÉåbàÉåb BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä BÉEãÉ nÉä{Éc® iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® +ÉàÉåbàÉåb nä ºÉBÉEiÉä cé* +ÉàÉåbàÉåb näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

{ÉÉ¤ÉÆnÉÒ xÉcÉÓ cè* gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ, gÉÉÒ ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä 

+É´ÉMÉiÉ cé, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä VÉÉxÉBÉEÉ® cé* <ºÉÉÊãÉA BÉEãÉ nÉä{Éc® iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE +ÉàÉåbàÉåb £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* 

càÉxÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ ¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEÉä cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É ºÉä +ÉàÉåbàÉåb näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® lÉÉ*  

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå, àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nWÉÉÇ näxÉä BÉEÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ cè* <ºÉ {É® nä¶É £É® àÉå +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ cè*  

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É: <ºÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ cè? 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®:  +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉDªÉÉå +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

xÉcÉÓ cè* ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä càÉå ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ºÉBÉEÇÖãÉä] BÉE®xÉÉ {É½É* càÉ +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉcãÉä cÉÒ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® 

BÉEÉÆÉÊ{ÉEbåºÉ àÉå ãÉä SÉÖBÉEä lÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ {ÉÚ®É nä¶É, gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ {É®, =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ cè* +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ABÉE ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nWÉÉÇ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cBÉE BÉEÉ cxÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå gÉÉÒ lÉÉ´É® 

SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉAÆMÉä*  
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 àÉä®ÉÒ BÉE®¤Ér |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ ªÉÉ <vÉ®-=vÉ® àÉiÉ £ÉäÉÊVÉA* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉnä´É 

xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉÉ®-SÉÉ® BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÄ {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cé* <ºÉä ªÉcÉÄ ºÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä 

{ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®´ÉÉ<A +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä +ÉÉ{É ABÉE ºÉÆnä¶É nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ºÉÉlÉ cé, =xÉBÉEä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ cé*   

Motion Re: Suspension of proviso to Rule 66 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ:- 

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ àÉå ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEä |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 66 BÉEä 
{É®ÆiÉÖBÉE  BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (ABÉE ºÉÉè iÉä<ºÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä iÉlÉÉ 
{ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É {É®, VÉcÉÄ iÉBÉE ªÉc ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ (ÉÊxÉ®ºÉxÉ) 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè, <ºÉBÉEä ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä ºÉä ÉÊxÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ” 

 

HON. CHAIRPERSON (SHRI PRALHAD JOSHI): The question is: 

“That this House do suspend the proviso to rule 66 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha in its application 
to the motion for taking into consideration and passing of the 
Constitution (One Hundred and Twenty-third Amendment) Bill, 
2017 in as much as it is dependent upon the National Commission 
for Backward Classes (Repeal) Bill, 2017.” 
 

The motion was adopted. 
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17.30 hours  

ANNOUNCEMENT BY THE CHAIR  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, before I call Shri Thaawarchand Gehlot, 

Minister of Social Justice and Empowerment to move the motion for consideration 

of the Constitution (One Hundred and Twenty-third Amendment) Bill, 2017, I 

have to inform that hon. Minister vide  communication dated 5th April, 2017 has 

intimated that the President, having been informed of the subject matter of the 

Bill, recommends to the House the consideration of the Bill under clause (3) of 

article 117 of the Constitution. 
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17.31 hours 

NATIONAL COMMISSION FOR BACKWARD CLASSES (REPEAL) 
BILL, 2017 

AND 
CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND TWENTY THIRD 

AMENDMENT) BILL, 2017....Contd. 
 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ: - 

“ÉÊBÉE ®É­]ÅÉÒªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1993 BÉEÉ ÉÊxÉ®ºÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*” 

 
“ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ” 

 

  àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉ 

ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä àÉÉÄMÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

ÉÊxÉnæ¶ÉÉxÉÖºÉÉ® càÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ näxÉä BÉEä BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉA cé* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 340 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ lÉÉ* 

=ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä +ÉÉªÉÉäMÉ MÉÉÊ~iÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ´Éc ]É<àÉ-¤ÉÉÓMÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* ´Éc <¶ªÉÚ ¤Éäºb +ÉÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* =ºÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ´É¶É­É ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä +Éx´ÉäÉhÉ +ÉÉè® UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ´Éc =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ näiÉä lÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, =ºÉBÉEÉ MÉ~xÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ªÉc àÉÉÄMÉ =~iÉÉÒ ®cÉÒ ÉÊBÉE <ºÉä 

ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ 

BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉxÉÖSUän 338 àÉå ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cè* +ÉxÉÖSUän 338-A àÉå ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +É¤É ABÉE 

xÉªÉÉ +ÉxÉÖSUän 338-¤ÉÉÒ =ºÉàÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ cÉåMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* +É¤É iÉBÉE <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ 

MÉ~xÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, <ºÉàÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè, +ÉÉÉÊn ÉÊ´É­ÉªÉÉå àÉå àÉé VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉcÚÄMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 4-5 

ÉÊnxÉ {ÉcãÉä cÉÒ ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ ªÉcÉÄ =~É lÉÉ +ÉÉè® iÉ¤É àÉéxÉä <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä nÉÒ lÉÉÒ, ÉÊBÉE <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ 

iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä ãÉäBÉE® nºÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÆiÉ®ÉãÉ nÉä +ÉÉªÉÉäMÉÉå BÉEä MÉ~xÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè* càÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉæ 
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BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä ªÉc xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc +ÉÆiÉ® +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉä 

®É­]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®åMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉcãÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉxÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä c]ÉxÉä 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ* +É¤É <ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ AºÉ.ºÉÉÒ-AºÉ.]ÉÒ. +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ¤É®É¤É® ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, VÉèºÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÖZÉÉ´É näxÉä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉ +ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä cÉåMÉä* 

{ÉcãÉä <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä 

OÉÉÒ´ÉÉÆºÉäWÉ lÉÉÓ, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ +ÉxªÉÉªÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* =ºÉ +ÉxªÉÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* ´Éc £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉÖxÉiÉÉ lÉÉ* +É¤É xÉªÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ MÉÉÊ~iÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉä <xÉ 

ºÉàÉºiÉ OÉÉÒ´ÉÉÆºÉäWÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉÖxÉBÉE® =xÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ ´Éc +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : ªÉcÉÒ <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE cè, VÉÉä ªÉc ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ näxÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näiÉä lÉä, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ªÉc VÉÉä xÉªÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉAMÉÉ, =ºÉàÉå +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä VÉÉ ºÉBÉEåMÉä* {ÉcãÉä ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ xÉcÉÓ lÉÉ* +É¤É VÉ¤É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ºÉÖZÉÉ´É ´É +ÉxªÉ SÉÉÒWÉå nÉÒ 

VÉÉAÆMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ®ÉVªÉ £ÉÉÒ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ cÉåMÉä* 

=xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ lÉÉ*  

 AºÉ.ºÉÉÒ ´É AºÉ.]ÉÒ. +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ iÉ®c ªÉc +ÉÉªÉÉäMÉ ®ÉVªÉÉå A´ÉÆ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖZÉÉ´É nä ºÉBÉEäMÉÉ* {ÉcãÉä VÉÉä +ÉÉªÉÉäMÉ lÉÉ, =ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEä ºÉÖZÉÉ´É näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ¶É¤n ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ cè* ºÉÉä¶ÉãÉÉÒ +ÉÉè® AVÉÚBÉEä¶ÉxÉãÉÉÒ ¶É¤n 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉxÉÖSUän 16(4) àÉå ´É 15 (4) àÉå cè* +ÉiÉ& <ºÉ xÉÉàÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ºÉnÉ BÉEä ÉÊãÉA 

®JÉ ºÉBÉEäMÉÉ* +ÉxÉÖSUän 340 àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ¶É¤n BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ {ÉcãÉä ºÉä cÉä ®cÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® BÉEÉä<Ç ¶ÉÆBÉEÉ BÉÖE¶ÉÆBÉEÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä xÉÉàÉ cè, ´Éc xÉÉàÉ +É¤É £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ 

+ÉÉªÉÉäMÉ cÉÒ cÉäMÉÉ, ºÉÉä¶ÉãÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE oÉÎ­] ºÉä ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* VÉÉä xÉÉàÉ {ÉcãÉä lÉÉ, ´ÉcÉÒ 

xÉÉàÉ +É¤É £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä §ÉàÉ {ÉEèãÉÉxÉä ªÉÉ §ÉÉÊàÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃ ®cä lÉä* <ºÉ ¶ÉÆBÉEÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  
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 <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ A´ÉÆ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

<xÉBÉEÉ SÉªÉxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +É¤É VÉÉä +ÉÉªÉÉäMÉ MÉÉÊ~iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, =ºÉàÉå +ÉvªÉFÉ, 

={ÉÉvªÉFÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É ´ÉÉ®Æ] +ÉÉì{ÉE |ÉäºÉÉÒbå] ºÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä +ÉÉªÉÉäMÉ lÉÉ, ´Éc +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =ºÉ {É® 

ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® càÉ SÉÉciÉä iÉÉä +É¤É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ <SUÉxÉÖºÉÉ® |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

iÉèªÉÉ® BÉE®ÉBÉE® ãÉä ãÉäiÉä +ÉÉè® +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE® näiÉä* +É¤É càÉxÉä <ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ 

cè* +É¤É ªÉc +ÉÉªÉÉäMÉ |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ®É­]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉä näMÉÉ* ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäBÉD¶ÉxÉ 

]äBÉExÉ BÉEä ÉÊãÉA nåMÉä, ÉÊ{ÉE® càÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä*   

 <ºÉàÉå ABÉE +ÉÉè® |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* +É¤É iÉBÉE ªÉc +ÉÉªÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ näiÉÉ lÉÉ iÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉiÉªÉÉ càÉ =ºÉ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆvÉxÉBÉEÉ®ÉÒ lÉä, {É®ÆiÉÖ +ÉMÉ® SÉÉciÉä iÉÉä xÉcÉÓ £ÉÉÒ BÉE®iÉä* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

+ÉÉªÉÉäMÉ nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® VÉÉä SÉÉciÉä, ´Éc ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE® ãÉäiÉä* càÉxÉä ªÉc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® cè, VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè* AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® AºÉ.]ÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉxÉÉ ´É PÉ]ÉxÉÉ, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ 

=ºÉBÉEÉä +ÉÉ®.VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉä £ÉäVÉiÉä cé, AºÉ.ºÉÉÒ. àÉå ÉÊàÉãÉÉxÉÉ cÉä iÉÉä ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ®.VÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉn 

AºÉ.ºÉÉÒ. BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉiÉä cé* AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA cè iÉÉä AºÉ.]ÉÒ.BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉäVÉiÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä 

+ÉÉä.BÉEä. ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ºÉcàÉÉÊiÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆºÉn àÉå 

|ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉä cé, ºÉÆºÉn =ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´Éc ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc |ÉhÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä SÉÉciÉä, ÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* {É®ÆiÉÖ càÉxÉä ºÉÆºÉn BÉEÉä 

ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® àÉÉxÉBÉE® VÉÉä |ÉhÉÉãÉÉÒ AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® AºÉ.]ÉÒ. BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É +É{ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, =ºÉÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉä <ºÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* càÉ ªÉc àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® àÉÉxÉBÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®xÉä BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEÉ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE ÉÊciÉ cÉä 

ºÉBÉEäMÉÉ +ÉÉè® ºÉcÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* +ÉxªÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä*  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå A.]ÉÒ.+ÉÉ®. BÉEä ºÉÉlÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´É´É®hÉ £ÉÉÒ ®JÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, {ÉcãÉä 

ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ABÉD¶ÉxÉ ]äBÉExÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉnxÉ àÉå ®JÉåMÉä, ºÉnxÉ =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® 

ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® ÉÊxÉnæ¶É nä ºÉBÉEiÉÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ 

BÉEÉä ´Éc |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ £ÉäVÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É càÉ iÉÉä 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ãÉÉªÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA*  
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gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : BÉEÆºÉã] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä cé*  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : =½ÉÒºÉÉ ºÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉä cÉåMÉä, àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE {ÉcãÉä ´Éä 

ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ ®cä cÉåMÉä ªÉÉ {ÉéÉËbMÉ cÉåMÉä, {É®ÆiÉÖ <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉàÉå iÉÉÒµÉiÉÉ +ÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® VÉãnÉÒ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉåMÉä, AäºÉÉ àÉä®É +É{ÉxÉÉ ÉẾ É¶´ÉÉºÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉxÉÖSUän 340 àÉå àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® SÉÉcä iÉÉä nÉä¤ÉÉ®É AäºÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè, {É®ÆiÉÖ =ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ xÉcÉÓ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä càÉxÉä AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉxÉÖSUän 

338A àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉxÉÖSUän 340 àÉå £ÉÉÒ cè* {É®ÆiÉÖ càÉxÉä ªÉc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ näxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 338A +ÉÉè® ¤ÉÉÒ xÉªÉÉ +ÉxÉÖSUän ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®åMÉä, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE 

nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® ºÉFÉàÉiÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉ £ÉãÉÉ BÉE®xÉä àÉå £ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®äMÉÉ* cÉãÉÉÆÉÊBÉE gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉnä´É 

xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ VÉÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cè, <ºÉxÉä 

ABÉE ¤ÉÉ® xÉcÉÓ, +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ £ÉÉÒ nÉÒ* ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ 

BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉ~ ¤ÉÉ® +É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 200 ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE <ºÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ 

AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ xÉä £ÉÉÒ nÉÒ cè, <à{ÉãÉÉªÉÉÒVÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ xÉä £ÉÉÒ nÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 18 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå 377 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå |É¶xÉ {ÉÚUBÉE® +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ÉÊ´É¶Éä­É =ããÉäJÉ +ÉÉÉÊn BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ, ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* càÉxÉä =xÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉ àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 25 ´É­ÉÉç ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É iÉÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä ®cä, càÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉÉBÉEÉ® °ô{É ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® <ºÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉ½MÉä ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É àÉÖZÉä Uä½-UÉ½ BÉE®iÉä cÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉé +ÉÉ{ÉºÉä Uä½-UÉ½ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÄ, +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä Uä½-UÉ½ BÉE®iÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Shri Mallikarjun Kharge, please address the Chair. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : JÉ½MÉä ºÉÉc¤É, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉºÉä Uä½-UÉ½ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

JÉÚ¤É ºÉÖxÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ BÉEä <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉ®xÉÉàÉå +ÉÉè® VÉÉä-VÉÉä  +ÉÉ{ÉxÉä BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE 
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BÉEä °ô{É àÉå <xÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ, {ÉÉìBÉEä] ´ÉÉä] BÉEä °ô{É àÉå <xÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ, xÉÉ®ä ãÉMÉÉA, £ÉÉÉhÉ ÉÊnA, {É®ÆiÉÖ 

VÉÉä ºÉÉlÉÇBÉE °ô{É <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä BÉEÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc +ÉÉ{É xÉcÉÓ ãÉÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉä JÉÖ¶É cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ ªÉc 

ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ nä BÉE® =xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

+ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉÒ ºÉÉlÉÇBÉEiÉÉ ÉÊºÉr BÉE®äMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEä <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® àÉé ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ºÉ®, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ÉÊàÉxÉ] ãÉÚÆMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* ºÉ®, AäºÉÉÒ MÉãÉiÉ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ cÉä ºÉBÉEä, =iÉxÉÉ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉºÉ BÉE® BÉEä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® bäÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ lÉä, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

àÉÉãÉÚàÉ cè? |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ VÉ¤É MÉA lÉä, iÉ¤É ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É +ÉÉè® nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É cÉÒ µÉEäÉÊb] 

ãÉä ®cä cé, VÉÉä BÉÖEU BÉE® ®cä cé, ´Éc +ÉÉVÉ cÉÒ cÉä ®cÉ cè* àÉhbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉªÉÉ, cÉ>óxÉÚ® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉªÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

càÉ àÉÉxÉåMÉä, <xÉBÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É =ºÉ ´ÉBÉDiÉ =vÉ® lÉä, <vÉ® xÉcÉÓ lÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ cÉä ºÉBÉEä, 

=iÉxÉÉ cÉÒ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®Éä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® BÉÖEU JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé, iÉÉä =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: One minute please. Hon. Minister, do you want to say 

something? 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉMÉ® Uä½-UÉ½ BÉE®ÉäMÉä 

iÉÉä {ÉÖ®xÉÉÒ ¤ÉÉiÉå àÉé £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉiÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉä +ÉÉ{É cé, àÉé £ÉÉÒ 50 ºÉÉãÉ ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE FÉäjÉ 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉ cÚÄ, VÉèºÉä +ÉÉ{É cé +ÉÉè® àÉéxÉä <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä ºÉÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè* {É®ÆiÉÖ càÉ <ºÉBÉEÉä BÉE]ÖiÉÉ BÉEä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå {ÉÉºÉ 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ àÉÖZÉä BÉÖEU ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA Uä½É cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 1953 àÉå BÉEÉãÉäãÉBÉE® +ÉÉªÉÉäMÉ <ºÉ {É® BÉÖEU VÉÉÆSÉ-{É½iÉÉãÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ* =xcÉåxÉä ºÉxÉÂ 1955 àÉå +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉ½MÉä VÉÉÒ, ºÉÖÉÊxÉA iÉÉä ºÉcÉÒ*  
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=ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ cè? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc £ÉÉÒ àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉxÉÂ 1979 àÉå 

àÉhbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ* =ºÉxÉä ºÉxÉÂ 1980 àÉå +É{ÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ÉÊnªÉÉ* ºÉxÉÂ 1980 BÉEä ¤ÉÉn ºÉxÉÂ 1990 iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ´É­ÉÇ 1990 iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE BÉÖEU cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É­ÉÇ 1955 ºÉä ãÉäBÉE® ´É­ÉÇ 1990 iÉBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ Uä½UÉ½ BÉEä ¤ÉÉn àÉÖZÉä ºÉ¤É ªÉÉn +ÉÉxÉä ãÉMÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É­ÉÇ 1979 àÉå VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, <ºÉ {É® 

=xcÉåxÉä BÉÖEU BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : BÉÖEU BÉEnàÉ xÉcÉÓ, BÉEnàÉ =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃä lÉä*   

 

HON. CHAIRPERSON : Only Minister’s statement will go on record. 

…(Interruptions)…  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : àÉé àÉÉxÉ ãÉäiÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé £ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ +ÉÆMÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =VVÉèxÉ 

ÉÊVÉãÉä BÉEÉ ={ÉÉvªÉFÉ +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ àÉcÉàÉÆjÉÉÒ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Minister, please address the Chair. Let us start the 

discussion. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ? =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä iÉÉÒxÉÉå-SÉÉ®Éå PÉ]xÉÉµÉEàÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ cé ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä ÉÊciÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ 

lÉÉÓ, =xÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ =xÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉÉå BÉEÉä ®qÉÒ BÉEÉÒ ]ÉäBÉE®ÉÒ àÉå bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé 

£ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÖZÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É xÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ÉÊnªÉÉ* 

<xÉ iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç àÉå càÉxÉä ABÉE xÉcÉÓ, +ÉxÉäBÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA*  

 

                                                 
 Not recorded 
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=ºÉBÉEä {ÉcãÉä àÉé {ÉcãÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® 

AºÉ]ÉÒ nÉäxÉÉå +ÉÉªÉÉäMÉ ABÉE cÉÒ lÉä* AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE cÉÒ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä ªÉc 

àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉªÉå VªÉÉnÉ cé, ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉänxÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉàÉªÉ {É® 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® nÉä +ÉÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

+ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ iÉÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA 

lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ¤ÉÉn, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä iÉÉ®iÉàªÉ àÉå, ªÉc VÉÉä +ÉÉªÉÉäMÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ +É£ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè, <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä BÉÖEU |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ £ÉÉÒ ÉÊnA, 

=xÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉÉå BÉEÉä càÉxÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®BÉEä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉhÉÇªÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ càÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊµÉEªÉÉ |ÉÉ®à£É BÉE® SÉÖBÉEä lÉä* {É®xiÉÖ 5 ®ÉVªÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É PÉÉäÉÊÉiÉ cÉä MÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ +ÉÉSÉÉ®-ºÉÆÉÊciÉÉ ãÉMÉÉªÉÉÒ MÉ<Ç* +ÉÉSÉÉ®-ºÉÆÉÊciÉÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè* SÉÖxÉÉ´É +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä +ÉÉSÉÉ®-ºÉÆÉÊciÉÉ ãÉMÉÉ<Ç iÉÉä ´Éc 

¤ÉÆvÉxÉ cÉä MÉªÉÉ* <xÉ {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ +ÉÉSÉÉ®-ºÉÆÉÊciÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç 

+ÉÉ<Ç* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉä ¤ÉxÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉA* +É¤É àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä, <ºÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä iÉÖ®xiÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ 

cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉÉä +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® <ºÉàÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É 

BÉE®åMÉä, ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä £ÉäVÉåMÉä ªÉÉ =ºÉ cÉ=ºÉ àÉå BÉEcÉÓ ÉÊºÉãÉäBÉD] BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä 

<ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ ÉÊBÉE +É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ <xÉBÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-¶ÉèãÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I have got objection to this.… 

(Interruptions)  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : ªÉc iÉÖ®xiÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® iÉÖ®xiÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ 

£ÉÉÒ iÉÖ®xiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉæ ´ÉÉãÉÉ ªÉc +ÉÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : How can the Minister say this?… 

(Interruptions)  Why do we have the Standing Committees?  How can the Minister 

say this in the House?  It is against the parliamentary ethics.… (Interruptions) This 

Government is in a hurry.  

gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ : <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ 

näxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, +É¤É <ºÉä BÉEãÉ cÉÒ BÉE®iÉä cé* +É¤É 6 ¤ÉVÉ 

MÉªÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É£ÉÉÒ 6 ¤ÉVÉxÉä àÉå 5 ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* +É¤É BÉEãÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä*  

HON. CHAIRPERSON : Motions moved: 

“That the Bill to repeal the National Commission for Backward 
Classes Act, 1993 be taken into consideration.” 
 
“That the Bill further to amend the Constitution of India be taken 
into consideration.” 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä +ÉxiÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä 

cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉèBÉEÉ näxÉä BÉEÉ =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ãÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉ ®cÉ lÉÉ* ´Éä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE® 

®cä lÉä +ÉÉè® ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå =~ BÉE® £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* 

 +ÉÉVÉ VÉ¤É nÉä{Éc® BÉEÉä nÉä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´Éè® BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ºÉnxÉ xÉä näJÉÉ, iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ àÉå 

ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ AVÉåbÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉÉ* àÉÖZÉä iÉÉä {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä 

ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ AVÉåbÉ àÉå <ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

cè*  

 càÉ VÉxÉ®ãÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÖãÉbÉäWÉ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉVÉ 

ªÉc ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÆºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ 

iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ SÉÉÆºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

Uä½xÉÉ xÉcÉÓ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ Uä½ ºÉBÉEiÉÉ cè? +ÉÉ{É ºÉÉ´ÉÇ£ÉÉèàÉ cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç Uä½ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ ªÉc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÆ {É® ãÉÉªÉÉ cè, àÉé ªÉcÉÆ {É® càÉÉ®ä 

+ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊnxÉÉÆBÉE 29 àÉÉSÉÇ, 

2017 BÉEÉä càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä* +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉÉ®ä ºÉnºªÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ {É® lÉä* =ºÉàÉå MÉhÉä¶É 

ÉËºÉc VÉÉÒ lÉä +ÉÉè® BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEä ºÉÉ®ä àÉäà¤ÉºÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä* VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä iÉÉä càÉxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè, ªÉc ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ 

BÉEÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè, <ºÉBÉEÉä BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ º]ä]ºÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ càÉxÉä ´ÉcÉÆ {É® ªÉc àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ ®JÉÉÒ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

=ºÉ ´ÉBÉDiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ* BÉEÉº] 

ºÉäxºÉºÉ BÉEÉ VÉÉä bÉ]É cè, =ºÉä £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

BÉEÉÒ*  

 +É£ÉÉÒ MÉcãÉÉäiÉ ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ´ÉcÉÒ àÉé £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 93´ÉÉÆ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ àÉÉä<ãÉÉÒ ºÉÉc¤É £ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cé, VÉ¤É ´Éc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

+ÉÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ* 93´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå, +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ., +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.AàÉ., =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä AàºÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ gÉäªÉ càÉÉ®ä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉÉ 
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ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEä ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEä ºÉ£ÉÉÒ PÉ]BÉE nãÉÉå BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉä<ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ´Éc BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 93´ÉÉÆ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ lÉÉ, 

ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* 

 +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ªÉc ãÉÉªÉÉ* +É¤É +ÉMÉãÉä àÉcÉÒxÉä àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cä 

cé* càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ ºÉnºªÉ cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ªÉc cÖ+ÉÉ lÉÉ* ªÉc VÉ°ô® 

càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* càÉ ºÉä nä®ÉÒ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä ãÉÉxÉä àÉå iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ 

ãÉMÉä* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® <iÉxÉÉÒ cÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <SUÖBÉE lÉÉÒ, <iÉxÉÉ cÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ´É­ÉÇ 2015 àÉå àÉé 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

<ºÉBÉEä {ÉÉÒUä <iÉxÉÉ cÉÒ ãÉMÉä lÉä iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ABÉDºÉä{] BÉE® ãÉäiÉä* nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä cÉÒ <ºÉä 

ABÉDºÉä{] BÉE®BÉEä <ºÉä àÉÉxÉ ãÉäiÉä iÉÉä càÉ iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cä lÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉDªÉÉå ãÉMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉSÉÉ® ºÉÆÉÊciÉÉ 

ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É lÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É): +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä 67 ºÉÉãÉÉå àÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É: +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå <ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ càÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉxÉä BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉxÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA àÉnn BÉE®xÉÉ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ º]ä]ºÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉDªÉÉå 

ãÉMÉä, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ nä¶É {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, VÉÉä +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEä, càÉÉ®É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ªÉcÉÆ {É® ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Now, you please address the Chair. 

… (Interruptions)  

18.00 hours 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : VÉ¤É +ÉÉ{É +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ SÉÖ£ÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{É VÉ°ô® ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

HON. CHAIRPERSON : Now  it  is  6 o’clock.  Let me have the sense of the 

House for extending the time. 
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THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Sir, we may 

continue up to 6.30 p.m. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. CHAIRPERSON: The time of the House is extended till his speech is 

completed. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É  :  ºÉ®, <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä àÉÆbä BÉEÉä BÉE® ãÉäiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. CHAIRPERSON:  Now the time of the House is extended.  Anyway, you 

have started.  Please continue. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É :  ºÉ®, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* <ºÉ {É® àÉÆbä BÉEÉä SÉSÉÉÇ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cÉä, 

+ÉMÉ® càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAÆMÉä, iÉÉä ~ÉÒBÉE ®cäMÉÉ* 

  ºÉÆºÉn BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEàÉä]ÉÒ cè, <ºÉBÉEä +ÉvªÉFÉ gÉÉÒ cÉÆÉÊbBÉE VÉÉÒ ®cä cé, càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ 

¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cÖA cè, gÉÉÒ ®ÉVÉäxÉ MÉÉäcäxÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ cè +ÉÉè® gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ 

£ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® cè* ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÄSÉ-Uc ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ®cÉ cè* <xcÉåxÉä ºÉÆºÉn 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉä ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉ¤É càÉxÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ SÉÉ® ÉÊbàÉÉÆb àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå ºÉä ABÉE ÉÊbàÉÉÆb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé*  àÉä®É 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ iÉÉä càÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É <iÉxÉÉ gÉäªÉ £ÉÉÒ 

ãÉä ®cä cé* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ gÉäªÉ VÉ°ô® ãÉÉÒÉÊVÉA, càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç £ÉÉÒ nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ iÉÉÒxÉ 

ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå bÉÊ®A xÉcÉÓ +ÉÉè® xÉ 

cÉÒ SÉÖ{É ®ÉÊcA* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉä iÉÉÒxÉ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ BÉE¤É {ÉÚ®É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* 

 +ÉÉ{É +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ nä ®cä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉE¤É BÉE® ®cä cé? +ÉÉ{É {ÉÚUåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉå SÉÉÉÊcA, ÉÊBÉEºÉ ÉÊãÉA àÉÆjÉÉãÉªÉ SÉÉÉÊcA? àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ VÉ°ô® SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn càÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉåMÉä, iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉÒ-àÉèÉÊ]ÅBÉE iÉlÉÉ 

{ÉÉäº]-àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ cè; BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ cè, |ÉÉÒ-àÉèÉÊ]ÅBÉE 

iÉlÉÉ {ÉÉäº]-àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè? {ÉcãÉÉÒ BÉDãÉÉºÉ ºÉä SÉÉèlÉÉÒ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 25 °ô{ÉªÉä, U~ÉÒ 

BÉDãÉÉºÉ ºÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 40 °ô{ÉªÉä +ÉÉè® xÉÉè´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ ºÉä nºÉ´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 50 

°ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 50 °ô{ÉªÉä àÉå +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ ABÉE 
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{ÉäxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉÉ cé, 20 °ô{ÉªÉä àÉå ABÉE xÉÉä]¤ÉÖBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É 

ªÉcÉÆ {É® cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É VÉÉ ®cä cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É xÉcÉÓ ºÉÖÉÊxÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEÉèxÉ ºÉÖxÉäMÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É 

càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É SÉãÉä VÉÉAÆMÉä, iÉÉä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ =kÉ® nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®:  +É£ÉÉÒ gÉÉÒ BÉßE­hÉ{ÉÉãÉ MÉÖVÉÇ® VÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON:  He will note down and tell him. ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cè* VÉ¤É ÉÊ®{ÉãÉÉ<Ç cÉäMÉÉ, iÉÉä ´Éä VÉ´ÉÉ¤É nä nåMÉä* BÉßE{ÉªÉÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉä* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É : ªÉcÉÆ {É® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ cè* +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä 25 °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É nåMÉä, iÉÉä 25 °ô{ÉªÉä àÉå +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ UÉjÉ BÉDªÉÉ 

BÉE®äMÉÉ? àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ* +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ ®ÉÉÊ¶É àÉÖcèªÉÉ 

BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, 

<ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   

 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ ºÉÉÆºÉn gÉÉÒÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 

¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, +É¤É càÉ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA cè, 

+ÉÉ{É ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ºÉkÉÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

{É® BÉDªÉÉ +ÉàÉãÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè? ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ càÉ +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä 

cé* BÉDªÉÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ +ÉÉªÉÉ, +ÉMÉ® +ÉÉªÉÉ iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉªÉÉ? +ÉÉ{É <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå VÉ®É ¤ÉiÉÉ<A* BÉDªÉÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉDãÉÉºÉäºÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉä 

ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ iÉÉä nä ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ nä ®cä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ iÉÉä nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ 

ºÉä {ÉEÆb nä ®cä cé? <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ ºÉä {ÉEÆb xÉcÉÓ nä ®cä cé* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉSÉÉ-JÉÖSÉÉ 

cè, =ºÉàÉå ºÉä MÉÖVÉÉ®É BÉE®Éä, <ºÉºÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ £ÉãÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä >ó{É® 

+ÉxªÉÉªÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® AºÉ.ºÉÉÒ. iÉlÉÉ AºÉ.]ÉÒ. BÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉEÉÒ BÉDãÉÉºÉäºÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ AºÉ.ºÉÉÒ. A´ÉÆ AºÉ.]ÉÒ. ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® +ÉÉ{É 

+ÉãÉMÉ {ÉEÆÉËbMÉ BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉE®iÉä cé* <xÉBÉEä ÉÊãÉA, <xÉBÉEÉÒ BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉDãÉÉºÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ {ÉEÆÉËbMÉ BÉE¤É 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé? xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ AÆb bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉä®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÆÉËbMÉ BÉEàÉ cè* <ºÉBÉEä 
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ÉÊãÉA {ÉEÆÉËbMÉ BÉEàÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ {ÉEÆÉËbMÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ {ÉEÆÉËbMÉ ºÉä VÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ {É® àÉå¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä |ÉÉÒ-àÉèÉÊ]ÅBÉE +ÉÉè® {ÉÉäº]-àÉèÉÊ]ÅBÉE ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É cè, 

<ºÉBÉEÉÒ iÉÉä ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå VÉÉÒ®Éä ¤ÉäxÉäÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒVÉ cè* BÉDªÉÉ 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É |Énä¶ÉÉå àÉå xÉcÉÓ cé? ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ càÉ ªÉcÉÆ {É® {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

<ºÉBÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉMÉ® 25-25 âó{ÉªÉä +ÉÉ{É nåMÉä iÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ BÉE£ÉÉÒ <ºÉàÉå £ÉãÉÉ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <xÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® VÉMÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE {ÉÚ®É xÉäMÉãÉäBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè*  

 MÉÉè®´É VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA bäÉÊbBÉEä]äb cÉìº]ãºÉ cÉå* =xÉBÉEä ÉÊãÉA cÉìº]ãºÉ 

BÉE¤É ¤ÉxÉåMÉä? +ÉMÉ® =xÉBÉEä ÉÊãÉA cÉìº]ãºÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

+ÉÉ{É BÉE¤É ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä? +ÉMÉãÉä nÉä ºÉÉãÉ +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä càÉxÉä 

BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ º]ä]ºÉ ÉÊnªÉÉ, ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É nåMÉä, ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉE¤É nåMÉä? ªÉc 

ºÉ´ÉÉãÉ càÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä cé* <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nå* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cä cé iÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ xÉ<Ç ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ®ÉÒVÉxÉ BÉEÉ {ÉEÆb 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ* +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA c® º]ä] àÉå, àÉcÉ®É­]Å àÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, iÉÉä <ºÉ nä¶É 

àÉå +ÉãÉMÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÆ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

 +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒVÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®äVÉÉÒbåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºBÉÚEãºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =xÉBÉEä ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÉìº]ãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ, BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå xÉcÉÓ 

=~ÉªÉÉ cè* =ºÉ BÉEnàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, =ºÉ {ÉcãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÆ ¤ÉÉiÉ BÉE®ä* 

 àÉéxÉä ´É­ÉÇ 2016 àÉå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå, ABÉE ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå lÉÉ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA, ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA, AºÉºÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä 

ÉÊãÉA <iÉxÉÉ cÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä? +ÉMÉ® 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ cè, iÉÉä ãÉÉ<A ÉÊ¤ÉãÉ, càÉ =ºÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cä cé, càÉ <ºÉàÉå àÉnn 

BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cä cé* ÉÊºÉ{ÉEÇ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, VÉÉä AºÉºÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ cè, 

AºÉ]ÉÒ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ cè, =ºÉBÉEä =tÉÉäMÉ àÉå àÉnn BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉä<Ç xÉ<Ç 

{ÉcãÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè? 
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 +ÉÉ{É àÉÖpÉ ãÉÉäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ªÉcÉÆ {É® <iÉxÉä ºÉÉÆºÉn ¤Éè~ä cé, BÉEÉä<Ç ¤ÉéBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ 

ºÉÖxÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ºÉÖxÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ¤ÉÉn àÉå àÉnn £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ªÉc |ÉÉì¤ãÉàÉ àÉÖpÉ ãÉÉäxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

cè* +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ºBÉEÉÒàºÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cé? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* VÉÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ nÉÉÊJÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉ<A, ªÉc àÉé ªÉcÉÆ {É® ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 +ÉÉ{É +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒVÉ BÉEä º]è]ºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒVÉ BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* BÉDªÉÉ 

cÉªÉ® VÉÖbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒVÉ cé, BÉDªÉÉ cÉªÉ® VÉÖbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ àÉå AºÉºÉÉÒVÉ cé, BÉDªÉÉ cÉìªÉ® VÉÖbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ àÉå AºÉ]ÉÒVÉ 

cé? <ºÉBÉEÉ =kÉ® cè xÉcÉÓ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉSÉàÉÖSÉ cÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé, +ÉMÉ® +ÉÉ{É AºÉÉÒVÉ, AºÉ]ÉÒVÉ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒVÉ BÉEÉä AÆ{ÉÉ´É® BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cä cé, iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<A* 

àÉä®É ÉÊ¤ÉãÉ cÉ=ºÉ àÉå cè, |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ cè, ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ <xÉ cÉìªÉ® VÉÖbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ* +ÉÉ{É BÉE¤É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® 

+ÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé? ¤ÉiÉÉ<A, ªÉc ºÉnxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè ÉÊBÉE AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA cÉìªÉ® VÉÖbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ àÉå ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® BÉE¤É ªÉc {ÉcãÉ =~ÉAMÉÉÒ? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä =kÉ® 

àÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉå* +ÉÉ{É ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ<A* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä, ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ cÉìªÉ® 

VÉÖbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ àÉå ãÉÉAÆMÉä, +ÉÉ{É ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå ãÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É ABÉE-ABÉE ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä VÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒVÉ BÉEä 

´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉAÆMÉä, càÉ =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä*  

 +ÉÉ{É ABÉE BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉMÉãÉä nÉä ºÉÉãÉ =ºÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä, ´Éc xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{É 

¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉE¤É +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉ{É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉE¤É cÉìªÉ® VÉÖbÉÒÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉAÆMÉä? <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉcÉÆ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉA* c® ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ º]è]ºÉ àÉå BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉèxÉbä]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ ºÉnºªÉ =ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå cÉä*  +ÉMÉ® =ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ ºÉnºªÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ cè, +ÉÉ{É ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉ 

+ÉàÉébàÉé] ãÉäBÉE® +ÉÉ<A* VÉÉä 5-6 ºÉnºªÉ <ºÉàÉå cé, =xÉàÉå ABÉE àÉÉÊcãÉÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé 

ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ +ÉàÉébàÉé]ÂºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ<A* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1-2 

àÉÉÊcãÉÉAÆ c® BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉìbÉÒ àÉå +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ãÉÉ<A* càÉ =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®åMÉä* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ º]ä]ºÉ nä ®cä cé* <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 
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{ÉEÉì® ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäWÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, =ºÉBÉEä SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ BÉEÉÒ {ÉÉäº] ÉÊ®BÉDiÉ cè, àÉèà¤É® BÉEÉÒ {ÉÉäº] ÉÊ®BÉDiÉ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉÒ {ÉÉäº] ÉÊ®BÉDiÉ cè*  

 +É¤É àÉé ¶ÉèbªÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ¶ÉèbªÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ {ÉÉäº] 

ÉÊ®BÉDiÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉèbªÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ º]ä]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ SÉäªÉ®àÉèxÉ xÉcÉÓ £É®åMÉä, 

àÉèà¤É® xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä BÉEÉàÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ* ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ º]ä]ºÉ näxÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉàÉå ABÉE xÉªÉÉ 

+ÉàÉébàÉé] ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ¶ÉÉªÉn cÖBÉÖEàÉnä´É ºÉÉc¤É £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä ºÉÉlÉ ®cåMÉä* +ÉMÉ® ´ÉäBÉEéºÉÉÒ ®cäMÉÉÒ iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉBÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE-ABÉE ºÉÉãÉ iÉBÉE SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ, àÉèà¤É® xÉcÉÓ £É®åMÉä iÉÉä AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä  ãÉÉ£É BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä +ÉàÉébàÉé] nÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå 

ªÉc cè ÉÊBÉE 90 ÉÊnxÉ ºÉä VªÉÉnÉ ´ÉäBÉEéºÉÉÒ JÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ®cxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ªÉc +ÉàÉébàÉé] ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

+ÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®åMÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä +ÉàÉébàÉé] +ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA - ABÉE, 

=ºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä +ÉÉè® 90 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® ´ÉäBÉEéºÉÉÒ £É®å* 

 nÚºÉ®É, VÉ¤É càÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä lÉä, iÉ¤É =xÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊµÉEÉÊàÉãÉäªÉ® BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] 

¤ÉfÃÉ<A* =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc àÉä®É BÉEcxÉÉ xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè 

ÉÊBÉE 5-6 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉÉvÉÉ®hÉ ¤ÉSSÉÉ 5-6 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä BÉEèºÉä 

{ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊµÉEÉÊàÉãÉäªÉ® BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® =ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä PÉÉä­ÉhÉÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ¤É½ÉÒ BÉßE{ÉÉ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉé U]ÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® àÉå ´É­ÉÇ 2011 àÉå BÉEÉìº] ºÉèxºÉºÉ cÖ+ÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉìº] ºÉèxºÉºÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ÉÊàÉãÉä, 

BÉEèºÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 +É£ÉÉÒ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉä ºÉSÉàÉÖSÉ Aà{ÉÉ´É® BÉE®xÉÉ SÉÉc 

®cä lÉä iÉÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉDªÉÉå ãÉMÉÉA, nä¶É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ* càÉ +É{ÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉDªÉÉå ÉÊãÉA, càÉ ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É VÉ°ô® nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉÒ 3-3 ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ<Ç cé* =xÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* càÉxÉä ªÉcÉÆ BÉE<Ç ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉè® càÉxÉä <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ 

bäÉÊãÉ¥Éä]ãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ º]ä]ºÉ nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ BÉEÉä ®JÉåMÉä, =ºÉBÉEÉÒ 

´ÉäBÉEéºÉÉÒ xÉ cÉä {ÉÉA, <ºÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® Aà{ÉÉ´É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É cÉä, ªÉä ºÉ£ÉÉÒ 

¤ÉÉiÉå càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* cÖBÉÖEàÉnä´É ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, =ºÉàÉå VÉÉä-VÉÉä 

¤ÉÉiÉå +ÉÉ<Ç cé, càÉÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäWÉ {ÉEÉ<xÉéºÉ AÆb bè´ÉãÉ{ÉàÉé] 
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BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉEÆb ¤ÉfÃÉBÉE® ÉÊnªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ<A* <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉä 

®ÉVªÉÉå xÉä ãÉÉ£É ÉÊãÉªÉÉ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒVÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ, càÉ 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* càÉxÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ àÉå c® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE £ÉÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] AäºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä 27 {É®ºÉå] BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ 

{ÉÖEãÉÉÊ{ÉEãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä, +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ =tÉÉäàÉÉå àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® àÉå iÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ, 

AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ BÉEcÉÓ ÉÊnJÉäMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä 

ÉÊciÉ àÉå ãÉMÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè ªÉÉ <ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ º]ä]ºÉ nä ®cÉÒ cè, càÉ =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä 

cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉä JÉ½ä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, =ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ µÉEÉÒàÉÉÒãÉäªÉ® ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEÉä ¤ÉfÃÉA, càÉxÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ¤ÉÉiÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ lÉÉÓ, +ÉÉ{É 

BÉEÉº] ºÉäxºÉºÉ BÉEÉä ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉEÉº] ºÉäxºÉºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉBÉEiÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉA, +ÉÉ{É VÉ°ô® ãÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ 

ãÉä ÉÊãÉA +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä MÉA ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ 

{ÉcãÉä <à{ÉÉì´É® BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä-SÉÉ® +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉA, 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É xÉcÉÓ ãÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé iÉÉä càÉ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä =ºÉä +ÉÉ{É º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å* ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä >ó{É® 

BÉEàÉÉÒ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉÖEU ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉ°ô® º{É­]ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè, +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ cé, àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉÉiÉ ®ÉÊJÉA, +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå ãÉMÉ ®cä 

cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉiÉÉÇ´É àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉºÉä BÉEÉèxÉ Uä½UÉ½ BÉE®äMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, {ÉÚ®ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cè, +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉå àÉiÉ UäÉÊ½A, càÉ BÉEÉèxÉ Uä½xÉä ´ÉÉãÉä cé, ªÉcÉÆ AÆ]ÉÒ ®ÉäÉÊàÉªÉÉä ºBÉD´ÉÉìb £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè 

+ÉÉè® càÉÉ®É Uä½xÉä BÉEÉ àÉBÉEºÉn £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ABÉE àÉÆjÉÉÒ nÚºÉ®ä àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä Uä½ ®cä lÉä, càÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉä Uä½ ®cä lÉä*  

 càÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ 

=~ÉªÉÉ cè, <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VªÉÉnÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® UÉÒxÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè, 

+ÉMÉ® àÉcÉ®É­]Å ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉº] BÉEÉä <xÉBÉDãÉÚb BÉE®xÉÉ cè, BÉDªÉÉ BÉEäxp =ºÉä {É®ÉÊàÉ] BÉE®äMÉÉ? BÉDªÉÉ BÉEãÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ? ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ lÉÉä½É ÉÊBÉEªÉÉ 

cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU +É£ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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 gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEÉä ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ, +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉÉä BÉE®Éä½Éå ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä 

ãÉÉäMÉ cé, àÉé =xÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE® ®cÉ cÚÆ* ªÉc àÉÉÆMÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè, ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® 

ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉMÉ® ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ +ÉÉªÉÉäMÉ 

¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä MÉªÉÉ cÉäiÉÉ, ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉä >ó{É® 

SÉãÉä MÉA cÉäiÉä, ´Éä BÉEcÉÆ iÉBÉE SÉãÉä MÉA cÉäiÉä*  

 =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉMÉ® ´Éä BÉEcÉÓ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå +ÉÉA cÉäiÉä iÉÉä +ÉÉVÉ {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ {ÉÉiÉä-{ÉÉiÉä ºÉÉÊSÉ´É BÉEä ºiÉ® 

BÉEä {ÉcÖÆSÉ MÉA cÉäiÉä, ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊSÉ´É BÉEä ºiÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ MÉA cÉäiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉå ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 11 ºÉnºªÉÉÒªÉ BÉEÉBÉEÉ 

BÉEÉãÉäBÉE® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 1953 àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ, ´É­ÉÇ 1955 àÉå <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç* +ÉMÉ® =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ +ÉÉè® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ, <ºÉ {É® lÉÉä½É-lÉÉä½É BÉEÉàÉ 

cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cÉäiÉÉ +ÉÉè® ´Éc BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® näiÉÉ 

iÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ, àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ °ô{ÉÉÆiÉ®hÉ cÖ+ÉÉ cÉäiÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ =xxÉÉÊiÉ cÖ<Ç 

cÉäiÉÉÒ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cÉäiÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä àÉxÉ àÉå +É´É®ÉävÉ ®cÉ 

cè, BÉEÉä<Ç BÉÖEÆ~É ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cÉäiÉÉÒ, càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA cÉäiÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ °ô{ÉÉÆiÉ®hÉ cÉä MÉªÉÉ 

cÉäiÉÉ* ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ, <ºÉàÉå VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉÊxÉº¤ÉiÉ càÉå ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä càÉå ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® {ÉÚ®É BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉä, <ºÉ {É® ÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´É­ÉÇ 1979 àÉå àÉÆbãÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉnºªÉ lÉÉ 

+ÉÉè® <ºÉÉÒ {ÉFÉ àÉå ¤Éè~iÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ lÉä* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® 

VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå càÉ ãÉÉäMÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉä +ÉÉè® =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä ªÉÉ BÉEÉBÉEÉ BÉEÉãÉäãÉBÉE® BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉBÉEÉ 

BÉEÉãÉäãÉBÉE® BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEcå, iÉÉä àÉé ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ näiÉÉ 

cÚÆ* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ =ºÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉ nå, iÉÉÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ nå* 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ABÉE ¤É½ä n¤ÉÆMÉ xÉäiÉÉ lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ gÉÉÒ ÉÊ¤Éxnä¶´É®ÉÒ |ÉºÉÉn àÉÆbãÉ 
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lÉÉ +ÉÉè® ´Éä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®c SÉÖBÉEä lÉä +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®c SÉÖBÉEä lÉä*  càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ´Éc BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ* ´Éc {ÉÉÆSÉ ºÉnºªÉÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 =ºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä 3 ÉÊnºÉà¤É®, 1980 BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nä nÉÒ* +ÉMÉ® àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä 

+ÉÉVÉ ªÉc |ÉÉì¤ãÉàÉ xÉ cÉäiÉÉÒ* VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ lÉä, =xÉBÉEä VÉÉä {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE BÉEÉàÉ lÉä, <ºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 

VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ +ÉÉè® ´ÉMÉÇ £ÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ÉÊãÉA VÉÉä ¶É¤n +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉ {É® MÉÉè® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ´ÉcÉÆ ¶ÉèbáÉÚãb 

BÉEÉº]ÂºÉ, ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ cè +ÉÉè® càÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ cé* +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É¶ãÉä­ÉhÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä BÉEÉº], ]ÅÉ<¤É +ÉÉè® 

BÉDãÉÉºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÆiÉ® cè* ªÉc ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉ, <ºÉ {É® càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ BÉDãÉÉºÉ 

cé, ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉEÉº] xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {Éä¶Éä ºÉä càÉÉ®ÉÒ VÉÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cè* +É¤É ÉÊMÉ]Â]ÉÒ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ, ãÉÉäcä, ãÉBÉE½ÉÒ, 

SÉàÉ½ä, VÉÉãÉ, ¤ÉÉÆºÉ +ÉÉè® =ºiÉ®É SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ {Éä¶Éä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÓ +ÉÉè® =xcå =ºÉ {Éä¶Éä 

BÉEä +ÉÆn® BÉEèn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, =ºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉ ®cä cÉåMÉä* àÉé =xÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚ* bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä, VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É VÉÉÉÊiÉ 

SÉãÉÉªÉàÉÉxÉ ®ciÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc ´ÉMÉÇ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉ¤É ´ÉMÉÇ MÉÉÊiÉcÉÒxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä VÉÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè* 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉÉÊiÉ SÉãÉÉªÉàÉÉxÉ lÉÉÒ, iÉÉä ´ÉMÉÇ ¤ÉxÉiÉÉ lÉÉ* VÉ¤É ´ÉMÉÇ MÉÉÊiÉcÉÒxÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä VÉÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç* ÉÊMÉ]Â]ÉÒ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉuÉxÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊMÉ]Â]ÉÒ ´ÉÉãÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ*  ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉÖEàcÉ® BÉEä PÉ® àÉå {ÉènÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä ´Éc BÉÖEàcÉ® cÉÒ cÉäMÉÉ, SÉÉcä ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É ÉÊ´ÉuÉxÉ cÉä* +ÉMÉ® 

SÉàÉ½ä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEä PÉ® àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉuÉxÉ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä =ºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ®cåMÉä* càÉå =ºÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä iÉciÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå càÉå BÉEèn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* càÉ BÉE]PÉ®ä àÉå BÉEèn ®cä, 

U]{É]ÉiÉä ®cä* àÉÆbãÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, VÉÉä {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE {Éä¶ÉÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä­É BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä cÉä, VÉxÉiÉÉ nãÉ BÉEä +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE 

uäÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä, +ÉÆiÉ®-ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÒ.{ÉÉÒ. ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä àÉÆbãÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ 

BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 27 {É®ºÉå] +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉÉÒ nãÉ àÉå lÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉä 

+ÉÉVÉ àÉÖZÉä |ÉlÉàÉ ´ÉBÉDiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå SÉÖxÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉxÉiÉÉ nãÉ xÉä àÉÖZÉä àÉÆbãÉ 

BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä +ÉÉè® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ {ÉcãÉÉ ´ÉBÉDiÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ABÉE-ºÉ´ÉÉ 

PÉÆ]ä iÉBÉE ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤Éè~iÉä lÉä* àÉé ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ VÉcÉÆ +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÆiÉÉä­É 
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VÉÉÒ ¤Éè~ä cé* àÉÖZÉä ´Éc ºÉ¤É ªÉÉn cè* àÉé 4.9.1990 BÉEÉä bäfÃ PÉÆ]ä iÉBÉE ¤ÉÉäãÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉFÉ BÉEÉä ®JÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ 

BÉDªÉÉå SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* VÉ¤É àÉéxÉä +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉè® àÉÆbãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ º´É°ô{É {É® 

¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc càÉå BÉDªÉÉå SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉMÉ® <iÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA iÉÉä àÉÖZÉä +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É àÉé 

¤ÉÉäãÉBÉE® ¤Éè~É iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] ºÉä =~ä, àÉä®ÉÒ {ÉÉÒ~ BÉEÉä lÉ{ÉlÉ{ÉÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ªÉc vÉxªÉ´ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ iÉÉè® {É® nä ®cÉ cÚÆ, àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉä 

´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä “àÉä®É nä¶É àÉä®É VÉÉÒ´ÉxÉ” xÉÉàÉ ºÉä VÉÉä 

ÉÊBÉEiÉÉ¤É ÉÊãÉJÉÉÒ, =ºÉBÉEä {ÉäVÉ ºÉÆJªÉÉ 360 - nÉä ´É­ÉÉç àÉå nÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ, {É® ABÉE {Éè®ÉOÉÉ{ÉE àÉå 

=xcÉåxÉä àÉä®ä <ºÉ £ÉÉ­ÉhÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* =xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè : 

 “<ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® =xÉBÉEÉ £ÉÉ­ÉhÉ, +É¤É iÉBÉE BÉEÉ ºÉ´ÉÇgÉä~ £ÉÉ­ÉhÉ ®cÉ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ¤ÉcºÉ BÉEä iÉÖ®xiÉ 

¤ÉÉn àÉé =xÉBÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ* =xÉBÉEä uÉ®É £ÉÉ­ÉhÉ àÉå VÉÉä¶É{ÉÚhÉÇ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, iÉÉÉÌBÉEBÉE +ÉÉè® ÉÊxÉ­~É{ÉÚ´ÉÇBÉE 

ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå ¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ* àÉéxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ ÉÊxÉ­~É BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ{ÉjÉ =xÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ*” 

 
 ªÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¶É¤n cé, VÉÉä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉå ÉÊãÉJÉä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ àÉéxÉä 

+É{ÉxÉä {ÉFÉ BÉEÉä ®JÉÉ lÉÉ* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉéxÉä ªÉcÉÆ {ÉFÉ ®JÉÉ 

cè* àÉÖZÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºxÉäc £ÉÉÒ ®cÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉn àÉå 

àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE ®É­]ÅÉÒªÉ {ÉÉ]ÉÔ cè* <ºÉàÉå {ÉÆÉÊbiÉ 

nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉ ABÉEÉiàÉ àÉÉxÉ´É´ÉÉn cè*  ´É­ÉÇ 1964 àÉå ãÉÉäÉÊcªÉÉ +ÉÉè® {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ 

BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå ABÉE ÉÊ¶ÉÉÊ´É® àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä MÉA lÉä* ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® nÉÒxÉnªÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE àÉcÉºÉÆPÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ´Éc ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå cÉäMÉÉÒ* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ABÉE ®É­]ÅÉÒªÉ {ÉÉ]ÉÔ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉÉBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÚÆMÉÉ* àÉé ºÉ£ÉÉÒ ®É­]ÅÉÒªÉ 

ºÉààÉäãÉxÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ ®cÉ +ÉÉè® c® àÉÆSÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä c® ¤ÉÉ® 

¤ÉÖãÉÉiÉä lÉä*  c® ¤ÉÉ® àÉé =ºÉ àÉÆSÉ ºÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, 

MÉÉÆ´É-MÉ®ÉÒ¤É-ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉä <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ VÉÉxÉå ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå £ÉÉÒ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® <ºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ oÉÎ­] BÉDªÉÉ cè* àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè? +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè - +ÉÉäÉÊ®ÉÊVÉxÉä]®, ÉÊ¤Éãb® AÆb ÉÊµÉEA]®*  càÉ 

+ÉÉäÉÊ®ÉÊVÉxÉä]® cé, càÉ ÉÊ¤Éãb® cé, càÉ ÉÊµÉEA]® cé* càÉ +ÉÉäÉÊ®ÉÊVÉxÉä] BÉE®iÉä cé, MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉä cé, JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé, 
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BÉÖEàcÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, xÉA-xÉA ¤ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ ÉÊbVÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ÉÊSÉjÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ®ÆMÉiÉä cé, àÉÚÉÌiÉªÉÉÆ 

¤ÉxÉÉiÉä cé* càÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉä ãÉÉiÉä cé, ®ÆMÉiÉä cé, ºÉVÉÉiÉä cé, =ºÉºÉä àÉÚÉÌiÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ =ºÉ àÉÚÉÌiÉ BÉEÉä {ÉÚVÉBÉE® 

´É®nÉxÉ àÉÉÆMÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE cä ºÉ®º´ÉiÉÉÒ àÉÉiÉÉ, àÉÖZÉä ÉÊ´ÉtÉÉ nÉä* ãÉFàÉÉÒ àÉÉiÉÉ, àÉÖZÉä vÉxÉ nÉä* BÉEÉãÉÉÒ àÉÉiÉÉ, àÉÖZÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

nÉä* =xÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä càÉ ãÉÉäMÉ cé, BÉEãÉÉBÉEÉ® càÉ ãÉÉäMÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEãÉÉ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, 

|ÉÉÊiÉ­~É xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ* àÉé <ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô® vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉàÉ iÉÖ®ÆiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé*  

“vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ®ä àÉxÉÉ, vÉÉÒ®ä BÉEÉ®VÉ cÉä<Ç* 

àÉÉãÉÉÒ ºÉÉÓSÉä ºÉÉè MÉÖxÉÉ, jÉ@iÉÖ +ÉÉA {ÉEãÉ cÉäA**” 

 
 +É£ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ cÖA cé* lÉÉä½ÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É àÉé ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA: 

“VÉÉä iÉÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cè, ´Éc vÉÖxÉ ºÉ¤ÉxÉä ºÉÖxÉÉÒ cè* 

VÉÉä ºÉÉWÉ {É® ¤ÉÉÒiÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉBÉEÉä JÉ¤É® cè*” 

 
 càÉ iÉÉä £ÉÉäMÉxÉä ´ÉÉãÉä ®cä cé* càÉ {É® VÉÉä VÉÖãàÉ cÖA, +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖA, càÉ =xÉBÉEÉä £ÉÉäMÉxÉä ´ÉÉãÉä ®cä cé* 

ºÉcxÉä ´ÉÉãÉä ®cä cé* àÉé ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉä BÉEÉäÉÊ]-BÉEÉäÉÊ] |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ´Éä ºÉ¤É BÉÖEU ºÉciÉä ®cä, {É¶ÉÖ BÉEä VÉèºÉä ÉÊVÉxnMÉÉÒ VÉÉÒiÉä ®cä, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´Éä £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ ¤ÉxÉä ®cä* 

´Éä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉpÉäcÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉä, =xcÉåxÉä nä¶É àÉå ¤ÉMÉÉ´ÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ, ´Éä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉä, =xcÉåxÉä <ºÉ +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ nä¶É àÉå +É{ÉxÉä BÉEÉä VÉàÉÉA +ÉÉè® JÉ{ÉÉA ®JÉÉ ÉÊBÉE ABÉE xÉ ABÉE ÉÊnxÉ AäºÉÉ +ÉÉAMÉÉ, VÉ¤É BÉEÉä<Ç 

àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉäMÉÉ* àÉÖZÉä ´Éc ºÉààÉÉxÉ ÉÊnãÉÉAMÉÉ* àÉä®ä ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ lÉÉä½ä ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ºÉcÉÒ, º´ÉMÉÇ ãÉÉäBÉE 

BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉE®BÉEä +ÉÉAÆMÉä* +ÉÉVÉ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä =ºÉÉÒ º´ÉMÉÇ ãÉÉäBÉE ºÉä JÉ½ä cÉäBÉE® nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEÉä ºÉÆnä¶É nä ®cÉ cè* 

HON. CHAIRPERSON: Hukmdeo ji, you can continue your speech next time.   

Now, the House stands adjourned to meet again on Friday, 7th April, 2017 

at 11 a.m. 

18.31 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 

on Friday, April 7, 2017/ Chaitra 17, 1939 (Saka). 
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